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∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ  

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗΣ  34/2010 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ  545/2010  

 
Στην Καλαµάτα σήµερα, την 16η ∆εκεµβρίου 2010, ηµέρα Πέµπτη  και ώρα 8:00 µ.µ., στην 
αίθουσα του ∆ηµοτικού Συµβουλίου του ∆ηµαρχιακού Καταστήµατος της οδού Αριστοµένους 
αριθµός 28, συνέρχεται στην 34η/2010 συνεδρίαση το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του ∆ήµου 
Καλαµάτας, µετά την από 10-12-2010 πρόσκληση του κ. Προέδρου, η οποία επιδόθηκε 
σύµφωνα µε το νόµο. 
 

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση από τα µέλη του Σώµατος οι κ.κ. : 1) Καρατζέας Παναγιώτης,  
Πρόεδρος του Σώµατος, 2) Αθανασόπουλος Κων/νος, 3) Γιαννακούλας Γρηγόριος (αποχώρηση 
στην υπ’ αριθµ. 542 απόφαση), 4) Γουρδέας Ανδρέας, 5) Ηλιόπουλος Αθανάσιος, 6) 
Ηλιόπουλος Παναγιώτης, 7) Καµβυσίδης Ιωάννης, 8) Κλείδωνας Θεοφάνης, 9) Κοσµόπουλος 
Βασίλειος, 10) Κουδούνης Αργύριος, 11) Κουρκουτάς Γεώργιος (αποχώρηση στην υπ’ αριθµ. 
546 απόφαση), 12) Λαγανάκος Γεώργιος, 13) Μιχαλόπουλος Σωτήριος, 14) Μπάκας Ιωάννης 
(αποχώρηση στην υπ’ αριθµ. 544 απόφαση), 15) Μπασακίδης Νικόλαος, 16) Μπούχαλης 
∆ηµήτριος, 17) Νταγιόπουλος Γεώργιος (αποχώρηση στην υπ’ αριθµ. 565 απόφαση), 18) 
Οικονοµάκου Μαρία, 19) Παπαµικρούλης Παναγιώτης (αποχώρηση στην υπ’ αριθµ. 546 
απόφαση), 20) Πολίτης ∆ηµήτριος, 21) Σπίνος Γεώργιος, 22) Τσακαλάκου Σταυρούλα 
(αποχώρηση στην υπ’ αριθµ. 544 απόφαση) και 23) Τσερώνης Κων/νος (αποχώρηση στην υπ’ 
αριθµ. 546 απόφαση). 
 
∆εν παραβρίσκονται, αν και κλήθηκαν νόµιµα, οι δηµοτικοί σύµβουλοι κ.κ.: 1) Αλευράς 
∆ιονύσιος, 2) ∆ικαιουλάκος Βασίλειος, 3) Μπάκας ∆ηµήτριος και 4) Ράλλης Γεώργιος.  
 
 
Στην συνεδρίαση κλήθηκε επίσης και παραβρίσκεται ο Πρόεδρος του Τοπικού Συµβουλίου 
Βέργας κ. Χειλάς Ευάγγελος επειδή στην ηµερήσια διάταξη περιλαµβάνεται θέµα που αφορά 
στο εν λόγω Τοπικό ∆ιαµέρισµα.  
 
 
Στη συνεδρίαση επίσης προσκλήθηκε, σύµφωνα µε την υπ’ αριθ. 39/2007 απόφαση του 
∆ηµοτικού Συµβουλίου, και ο επικεφαλής του συνδυασµού «∆ηµοτική Αγωνιστική Κίνηση 
Καλαµάτας» κ. Νικόλαος ∆ιασάκος, ο οποίος δεν παραβρίσκεται.  
 
Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόµιµη απαρτία, ο κ. Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της  
συνεδρίασης παρουσία του ∆ηµάρχου  Καλαµάτας  κ. Παναγιώτη  Ε. Νίκα.  
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……………………………………………………………………………………………………………... 

Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 4ο θέµα της ηµερήσιας διάταξης 
µε τίτλο : 

Επί προτάσεως της εταιρείας ¨ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.¨ για εξώδικο συµβιβασµό για τους 
χώρους ελεγχόµενης στάθµευσης. 

Στο φάκελο του θέµατος για ενηµέρωση των µελών του Σώµατος ήταν το σχέδιο της 
σύµβασης που αφορά στην τροποποίηση της υπ’ αριθµ. 10931/27-6-2005 Σύµβασης 
Παραχώρησης ∆ιαχείρισης Υπογείων και Υπαιθρίων Χώρων Στάθµευσης  στην Καλαµάτα 
µεταξύ του ∆ήµου Καλαµάτας και της ανώνυµης τεχνικής εταιρείας «ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.», 
καθώς και σχέδιο Ιδιωτικού Συµφωνητικού Ρύθµισης Οικονοµικών ∆ιαφορών σε σχέση µε την 
επένδυση της αναδόχου στον υπαίθριο σταθµό της οδού Νέδοντος και του υπόγειου σταθµού 
επί της οδού Αριστοµένους. 

 
Εισηγούµενος το θέµα ο Αντιδήµαρχος κ. Σπίνος, αναφέρει τα εξής: 

 
Πραγµατικά έχει δίκιο ο Παναγιώτης ο Ηλιόπουλος που λέει να το προχωρήσουµε 
λίγο γιατί ξέρουµε πολύ καλά το θέµα. Είναι ένα θέµα που ιδιαίτερα το τελευταίο 

χρονικό διάστηµα πέρασε από µια σκληρή έτσι δηµόσια διαβούλευση και µέσα από τα πλαίσια 
διαφάνειας αλλά όµως θα µου επιτρέψετε να θυµίσω για ακόµα µια άλλη φορά την προσωπική 
µου άποψη ότι είναι τεράστια πολιτική επιτυχία της σηµερινής ∆ηµοτικής Αρχής. Παρόλο που 
ενοχλώ κάποιους όταν το λέω αυτό, πρέπει να το δηλώσω ξανά και να ξεκινήσω από δω και να 
πω ότι σίγουρα είναι στα συν αυτής της ∆ηµοτικής Αρχής στο σηµείο που φτάσαµε στην προ 
τελευταία ίσως συνεδρίαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου γι’ αυτή την τετραετία. Γιατί πολύ απλά 
δεν χρειάζεται κάποιος να είναι τεχνικός, νοµικός, οικονοµολόγος ή οτιδήποτε άλλο, αυτή η 
∆ηµοτική Αρχή µε συµπαράσταση αρκετές έτσι πτέρυγες, µιλάω και για τον κ. Τσερώνη και για 
τον κ. Κοσµόπουλο, µε τη συµπαράσταση των δύο αυτών παρατάξεων της µειοψηφίας. 
Βρήκαµε µια σύµβαση στην αρχή της πρώτης χρονιάς, την καταγγείλαµε, µια σύµβαση που 
έδινε σε µια εταιρεία τη διαχείριση του πάρκινγκ του Νέδοντα αλλά και την υποχρέωσή της να 
κατασκευάσει τον χώρο τον υπόγειο µπροστά από τη Νοµαρχία για 22 χρόνια αυτή η σύµβαση 
και τελικά καταφέραµε να την καταγγείλουµε, να κερδίσουµε τους πρώτους δικαστικούς 
αγώνες και µετά από τον πρώτο χρόνο να έχουµε τη διαχείριση του υπαίθριου πάρκινγκ του 
Νέδοντα στο ∆ήµο Καλαµάτας και τελικά να καταφέρουµε να σύρουµε σε εισαγωγικά την 
κατασκευαστική αυτή µεγάλη εταιρεία, τον κολοσσό για τα δεδοµένα της Ελλάδος, να έρχεται 
σήµερα µε αυτήν εδώ την πρόταση προς το ∆ηµοτικό Συµβούλιο που να λέει ότι τελικά και 
εµείς δεχόµαστε ο υπαίθριος χώρος πάρκινγκ του Νέδοντα µε µια τροποποίηση που 
προτείνουµε να παραµείνει στο ∆ήµο Καλαµάτας, να µην τον εκµεταλλευόµαστε εµείς, 
συγχρόνως να κατασκευάσουµε τον χώρο τον υπόγειο µπροστά από τη Νοµαρχία 
χωρητικότητας 226 νοµίζω θέσεων πάρκινγκ και απλώς το µόνο που ζητάνε και το δικαιούνται 
και σωστό, να επιµηκυνθεί ο χρόνος από 22 να πάει 28 και να αποζηµιωθούν, να πληρωθούν 
για τα έξοδα που κάναν στο υπαίθριο χώρο πάρκινγκ του Νέδοντα.  

Γι’ αυτό τονίζω και θα το λέω συνέχεια ότι ήταν τεράστια αυτή η πολιτική επιτυχία της 
∆ηµοτικής Αρχής που δυο λεπτά µόνο θα πω, τα έχουµε πει πολλές φορές, ότι πραγµατικά 
όταν ξεκινήσαµε αυτή την προσπάθεια µαζί µε τον ∆ήµαρχο, και µε την προτροπή του 
∆ηµάρχου προς αυτή την κατεύθυνση όπως πολλές φορές έχει πει δόθηκε ένα πολύ σκληρό 
παιχνίδι, µια παρτίδα σκληρή σκάκι, καταφέραµε, είχαµε αρκετούς έτσι φόβους και 
ενδοιασµούς αν θα τα καταφέρουµε. Τελικά µετά από δύο χρόνια και ύστερα απ’ όλες αυτές 
τις συνεργασίες που είχαµε, να καταφέρουµε να φέρουµε την πρόταση αυτή τη συγκεκριµένη 
της εταιρείας. Και πρέπει να το τονίσουµε κι αυτό γιατί έχει µία σχέση και µε την προηγούµενη 
τετραετία, εγώ σέβοµαι τον αγώνα που έκανε ο προηγούµενος ∆ήµαρχος, πραγµατικά ο 

ΣΠΙΝΟΣ: 



Συνεδρίαση :34/2010                                Πέµπτη 16/12/2010 ΑΠΟΦΑΣΗ  545/2010 

Πρακτικά ∆ηµοτικού Συµβουλίου Καλαµάτας  3 

στόχος του ήτανε να κατασκευάσει ένα χώρο υπόγειο πάρκινγκ που ήταν απαραίτητος για την 
πόλη της Καλαµάτας αλλά δυστυχώς αυτό πρέπει να το πω, δεν ακολούθησε αυτό που 
ακολουθήσαµε εµείς, δηλαδή τη δηµόσια διαβούλευση και τη διαφάνεια. Γι’ αυτό καταφέραµε 
να έχουµε αυτή την πρόταση της εταιρείας που σίγουρα είναι προς όφελος της πόλης. 

Και για να µη µείνω απλά σ’ αυτό το γενικό και αόριστο «δηµόσια διαβούλευση και διαφάνεια», 
σας λέω και το ξέρετε οι περισσότεροι, ότι αυτό εδώ το πράγµα σε εισαγωγικά, εννοώ αυτή τη 
σύµβαση που προτείνουν την εξωδικαστική σύµβαση µε το ∆ήµο της Καλαµάτας έχει 
κουβεντιαστεί, έχει αναλυθεί, έχει διαπραγµατευτεί µε τεχνικούς της πόλης της Καλαµάτας, µε 
νοµικούς της πόλης της Καλαµάτας, µε οικονοµολόγους, µε υπηρεσιακούς παράγοντες, µε µια 
πλειάδα µηχανικών και δικηγόρων της εταιρείας.  Ίσως πάρα πολύς κόσµος, πάρα πολλοί έτσι 
φορείς που ενδιαφέρονται και συµµετέχουν στα κοινά, γνωρίζουν όλες τις πτυχές του και 
έχουν καταφέρει και έχουν απαιτήσει και έχουν γίνει αρκετές έτσι προτάσεις τους σ’ αυτή την 
τελική πρόταση της εταιρείας γι’ αυτό και πιστεύω ότι έχουµε το καλλίτερο δυνατό 
αποτέλεσµα. 

Τελειώνοντας απλώς να πω ότι σε γενικές γραµµές αυτό που είχα πει και την πρώτη φορά που 
το είχαµε κουβεντιάσει, που τότε είχε έρθει επίσηµα η πρώτη πρόταση της εταιρείας, ότι έχει 4 
βασικούς πυλώνες.  

Είναι το πολιτικό. Πολιτικά εµείς είχαµε πάρει αυτή την απόφαση ότι ναι, είναι απαραίτητο να 
γίνει ένας χώρος υπογείου πάρκινγκ στο κέντρο της πόλης της Καλαµάτας, είναι απαιτητός, 
είναι απαραίτητος µε όλο αυτό το κυκλοφοριακό πρόβληµα που έχουµε. Αυτή είναι η πολιτική 
απόφαση. Και συγχρόνως ότι δεν πρέπει να ρισκάρουµε τη συνέχιση της δικαστικής διαµάχης 
γιατί δεν ξέρουµε τι µπορεί να γίνει και µπορεί ανά πάσα στιγµή µια δικαστική απόφαση να 
ξαναδώσει το χώρο του υπαίθριου χώρου πάρκινγκ του Νέδοντα στην εταιρεία.  

Είναι το τεχνικό κοµµάτι, δηλαδή κατά πόσο αυτοί δικαιούνται να πάρουν αυτά τα 533.000, 
έχουν κι εκεί καταλήξει οι τεχνικοί που συνεργάστηκαν µε τη συγκεκριµένη εταιρεία, λέω για 
την αποζηµίωση που φεύγει και εδώ να κάνω µια παρατήρηση, ότι παίρνουµε ποια τα 
µηχανήµατα, είναι στη δικαιοδοσία του ∆ήµου Καλαµάτας τα µηχανήµατα εσόδου – εξόδου 
της εταιρείας, οπότε ποια σταµατάει αυτό που έχετε και εσείς παρατηρήσει πολλές φορές, το 
ξυστό εκεί και να τηρείται η είσοδος – έξοδος, αυτό που θάχουµε και καλλίτερη προστασία του 
χώρου πάρκινγκ και περισσότερα έσοδα και θα προστατεύονται περισσότερο αυτοί που 
τοποθετούν εκεί, παρκάρουν εκεί τα αµάξια τους.  

Είναι το οικονοµικό. Το οικονοµικό µοντέλο που προτείνεται ποια και για τις δυο πλευρές γιατί 
καταλαβαίνετε ότι το αντικείµενο της εταιρείας οπότε είναι λογικό να υπάρχει µια άλλη µορφή 
του οικονοµικού µοντέλου.  

Και φτάνω στο τελευταίο κοµµάτι που είναι και το ποιο σηµαντικό και γι’ αυτό καθυστερήσαµε 
εκεί λιγάκι το τελευταίο χρονικό διάστηµα, το νοµικό. Το νοµικό κοµµάτι που και η νοµική 
υπηρεσία του ∆ήµου Καλαµάτας αλλά και οι νοµικοί σύµβουλοι του ∆ήµου Καλαµάτας αυτοί 
που κατάφεραν και είχαν καταγγείλει τη σύµβαση και πήρανε τις πρώτες νίκες όσον αφορά τη 
δικαστική διαµάχη µε τον ΑΚΤΟΡΑ, µετά από αλλεπάλληλες συσκέψεις µε τους µετόχους, τις 
ιδιοκτήτες της εταιρείας, να συµφωνούν µε αυτή την πρόταση της εταιρείας και πρέπει και εδώ 
δηµόσια να τους ευχαριστήσουµε για όλη αυτή την προσπάθεια που κάνανε να βγει µέχρι το 
τέλος. 

Και τελειώνοντας και ολοκληρώνοντας, θεωρώ και τόχουµε πει και πολλές φορές, ότι ξεκινάει 
µε µια πολύ καλή προίκα η επόµενη ∆ηµοτική Αρχή, εννοώ τεχνικά όσον αφορά, µια σοβαρή 
παρέµβαση στο κέντρο της πόλης γιατί µιλάµε και για την κατασκευή του υπόγειου πάρκινγκ 
αλλά και η εταιρεία είναι υποχρεωµένη να κάνει και την ανάπλαση του από πάνω χώρου, του 
άνωθεν περιβάλλοντα χώρου σε εποχές που ξέρετε πολύ καλά ότι υπάρχουν σοβαρά 
προβλήµατα, εργολαβίες δεν τρέχουνε, χρηµατοδοτήσεις δεν υπάρχουν και µέσα στην πόλη 
της Καλαµάτας µαζί µε τη διαµόρφωση του περιβάλλοντα χώρου και την ολοκλήρωσή του 
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µέχρι το πάρκο, µέσα στο 2011 – 2012 αν προχωρήσει µιλάµε ότι θα πέσουν περίπου τα 
5.000.000 µε 6.000.000 ευρώ επένδυσης στην πόλη µας και συγχρόνως θα αντιµετωπισθεί και 
στο τέλος όταν όλα θα πάνε καλά και θα λειτουργήσει ο συγκεκριµένος χώρος και σε µεγάλο 
ποσοστό το κυκλοφοριακό όσον αφορά τις θέσεις πάρκινγκ. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Ευχαριστώ. Κε Νταγιόπουλε. 
 
ΝΤΑΓΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι κε Πρόεδρε. Επειδή… 
 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.: Κε Πρόεδρε ερώτηµα έχω. 
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Και εγώ ερώτηµα έχω. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Συγνώµη κε Νταγιόπουλε, έχουµε ερωτήσεις. 

 
Κε Σπίνο, εγώ έχω µια ερώτηση. Στη σελίδα 44 λέει «Στην περίπτωση 
που ο ∆ήµος Καλαµάτας αποφασίσει την παραχώρηση του σταθµού 

στην οδό Νέδοντος µε δηµόσια προκήρυξη, τότε στην προκήρυξη θα συµπεριλαµβάνεται η 
δυνατότητα για όλους τους υποψηφίους της υποβολής αντιπροσφοράς µε το σύστηµα της 
προφορικής δηµοπρασίας, είτε θα παρέχεται το δικαίωµα στον ανάδοχο να προτιµηθεί». Τι 
είναι αυτό; ∆ηλαδή θα µας καθορίζει η εταιρεία τους όρους που θα κάνει ο ∆ήµος αν θέλει να 
νοικιάσει τον Νέδοντα; ∆ηλαδή θα προτιµηθεί η εταιρεία και θα µας υποδείξει και το σύστηµα 
της δηµοπρασίας; Αυτό είναι απαράδεκτο. Πως το βλέπετε εσείς αυτό δηλαδή; 
 
ΣΠΙΝΟΣ: Το συγκεκριµένο αίτηµα, δεν είχες παραβρεθεί στις συσκέψεις που είχανε γίνει… 
 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: ∆εν µε κάλεσες. 

 
Ναι, ναι. Το συγκεκριµένο αίτηµα είχε τεθεί αρκετές φορές, είχε γίνει µάλιστα και 
µια έτσι αντιπαράθεση, υπήρχαν οι αντιρρήσεις από πλευράς και του Βασίλη του 

Κοσµόπουλου και του κ. Νταγιόπουλου και του κ. Τσερώνη. Αυτό σήµερα που έχουµε και 
εισηγητικά, είναι η πρόταση της εταιρείας. Αν την πιστεύουµε πολιτικά και προχωράµε κάτω 
απ’ αυτό το νοµικό πλαίσιο, γι’ αυτό τη φέρνουµε εδώ για να ζητήσουµε τις τροποποιήσεις. 
Μακάρι Παναγιώτη να συµφωνήσεις ότι «ναι, προχωράµε και ζητάµε όµως τις τάδε και τάδε 
τροποποιήσεις» που να είσαι σίγουρος θα δεις ότι µέσα σ’ αυτά θα είναι κι αυτά που θα 
συζητηθούν στο τέλος. 

 
Κε Σπίνο αυτό που λέτε είναι φοβερό. ∆ηλαδή έχει έρθει η τροποποίηση 
της εταιρείας και όχι του ∆ήµου; ∆ηλαδή η ∆ηµοτική Αρχή δεν έχει 

άποψη; 
 
ΣΠΙΝΟΣ: Έχει άποψη. 
 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.: Ποια είναι; ∆ηλαδή δεχόµαστε αυτό το πράγµα; 
 
ΣΠΙΝΟΣ: Για το συγκεκριµένο; 
 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.: Ναι. 
 
ΣΠΙΝΟΣ: Όχι. 
 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.: Τότε ποια η εισήγησή σας; 

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.: 

ΣΠΙΝΟΣ: 

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.: 
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ΣΠΙΝΟΣ: Μα δεν έχουµε φτάσει εκεί. Εντάξει θα µιλήσει και ο Βασίλης ο Κοσµόπουλος. 
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Το θέµα είναι η πρόταση της εταιρείας. 
 
ΣΠΙΝΟΣ: Έτσι. 
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Συζητάµε την πρόταση της εταιρείας. 

 
Επειδή είµαι λίγο ως αρκετά ευγενής, είναι µία από τις παρατηρήσεις του Βασίλη του 
Κοσµόπουλου που µου τις είχε θέσει και θέλω ο ίδιος να την πει γιατί είναι 

αποδεκτή. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Κε Τσερώνη. 

 
Είπε ο κ. Αντιδήµαρχος προηγουµένως ότι οι νοµικοί του ∆ήµου και οι νοµικοί 
που είχαν χειριστεί την υπόθεση για το υπαίθριο πάρκινγκ έχουν την άποψη ότι 

πρέπει να πάµε έτσι µε τον τρόπο που λέει η σύµβαση αυτή. Υπάρχει γραπτή γνωµοδότηση γι’ 
αυτό το πράγµα; 

 
Θα υπάρξει… Έγινε µια προσπάθεια διαχείρισης του χρόνου, θα υπάρξει αύριο ή 
µεθαύριο το πρωί. Η διαβεβαίωση είναι και στον κ. ∆ήµαρχο και σε µένα και νοµίζω 

και στον Βασίλη τον Κοσµόπουλο που µίλησαν τηλεφωνικά σήµερα ότι συµφωνούν απόλυτα 
όσον αφορά το νοµικό πλαίσιο ότι στέκει η συγκεκριµένη πρόταση νοµικά. ∆εν υπάρχει θέµα… 
 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.: Τι σηµαίνει αυτό; Να καταλάβουµε κι εµείς. 
 
ΣΠΙΝΟΣ: Ότι στέκει νοµικά. 
 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.: Πως στέκει νοµικά; 
 
ΣΠΙΝΟΣ: Εννοείται ότι µπορεί αν συµφωνείς πολιτικά.. 
 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.: Αυτό δεν µου λέει τίποτα! 
 
ΣΠΙΝΟΣ: ∆εν σου λέει; Σου λέει αν συµφωνείς πολιτικά σ’ αυτή τη µορφή συµφωνίας… 
 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.: Σου λέει ο δικηγόρος «αν συµφωνείς πολιτικά».  
 
ΣΠΙΝΟΣ: Εννοείται.  
 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.: Μα είσαι σοβαρός; 
 
ΣΠΙΝΟΣ: Παναγιώτη, ο δικηγόρος θα αποφασίσει… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Μην κάνετε διάλογο. Κε Σπίνο ολοκλήρωσε. 

 
Οι νοµικοί δεν ορίστηκαν γιατί αυτοί αποφασίζουν εάν εµείς θα µπούµε σ’ αυτόν τον 
εξωδικαστικό συµβιβασµό µε την εταιρεία. Ρωτήθηκαν εάν νοµικά έχει υπόβαθρο 

αυτό εδώ το πράγµα, αυτοί και το οικονοµικό του µοντέλο και το νοµικό του µοντέλο όσον 
αφορά και γενικότερα τις παραχωρήσεις από την µία ή από την άλλη πλευρά. Αυτό ρωτήθηκαν  
οι δικηγόροι.  

ΣΠΙΝΟΣ: 

ΤΣΕΡΩΝΗΣ: 

ΣΠΙΝΟΣ: 

ΣΠΙΝΟΣ:  
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ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Να συνεχίσω κε Πρόεδρε;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Ναι κε Τσερώνη. 
 
ΣΠΙΝΟΣ: … και άµα γίνει θα είναι και προς όφελος του ∆ήµου. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Κε Σπίνο έχει το λόγο ο κ. Τσερώνης. Μη µιλάτε όλοι µαζί! 

 
Είχα ζητήσει σε προηγούµενο ∆ηµοτικό Συµβούλιο να αναλύσει οικονοµικά και να 
µας το εισηγηθεί, να µας το εκθέσει η ∆ηµοτική Αρχή, αυτό το θέµα της 

επέκτασης του χρόνου από τα 22 στα 28 χρόνια. Έχει προετοιµάσει κάποια τέτοια εισήγηση ...  
 
ΣΠΙΝΟΣ: ∆εν είναι τεχνικό, είναι οικονοµικό.  
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Ναι, οικονοµικό, αυτό λέω. 

 
Ο κ. Μπούχαλης συµµετείχε, όσον αφορά το οικονοµικό κοµµάτι ήταν ο υπεύθυνος 
της ∆ηµοτικής Αρχής στην συνεννόηση µε την εταιρεία. 

 
Η αποδοχή αυτή στηρίχθηκε σε ένα … Μάλλον σε µια αποδοχή ότι έχουµε 224 
θέσεις στάθµευσης και µε 4 ευρώ περίπου την είσπραξη που θα µας αποφέρει 

κάθε ηµέρα, είναι 896 ευρώ την ηµέρα εισπράξεις. 365 είναι οι ηµέρες το χρόνο, οι 
προσδοκώµενες εισπράξεις του σταθµού είναι 327.000 ευρώ. Στο ποσό αυτό το 10%, το 
ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα για µας, είναι 32.000 ευρώ. Βέβαια εάν πάει καλλίτερα το 
πάρκινγκ και είναι παραπάνω οι εισπράξεις, θα αυξηθεί και το ποσό που παίρνουµε. Οπότε 
στηριζόµενοι στο 32.000 ευρώ το οποίο θα ήταν το ετήσιο έσοδό µας σε µας, µε το σκεπτικό 
ότι ο ∆ήµος δεν θέλουµε να βγάλει ούτε ένα ευρώ από τα ταµεία του, αυτό το ποσό για να 
συµψηφισθεί, να σβήσει το ποσό των 533.000 ευρώ µε έναν προσδιοριζόµενο πληθωρισµό 3% 
περίπου, είναι στα 28 χρόνια για να γίνει η εξόφληση αυτού του ποσού. Εάν βέβαια ο 
πληθωρισµός είναι παραπάνω… 

 
Εγώ δεν είχα ζητήσει κάτι τέτοιο. Εγώ πολύ απλά είχα πει ότι ο κάθε νοικοκύρης 
όταν πάει να αγοράσει ένα τριάρι διαµέρισµα για παράδειγµα, λέει ότι στην 

περιοχή που το παίρνω – κάνει µία έρευνα αγοράς – τόσο έχει το τετραγωνικό µέτρο, άρα τα 
λεφτά που µου ζητάνε είναι µέσα στο λογικά πλαίσια πρώτον και δεύτερον τα ενοίκια που 
προσδοκώ να εισπράξω µου επιτρέπουν να έχω µια αποπληρωµή του κεφαλαίου σε 20 χρόνια. 
Πολύ απλά. Εγώ αυτό είχα ζητήσει, δεν είχα ζητήσει να µου αναλύσουν τα 532.000. 

 
Η υπόθεση αυτή δεν είναι τόσο απλή, έτσι; Συνδυάζεται µε ένα άλλο θέµα.Σας 
θυµίζω εξασφαλίζουµε το ανοικτό πάρκινγκ του Νέδοντα, τις 600 θέσεις. 

Εξασφαλίζουµε το ανοικτό πάρκινγκ του Νέδοντα το οποίο το 2009 µας απόφερε έσοδα 
περίπου 300.000. ∆ηλαδή από 140.000 που είχαµε µε το πρώτο καθεστώς, έχουµε 
διπλασιασµό των εισπράξεων. Πρώτον αυτό. Κατά δεύτερον εξασφαλίζουµε και την ανάπλαση 
του πεζοδροµίου από το ύψος της Βασ. Όλγας µέχρι της Μακεδονίας που µπορεί να είναι και 
πάνω από 1.000.000 ευρώ αυτή η ανάπλαση. ∆ηλαδή τι κερδίσουµε σαν ∆ήµος µ’ αυτή την 
παραχώρηση που κάναµε, έτσι; Ούτε ένα ευρώ δεν βγήκαν από τα ταµεία µας, δηλαδή δεν 
δίνουµε το παραµικρό. Παίρνουµε το πάρκινγκ του Νέδοντα, παίρνουµε τον εξοπλισµό του, 
είµαστε έτοιµοι να κάνουµε σωστή διαχείριση του πάρκινγκ και να µην βγάζουµε ούτε ένα 
ευρώ από τα ταµεία µας. Βοηθάµε λοιπόν την πόλη της Καλαµάτας και ειδικά το κέντρο να έχει 
ακόµα ένα πάρκινγκ δίπλα του κέντρου και όλα αυτά τα εκτιµήσαµε και καταλήξαµε σ’ αυτή 
την απόφαση που πιστεύω ότι πουθενά δεν είναι ζηµιωµένος ο ∆ήµος Καλαµάτας, πουθενά.  

ΤΣΕΡΩΝΗΣ: 

ΣΠΙΝΟΣ:  

ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: 

ΤΣΕΡΩΝΗΣ: 

ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: 
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Να πω και κάτι άλλο. Για το 10% είναι λογικό ποσό που µας δίνει. Το 10% όχι επί των κερδών, 
επί των εισπράξεων που µας δίνουν. Αυτό υπάρχει και στην προηγούµενη σύµβαση έτσι κι 
αλλιώς και παραµένει και σ’ αυτή. 
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Με συγχωρείτε. Εγώ δεν ζήτησα αυτό. 

 
Να σας απαντήσω. Επειδή το είχα ακούσει και την πρώτη φορά που το είχατε πει, 
δεν κάνουµε καινούργια τεχνοοικονοµική µελέτη για κατασκευή υπόγειου πάρκινγκ. 

Η πολιτική απόφαση είναι ότι έχουµε ήδη µια σύµβαση που έχει γίνει η τεχνοοικονοµική µελέτη 
αυτή που λέτε. Και λέµε αν πάνω σ’ αυτή θα περπατήσουµε µε τα νέα δεδοµένα. ∆εν κάνουµε 
καινούργια τεχνοοικονοµική µελέτη αν συµφέρει και πόσο κοστίζει. Έχουµε µια ήδη µαγιά 
έχουµε ήδη µια βάση δεδοµένων που είναι µια σύµβαση που έχει υπογραφεί και πάνω σ’ αυτή 
προχωράµε σε δεύτερο στάδιο που έχει φύγει η τεχνοοικονοµική µελέτη. Εκεί η πολιτική 
απόφαση είναι «ναι, θα αξιοποιήσουµε αυτή τη συγκεκριµένη σύµβαση». Αυτό που λέτε είναι 
αν ξεκινάγαµε τώρα να πούµε ναι πάµε να κατασκευάσουµε το υπόγειο χώρο πάρκινγκ. 

 
Με συγχωρείς. Τα 22 χρόνια τα κάναµε 28 µε κάποιους οικονοµικούς 
υπολογισµούς.  

 
ΣΠΙΝΟΣ: Έτσι. 
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Με συγχωρείτε. Εάν έβαζε 30 για παράδειγµα, τι θα λέγατε; 
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Μα αυτό σας το εξήγησα. 
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Ότι δεν θα µας κάλυπτε το 10%; 
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Αυτά τα ποσοστά σας τα εξήγησα. 
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Ήµουν πολύ συγκεκριµένος. 
 
ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ: Τέσσερα ευρώ την ηµέρα η θέση. ∆ηλαδή πόσο θα… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ: Κε Παπαµικρούλη θα πάρετε το λόγο όταν θα τον ζητήσετε, αφήστε να… 

 
Συγνώµη, εγώ δεν έφτασα στο σηµείο να αναλύσω και να αξιολογήσω, µε 
συγχωρείς Παναγιώτη… 

 
ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ: Αυξάνεται ο χρόνος 6 χρόνια απευθείας. 

 
Με συγχωρείς Παναγιώτη, µειώνεται το αντικείµενο, εγώ δεν είµαι οικονοµολόγος. 
Αφού µειώνεται το αντικείµενο είναι λογικό να αυξηθεί ο χρόνος. 

 
Κε Μπούχαλη συνεχίστε. Μη διακόπτετε παρακαλώ, θα πάρετε το λόγο. Μη 
διακόπτετε. 

 
ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ: Σου πήρε 6 χρόνια αέρα. 

 
Όχι. Μισό λεπτό. Συγχρόνως όµως ο ∆ήµος… µε την προηγούµενη σύµβαση έπαιρνε 
120.000, νοµίζω ήταν το ελάχιστο, - 140.000, ενώ τώρα είναι λογικό να του 

αυξήσεις το χρόνο γιατί του παίρνεις το υπαίθριο πάρκινγκ του Νέδοντα, ο ∆ήµος σε 
παρένθεση θα βγάζει 300.000 το χρόνο. 

ΣΠΙΝΟΣ: 

ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ:  

ΤΣΕΡΩΝΗΣ:  

ΣΠΙΝΟΣ: 

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ:  

ΣΠΙΝΟΣ: 
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Εγώ απάντησα στην αιτιολόγηση του ∆ηµήτρη, γιατί λέω ότι ήταν µια 
αιτιολόγηση κακή. 

 
Όχι, όχι…. ∆εν έχω τελειώσει, όλα αυτά έχουνε σχέση µε… (∆εν ακούγεται) 

 
Σωστό θα ήτανε… Υπάρχει µία σύµβαση, έτσι; Αλλά σωστό θα ήτανε 
νοµίζω και λογικό να έχει κάνει την οικονοµική του προσέγγιση ο ∆ήµος 

ούτως ώστε να γνωρίζει, που πάµε βρε παιδιά, µήπως αυτά που συζητάµε… 
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ: ∆εν έχει σηµασία αυτό, όλα αποτιµώνται οικονοµικά. 
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: (∆εν ακούγεται) 

 
Ένα λεπτό παρακαλώ. Να τελειώσει ο κ. Μπούχαλης και να κάνετε ερωτήσεις 
πολύ ευχαρίστως. Τελειώσατε κε Μπούχαλη; Ο κ. Τσερώνης. 

 
Κε Μπούχαλη κοιτάξτε να δείτε. Εγώ δεν είµαι  οικονοµολόγος αλλά εντάξει εν 
πάση περιπτώσει, µερικά στοιχεία, πράγµατα πρακτικά τα προσεγγίζω και µε 

σίγουρο τρόπο. Ξέρω ότι το πάρκινγκ αυτό για την κατασκευαστική εταιρεία συνεπάγεται 
κάποια δέσµευση κεφαλαίου, 3.000.000 ευρώ το σύνολο για 200 θέσεις, χοντρικά τώρα. 
Λοιπόν αυτές οι εταιρείες προσδοκούν µία απόδοση κεφαλαίου από τα έργα που κάνουν η 
οποία µπορεί να βρεθεί, να προσδιορισθεί, είναι γνωστή δηλαδή αν µιλήσετε µε…(δεν 
ακούγεται)… ξέρουν αµέσως πως  τι υπολογίζουµε να κερδίσουµε. Οπότε έχοντας υπόψη τη 
δέσµευση κεφαλαίου που έχουµε και την προσδοκώµενη απόδοση κεφαλαίου, µπορείς να 
προσδιορίσεις που πρέπει να πάει, τι πρέπει να κερδίσει αυτός. Μετά έρχεσαι και κάνεις µία 
παραδοχή σαν κι αυτή που είπες, µία παραδοχή, και λες ότι έχει τόσες θέσεις, θα εισπράττει 
τόσο την ηµέρα, τόσο το χρόνο. Αυτά λοιπόν τα χρήµατα που έχει δόσει, έχει δεσµεύσει και το 
προσδοκώµενο όφελος ως απόδοση κεφαλαίου, είναι τόσα λεφτά, είναι 9.000.000 ευρώ για 
παράδειγµα ή 8.000.000, 3.000.000 και 5.000.000 = 8.000.000 και τα βγάζει µε την παραδοχή 
που κάνεις εσύ σε 17 χρόνια παράδειγµα. Άρα λοιπόν ως τα 28 του αφήνει πολύ µεγάλο 
περιθώριο κέρδους και πρόκειται για κερδοσκοπία πια. Αυτός είναι ένας τρόπος προσέγγισης 
πολύ σίγουρος. Υπάρχει και άλλος τρόπος προσέγγισης όµως. Πολύ απλώς. Να σηκώσεις το 
τηλέφωνο, να πάρεις να µάθεις για το πάρκινγκ των Ιωαννίνων αυτός που το έφτιαξε τι 
σύµβαση έχει κάνει, για το πάρκινγκ του Αγρινίου το υπόγειο τι σύµβαση έχει γίνει. 
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: (∆εν ακούγεται) 
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Μα δεν µιλάω για διαγωνισµό. 
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Αυτό λέτε.  
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ: ∆εν µιλάω για διαγωνισµό τώρα. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ: Κε Μπούχαλη ένα λεπτό να τελειώσει και… 

 
Για να δείτε αν οι δύο αυτοί µέθοδοι προσεγγίζουν το θέµα και προσδιορίζουν το 
χρόνο για ένα λογικό κέρδος στα 28 έτη και δεν είναι στα 22 ή στα 19 γιατί 

µπορεί να βγαίνουν τέτοιες τεράστιες διαφορές. ∆εν µπορείτε να παρουσιάσετε κάτι. ∆ηλαδή 
αν το αγοράζατε εσείς αυτό, κάνατε επένδυση, είσαστε επενδυτής και κάνατε αυτή την 
επένδυση έτσι θα πηγαίνατε; Έτσι θα πηγαίνετε δηλαδή κουτουρού τόσο σας είπανε, τόσο θα 
πληρώσετε; 

ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ:  

ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ:  

ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ: 

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ:  

ΤΣΕΡΩΝΗΣ: 

ΤΣΕΡΩΝΗΣ: 



Συνεδρίαση :34/2010                                Πέµπτη 16/12/2010 ΑΠΟΦΑΣΗ  545/2010 

Πρακτικά ∆ηµοτικού Συµβουλίου Καλαµάτας  9 

 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Ξέρετε πόσα εισέπραξε η εταιρεία το 2007 … 

 
Νοµίζω αυτά που είπα ήταν σαφή και δεν χρειάζεται να κάνετε περισσότερη 
κουβέντα επάνω σ’ αυτό. 

 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Μου απαγορεύετε να σας απαντήσω; 
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Προς Θεού! 
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Το 2007 ήτανε… 

 
Ένα λεπτό κε Μπούχαλη. Αφήστε να ρωτήσει και ο κ. Νταγιόπουλος και 
απαντήστε συνολικά. 

 
Κε Μπούχαλη προηγουµένως είπατε ότι εισπράξαµε από το πάρκινγκ εµείς 
για ένα χρόνο 260.000. 

 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: 295.000 µαζί µε τα πρόστιµα αυτά. 
 
ΝΤΑΓΙΟΠΟΥΛΟΣ: Μαζί µε τα πρόστιµα 300.000. 
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Χωρίς τα πρόστιµα 241.000 για 8 µήνες όµως... 
 
ΝΤΑΓΙΟΠΟΥΛΟΣ: Έτσι.  
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Και όχι για 12 µήνες. 
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Τριακόσιες σαράντα χιλιάδες είναι µε τα πρόστιµα. 

 
Είπατε λοιπόν ότι εισπράξατε 260.000 και η εταιρεία έδινε στον ∆ήµο 
140.000. Έδινε στο ∆ήµο 140.000, πλήρωνε το ρεύµα, πλήρωνε 10 

υπαλλήλους. Και κάντε µου αυτή την πρόσθεση να δούµε πόσο κόστιζε στην εταιρεία, πόσα 
άφηνε στην Καλαµάτα και πόσα εµείς εισπράττουµε αλλά και πόσα χαλάµε απ’ αυτά που 
εισπράττουµε. Έχουµε υπολογίζει πόσοι ασχολούνται στο πάρκινγκ µέσα για να επιβλέπουν 
εάν υπάρχουν ταινίες, έχουµε υπολογίσει το σέρβις που υπάρχει σήµερα στο πάρκινγκ που ο 
κόσµος τρέχει από δω και από κει για να βρει την κάρτα ενώ πρώτα έµπαινε, όσο έµενε 
πλήρωνε και πήγαινε στο σπίτι του; Άρα εκεί το οποίο εγώ προσπαθώ να αποδείξω αυτή τη 
στιγµή είναι ότι κανένα όφελος και µάλλον κάνουµε χάρη στην εταιρεία που της παίρνουµε το 
υπαίθριο πάρκινγκ γιατί έµπαινε µέσα η εταιρεία. Η εταιρεία έµπαινε µέσα µε αυτά τα στοιχεία 
που υπάρχουν και είναι καθαρά δηλωµένα και στις εφορίες και παντού. Έδινε στον ∆ήµο 
140.000, απασχολούσε 10 – 12 άτοµα, µε πόσο θέλετε, µε 1.000 ευρώ το µήνα, 
πολλαπλασιάστε το, είναι άλλες 140.000, πάµε στις 280.000. Που είναι αυτή η λεόντεια 
σύµβαση; Και δουλεύαν και 10 οικογένειες εκεί πέρα, παίρναν ψωµί. Τώρα απλά βάζουµε τους 
δικούς µας, τους έχουµε αποσύρει από κάποια άλλα καθήκοντα που πρέπει να κάνουνε και 
θέλουµε να αποδείξουµε ότι το πάρκινγκ λειτουργεί σωστά και ο ∆ήµος έβγαλε περισσότερα 
λεφτά αλλά δεν λέµε πόσα χαλάσαµε. Πρώτα ήτανε πεντακάθαρο το πάρκινγκ, τώρα όποτε 
θέλουµε το καθαρίζουµε και όποτε θέλουµε βρωµάει. Τώρα παρκάρει ο καθένας όπως θέλει, 
βάζει το αυτοκίνητό του και πιάνει δύο θέσεις ή τρεις ανάλογα όπως το παρκάρει, κανένας δεν 
τον παρατηρεί, κανένας δεν κάνει. Το πάρκινγκ είναι αλαλούµ. Και το κυριότερο απ’ όλα; 1,80 
οκτάωρο. Σήµερα στοιχίζει 4 ευρώ το οκτάωρο. Με διπλασιασµό της εισόδου πιάσαµε 260.000. 

ΤΣΕΡΩΝΗΣ: 

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ: 

ΝΤΑΓΙΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΝΤΑΓΙΟΠΟΥΛΟΣ: 



Συνεδρίαση :34/2010                                Πέµπτη 16/12/2010 ΑΠΟΦΑΣΗ  545/2010 

Πρακτικά ∆ηµοτικού Συµβουλίου Καλαµάτας  10 

Άρα βάζετε και περισσότερα αυτοκίνητα µε αυτόν τον τρόπο που έχετε, άρα έπρεπε να έχετε 
και περισσότερα έσοδα. Το πάρκινγκ το βράδυ είναι ελεύθερο, πρώτα δεν ήτανε, πληρώνανε. 
Τώρα που είναι ελεύθερο δεν πάει κανείς. 
 
ΣΠΙΝΟΣ: Άλλο αυτό. 

 
Όχι άλλο αυτό, αυτό είναι το κυριότερο… 
 

ΦΩΝΗ: Εγώ πάω. 
 
ΝΤΑΓΙΟΠΟΥΛΟΣ: Στο τσάµπα. 
 
ΣΠΙΝΟΣ: Όχι για το τσάµπα! 

 
(δεν ακούγεται)... Όλοι οι δηµοτικοί σύµβουλοι τα αυτοκίνητά τους κάπου 
βρίσκουν και τα ανεβάζουνε. Να ξεκαθαρίζουµε. Άρα λοιπόν µη λέτε ότι 

ωφελήθηκε ο ∆ήµος απ’ αυτό ούτε ότι ήταν καµία λεόντεια σύµβαση ούτε οτιδήποτε. Η 
εταιρεία καλά κάνει τη δουλειά της, παρακάλαγε, να µας ανάψει και ένα κερί στην Παναγία την 
Υπαπαντή που την απαλλάξαµε απ’ αυτά και τα ποσά που κερδίζει, παίρνει τα 550.000 για τα 
µηχανήµατά της, θα κάνει το έργο εκείνο που θα κάνει και θα είναι ευτυχισµένη, είναι 6 χρόνια 
που παίρνει παραπάνω. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Ο κ. Ηλιόπουλος έχει ζητήσει το λόγο. 

 
Να πω θέλω κάποια πράγµατα σχετικά µε τα νοµικά. Καταρχήν το 
πρώτο θέµα το οποίο τέθηκε στις επανειληµµένες συζητήσεις που 

είχαµε µε τους εκπροσώπους της εταιρείας και που ήταν και παρουσία των τριών δικηγόρων 
που έχει ορίσει το ∆ηµοτικό Συµβούλιο και αυτή ήταν η όλη βάση της κουβέντας, ήταν πρώτα 
απ’ όλα εάν µπορούσαµε τη συνεννόηση – διαπραγµάτευση µε τον συµβιβασµό να τον 
δέσουµε νοµικά. Ήταν το πρώτο το οποίο µας απασχόλησε. Όντως υπάρχει νοµικό πλαίσιο το 
οποίο το προβλέπει ο 2052/92 που µιλάει για µεταβολή συνθηκών, αυτές είναι οι λέξεις κλειδιά. 
Και την κάνουµε εδώ πέρα, έχουµε τη σύµβαση την υπογεγραµµένη, πάµε σε µία τροποποίηση 
της σύµβασης µε κάποιους όρους και κάποιες προϋποθέσεις. Ο πρώτος και ο βασικότερος όρος 
είναι ότι ο ∆ήµος Καλαµάτας διατηρεί τους χώρους του Νέδοντα τους οποίους όπως θυµάστε 
τους είχε επανακτήσει µε το πρωτόκολλο διοικητικής αποβολής και επιπλέον η εταιρεία δεν θα 
έχει καµία διεκδίκηση επ’ αυτών και το δεύτερο και ουσιαστικότερο είναι ότι πάµε σε έναν 
περιορισµό του συµβατικού αντικειµένου, περιορίζονται δηλαδή οι υποχρεώσεις και τα 
δικαιώµατα της εταιρείας στον χώρο του πάρκινγκ που θα να κατασκευαστεί µπροστά από τα  
δικαστήρια. 
Και βέβαια σε όλο αυτό να πω κε Πρόεδρε, συµφωνούνε και οι τρεις δικηγόροι που έχει ορίσει 
το ∆ηµοτικό Συµβούλιο και η νοµική υπηρεσία της εταιρείας. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Ευχαριστώ. Κε Γουρδέα. 

 
∆υο λέξεις κε Πρόεδρε. Πιστεύω ότι οι δυνατότητες εσόδων του πάρκινγκ είναι 
τεράστιες. Θα πρέπει άµεσα και πολύ σύντοµα να δούµε την ελεγχόµενη 

στάθµευση στους εµπορικούς δρόµους παράπλευρα από την πλατεία, θα πρέπει να αυξήσουµε 
το χρόνο όπως είπε ο κ. Ηλιόπουλος παραµονής γιατί αυτή τη στιγµή το πάρκινγκ είναι άδειο, 
τα αυτοκίνητα φτάνουν µέχρι τα γυµνάσια κάτω, κανένας δεν ανεβαίνει επάνω γιατί έχουνε 
βρει ελεύθερα τα πάντα, όλα τα αυτοκίνητα λοιπόν στους παράπλευρους δρόµους, είναι των 
ιδιοκτητών τα οποία τα ανεβάζουνε και στα πεζοδρόµια και µένουν και ηµέρες επάνω εκεί. Εάν 
λοιπόν σ’ αυτούς τους εµπορικούς δρόµους αυξήσουµε το χρόνο στάθµευσης και επεκταθούµε 

ΝΤΑΓΙΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΝΤΑΓΙΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝ.: 

ΓΟΥΡ∆ΕΑΣ: 
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λίγο παραπέρα, το πάρκινγκ θα είναι γιοµάτο και τα έσοδα θα είναι τεράστια. Αλλά θα πρέπει 
να δούµε πολύ σύντοµα την ελεγχόµενη στάθµευση στους παράπλευρους εµπορικούς 
δρόµους. 

 
Ευχαριστώ.  
Κε Κοσµόπουλε. 

 
Θα κάνω τοποθέτηση και θα είναι και λίγο σε µάκρος. 
Εµείς σαν δηµοτική παράταξη ούτως ή άλλως είχαµε τοποθετηθεί στην ιδέα 

ότι η πόλη χρειάζεται ένα κεντρικό πάρκινγκ. Άλλοι είχαν αντιδράσει ότι δεν χρειάζεται το 
κεντρικό πάρκινγκ. Προτείναµε µάλιστα την κεντρική πλατεία σαν το ιδανικό µέρος και µάλιστα 
λέγοντας ότι το κεντρικό αυτό πάρκινγκ πρέπει να έχει ένα πλεονέκτηµα, µία κατεύθυνση, να 
µην εµπλέκεται η λειτουργία του µε την λειτουργία της Αριστοµένους και του υπόλοιπου 
κέντρου της πόλης. Άρα λοιπόν έπρεπε να έχει συγκεκριµένη είσοδο και συγκεκριµένη έξοδο.  
Τέλος πάντων δεν προχώρησε αυτή η δική µας πρόταση και ούτε φαίνεται ότι µπορεί να 
προχωρήσει αυτή τη στιγµή.  

Στη συνέχεια ήρθε η σύµβαση µε την ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ. Από την αρχή είχαµε τονίσει ότι η 
σύµβαση αυτή δεν είναι υπέρ του ∆ήµου, να θυµίσω µόνο τα λόγια του νυν αντιπεριφερειάρχη 
ότι η σύµβαση αυτή αρχίζει να είναι υπέρ του ∆ήµου ή είναι συµφέρουσα για τον ∆ήµο µόνο 
και µόνο εάν φτιαχτεί και το πάρκινγκ στο ΝΟΚ. Από τη στιγµή που δεν φτιάχνεται, δεν είναι 
προς το συµφέρον του ∆ήµου. ∆εν είναι δικά µου λόγια. Από κει και ύστερα είχαµε δώσει πολύ 
µεγάλη µάχη στο να βελτιώσουµε µια σειρά από όρους της σύµβασης αυτής και είχαµε πει ότι 
µια διαφορετική προσέγγιση στην κατασκευή του υπόγειου πάρκινγκ στη θέση που προτείνετε, 
δηλαδή στην Αριστοµένους, είναι εφικτή. ∆υστυχώς στενοχωρηθήκαµε και µε τον απερχόµενο 
∆ήµαρχο, εντάσεις υπήρξαν, αλλά φαίνεται τελικά σήµερα ότι πραγµατικά υπήρχε µία άλλη 
δυνατότητα υπογραφής σύµβασης µε την εταιρεία, µόνο για το πάρκινγκ του Νέδοντα. 

∆εν ξέρω πόσες συµβάσεις έχω διαβάσει µέχρι σήµερα, όχι µόνο τη δική µας αλλά και άλλες 
για να καταλήξω σε ένα συµπέρασµα αν είναι συµφέρουσα ή όχι για το ∆ήµο Καλαµάτας.  

Θα ξεκινήσω… Εµείς θα ψηφίσουµε θετικά στη λογική η οποία έρχεται γιατί πιστεύουµε 
ακράδαντα ότι η πόλη χρειάζεται υπόγειο πάρκινγκ, ας είναι και αυτό το υπόγειο πάρκινγκ και 
ας µην είναι αυτό το οποίο εµείς ονειρευόµασταν, αλλά το χρειάζεται και πρέπει να το 
αποκτήσει. Και είναι από τις λίγες µεγάλες πόλεις που ακόµα έχει υστερήσει. Στη συνέχεια θα 
πω και κάποια οικονοµικά στοιχεία, ίσως καλύψουν και κάποιους συναδέλφους. 
Ξεκινώντας από τις σελίδες… Φαίνεται ότι είµαι αρκετά προσεκτικός, ίσως και παραπάνω απ’ 
ότι πρέπει και ασχολούµαι και µε δουλειές οι οποίες δεν θάπρεπε να είναι δικές µου, θάπρεπε 
να είχαν ελεγχτεί νωρίτερα και να ήτανε σε άλλο επίπεδο το κείµενο έτοιµο για συζήτηση.  

• Σελίδα 5 λοιπόν, µετά το 26 δεν µπορεί να πάει το νούµερο 21, πρέπει να πάει το νούµερο 
27. 

• Στη σελίδα 6 θέλω να τονίσω δύο πράγµατα. Είναι σηµαντικό ότι αναφέρεται το άρθρο 
26.3 της αρχικής σύµβασης, ότι ελήφθη υπόψη. ∆ηλαδή τι ελήφθη υπόψη; Στη σελίδα 6 
λέει «α. Το άρθρο 26.3 της ¨Αρχικής Σύµβασης¨». Η παράγραφος αυτή της 26.3 της 
αρχικής σύµβασης έλεγε ότι «η σύµβαση µπορεί να έχει λήξει µε την πάροδο πενταετίας 
είτε µε υπαιτιότητα είτε χωρίς υπαιτιότητα του αναδόχου». Άρα λοιπόν λαµβάνεται υπόψη 
και γίνεται ειδική µνεία γιατί επιµέναµε σ’ αυτό το σηµείο όχι για να µην συµφωνήσουµε 
σε µία τροποποίηση της σύµβασης αλλά κυρίως για να πιέσουµε τον ανάδοχο προς τη 
δικιά µας θέση. Και κάποιες απ’ αυτές τις θέσεις τις οποίες υπέκυψε ο ανάδοχος, οφείλεται 
ακριβώς στην ύπαρξη αυτής της παραγράφου. «Το ότι µε την εν λόγω τροποποίηση 
εξυπηρετείται το δηµόσιο συµφέρον διότι χωρίς δαπάνες του ∆ήµου, εξασφαλίζεται η 
λειτουργία ενός σύγχρονου υπόγειου σταθµού αυτοκινήτων στην πόλη της Καλαµάτας» µε 
τις προϋποθέσεις σαφώς εξυπηρετεί αυτό δεδοµένα τον ∆ήµο Καλαµάτας µε βάση τη 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:  

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: 
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σύµβαση την οποία έχουµε. Και εγώ µίλησα µε τους δικηγόρους σήµερα, πιστεύω ότι τις 
επόµενες µέρες θα υπάρξει και έγγραφη διαβεβαίωσή τους αυτών των οποίων µου είπαν 
ότι έχει γίνει ενδελεχής έλεγχος  νοµικός τουλάχιστον όσον αφορά τη σύµβαση, ότι η 
σύµβαση στέκει πάρα πολύ καλά, ότι ήδη η εταιρεία έχει αποσυρθεί από τα διοικητικά 
δικαστήρια του ∆ήµου Καλαµάτας, έµενε το Συµβούλιο Επικρατείας µόνο να εκκρεµεί, από 
τα άλλα ήδη έχει αποσυρθεί ως πρώτο βήµα η ίδια και από την Τρίπολη. Και θέλω να πω 
εδώ δυο πράγµατα, ότι εµείς καλούµαστε τώρα να διαχειριστούµε µία σύµβαση η οποία 
έχει ήδη υπογραφή, ήδη προϋπάρχει. Σαφώς τα περιθώρια ελιγµών δεν είναι τα ίδια µε το 
αν φτιάχναµε τώρα µια καινούργια σύµβαση και την καταθέταµε τώρα. Επίσης θα πρέπει 
να δούµε µε µία έρευνα την οποία κάναµε, στον Βύρωνα 180 – 190 θέσεις για 30 χρόνια 
µε 3,65% ετήσια απόδοση, στον ∆ήµο Ζωγράφου, Γουδί – Ζωγράφου εκεί το τριώροφο 
αυτό πάρκινγκ 27 χρόνια µε έξι κόµµα κάτι τοις εκατό απόδοση στον ∆ήµο. Απλώς τα λέω 
χονδρικά σαν σηµεία αναφοράς τι έχει γίνει στην Αθήνα. Άλλα τα στοιχεία της Αθήνας 
άλλα τα δικά µας αλλά περίπου αυτά είναι τα στοιχεία τα οποία υπάρχουν. 

• Και ας περάσω σιγά – σιγά στη σελίδα 8. Για να ψηφίσουµε προφανέστατα οι 
παρατηρήσεις οι οποίες κάνουµε θα πρέπει να διευκρινιστούν απόλυτα ή να επαλειφθούν 
αυτά τα οποία λέµε. Έτσι; Στη σελίδα 8 υπάρχει µία αντίφαση µε τη σελίδα 9. Γιατί; Λέει: 
«Ο σταθµός θα χωροθετηθεί µε ενέργειες του ∆ήµου και µε την υποστήριξη του 
αναδόχου». Η χωροθέτηση θέλω να πω παλιά ήταν συµβατική υποχρέωση της εταιρείας. 
Λογικά τώρα γίνεται αυτό, λογικά γίνεται γιατί πραγµατικά η εταιρεία δεν µπορεί να 
επέµβει και να χωροθετήσει και να αλλάξει σχέδιο πόλης ή γενικό πολεοδοµικό. Έτσι; 
Αυτήν την παραχώρηση την ανταλλάσουµε µε κάποιον άλλο τρόπο στις συζητήσεις οι 
οποίες έγιναν. Αλλά συνεχίζει «Η γενική εσωτερική διαµόρφωση και ανάδειξη των χώρων 
και των εγκαταστάσεων του κτιρίου καθώς και του υπερκείµενου χώρου του υπόγειου 
σταθµού, που προβλέπεται να διαµορφωθεί σε πλατεία σύµφωνα µε το συνηµµένο 
αρχιτεκτονικό σχέδιο και στο οποίο επισηµαίνονται οι κατασκευές οι οποίες αποτελούν 
υποχρεώσεις της αναδόχου». Ποιες; Έπρεπε… Εγώ θέλω θετικά να ψηφίσω, θα 
ψηφίσουµε, αλλά αυτά να τα αποσαφηνίσουµε. Έτσι; Ποιες είναι αυτές οι κατασκευές; 
Αυτό να αποσαφηνισθεί µε σχέδιο από πίσω. Και έρχεται σε µία σχετική αντίφαση γιατί  
ακριβώς στη σελίδα 9, λέει στις υποχρεώσεις του αναδόχου «Η γενική εσωτερική 
διαµόρφωση και ανάδειξη των χώρων και των εγκαταστάσεων του κτιρίου και του άνωθεν 
περιβάλλοντα χώρου του υπογείου σταθµού (που περιλαµβάνει τις πλακοστρώσεις και τη 
δηµιουργία παρτεριών, όχι όµως τις φυτεύσεις και την προµήθεια και τοποθέτηση 
φωτιστικών σωµάτων και ιστών, που θα γίνουν από τον ∆ήµο Καλαµάτας)». Άρα λοιπόν 
είναι ένα σηµείο απόλυτης διευκρίνησης τι ακριβώς από τα δύο θα γίνει. ∆εύτερο σηµείο. 

• Τρίτον. Στη σελίδα 11… Εγώ θα το αναφέρω γιατί έχει σηµασία στη συνέχεια και καλό θα 
ήταν να το σηµειώσουµε. Εκεί στο άρθρο 4.5 «Η ετήσια πρόσοδος ανέρχεται σε ποσοστό 
10% επί των πάσης φύσεως πράξεων µε ελάχιστο εγγυηµένο ποσό τα 32.000 ευρώ. Το 
ποσό της ετήσιας προσόδου καταβάλλεται σε 4 ισόποσες τριµηνιαίες δόσεις – σηµειώστε 
το αυτό παρακαλώ – από την έναρξη της λειτουργίας του σταθµού και µέσα στο πρώτο 
πενθήµερο κάθε επόµενο τριµήνου». ∆ηλαδή αυτό είναι µία υποχώρηση σε σχέση µε την 
πρόταση της εταιρείας, ένα κέρδος της διαπραγµάτευσης διότι ήτανε από την επόµενη 
χρονιά, κερδήθηκε µε τις πιέσεις που έγιναν, είµαστε Ντίνο να γίνει µε την έναρξη της 
λειτουργίας του. Εγώ είχα ποιο προχωρηµένη άποψη, µε την έναρξη της χωροθέτησης αν 
θέλετε καλλίτερα. Αλλά τέλος πάντων, η έναρξη της λειτουργίας είναι ένα όφελος για τον 
∆ήµο. 

• Θα πω κάτι άλλο κυρίως ως ευχή όχι τόσο για να αλλάξει η σύµβαση, ότι θα µπορούσαµε 
να δούµε να πιεστεί στη συνέχεια ότι η «Υποβολή µελετών κατασκευής υπογείου σταθµού 
και η λήψη της πολεοδοµικής αδείας το αργότερο σε 180 ηµερολογιακές ηµέρες» µε τη 
λογική ότι 180 ηµερολογιακές ηµέρες ήταν και στην αρχική σύµβαση και µε δεδοµένο ότι 
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οι µελέτες ποια είναι έτοιµες, οι 180 ηµέρες είναι µεγάλο διάστηµα. Ως ευχή όµως το λέω, 
δεν το θέτω σαν κορυφαίο στοιχείο αλλαγής ή… 

• Φτάνουµε στη σελίδα 32 «Εγγύηση τήρησης των όρων της σύµβασης παραχώρησης». 
Εδώ έχουµε µία σηµαντική διαφορά. «Η υπ’ αριθµ. 735111 εγγυητική επιστολή καλής 
εκτέλεσης της αρχικής σύµβασης ύψους 600.000 ευρώ που είχε προσκοµίσει η ανάδοχος 
στον ∆ήµο Καλαµάτας επιστρέφεται στην ανάδοχο η οποία πριν από την έναρξη του 
έργου αξιοποίησης, θα προσκοµίσει εγγυητική επιστολή καλής εκτέλεσης ύψους 235.000 
€». Εδώ έχουµε να κάνουµε µε την καλή εκτέλεση της σύµβασης. ∆ηλαδή αυτή δεν 
αφορά την κατασκευή του κτηρίου, αφορά ότι θα τηρείται η σύµβαση και κάποια στιγµή 
µε την πάροδο του χρόνου να παραµένει ένα ποσό µέσα ώστε να µη σηκωθούν και 
φύγουν χωρίς µια αποζηµίωση του ∆ήµου. Υπήρχε στο αρχικό κείµενο ύστερα από δική 
µας πρόταση και επιµονή τότε, και υπήρχε και στην πρόταση την οποία µας είχαν κάνει οι 
ίδιοι την περασµένη φορά και µια άλλη εγγυητική επιστολή η οποία αναφέρεται στην 
κατασκευή. Έτσι; Υπάρχει …(δεν ακούγεται)... της κατασκευής του κτηρίου, ότι θα 
φτιαχτεί το κτήριο, κατά τη διάρκεια της κατασκευής του κτηρίου θα µας δοθεί εγγυητική 
επιστολή η οποία θα είναι 235.000 καλής εκτέλεσης του έργου γιατί µπορεί να κάνει ζηµιές 
δεξιά, αριστερά, µπορεί να χρειαστεί να αποζηµιώσει κάποιον άνθρωπο, µπορεί η 
κατασκευή τελικά να µην είναι τόσο καλή σύµφωνα µε τις προδιαγραφές µας και η οποία 
προφανέστατα δεν θα περιµένουµε να εκπνεύσουν τα 28 χρόνια για να του επιστραφεί 
ολοκληρωτικά, απλώς στους 15 µήνες από την ολοκλήρωσή του θα του επιστραφεί 
κανονικότατα. Αυτό και στην πρόταση που µας είχαν κάνει, αυτό µου κάνει εντύπωση πως 
απαλείφεται τώρα, στην πρόταση που µας είχαν κάνει υπήρχε µέσα. ∆εν µπορώ να 
καταλάβω γιατί τώρα δεν υπάρχει. Έτσι; Ήταν η παράγραφος 24.2 της αρχικής σύµβασης 
και η οποία σύµφωνα µε την πρόταση παρέµενε ως έχει χωρίς αλλοίωση.  

• Προχωράµε στη σελίδα 35. Προφανώς πρόκειται για κάποιο λάθος τυπικό αλλά επειδή 
είναι λάθος της σύµβασης είναι ιδιαίτερα ουσιαστικό. Είναι στο 27.1 και το διαβάζω «Το 
ελάχιστο εγγυηµένο τίµηµα θα καταβάλλεται από την ανάδοχο στο ∆ήµο Καλαµάτας σε 
τριµηνιαία βάση σε 4 ισόποσες δόσεις. Η ανάδοχος υποχρεούται να προσκοµίζει στον 
∆ήµο Καλαµάτας εντός του πρώτου 5µέρου κάθε τριµήνου, τα παραστατικά στοιχεία από 
τις πάσης φύσεως εισπράξεις της για τον προηγούµενο µήνα». Προφανώς όχι, για το 
προηγούµενο τρίµηνο. ∆εν είναι δυνατόν να προσκοµίζει για τον προηγούµενο µήνα, τους 
άλλους µήνες τι θα τους κάνει, θα τους κρατάει για τον εαυτό της; Επειδή λοιπόν όµως 
είναι κοµµάτι της σύµβασης, οφείλουµε να το δούµε, να το διορθώσουµε, πιστεύω ότι 
είναι µάλλον λάθος αντιγραφής. Τέλος πάντων. Επειδή αυτοί θέλουν να πληρώνουν ανά 
τρίµηνο, ήταν µία τακτική η οποία ακολουθήθηκε την προηγούµενη φορά, για κάποιο λόγο 
τους βολεύει να πληρώνουν τρίµηνο. Για µας δεν ήταν ουσιαστικό, υπήρξε όµως για µας 
ουσιαστικό σαν στοιχείο για να καταγγείλουµε τη σύµβαση. Αυτοί δεν τήρησαν την 
τριµηνιαία απόδοση λογαριασµού, ήταν στοιχείο καταγγελίας της σύµβασης που υπήρχε 
στην αρχική. Τώρα υπάρχει τρίµηνο, άρα λοιπόν τους συµφέρει για κάποιο λόγο. ∆εν είναι 
το πρόβληµα αν θα είναι τρίµηνο ή όχι, αλλά τουλάχιστον να διορθωθεί αυτό. 

• Να περάσουµε λίγο παρακάτω. Εδώ θα πω δύο επιτυχίες που πιστεύω ότι ήτανε επιτυχίες 
της διαπραγµάτευσης. Βέβαια δεν είναι επιτυχίες που µας ικανοποιούν απόλυτα, αλλά σε 
µία διαπραγµάτευση δεν µπορείς να πετύχεις αυτό το οποίο εσύ θα ήθελες. Εµείς θέλαµε 
να επαλειφθεί ο όρος ότι σε απόσταση 400 µέτρων η απαγόρευση που επέβαλε η 
προηγούµενη σύµβαση, ο ∆ήµος να κάνει το οποιοδήποτε υπόγειο πάρκινγκ ο ίδιος. 
∆υστυχώς δεν κατορθώσαµε πολλά πράγµατα, πλην όµως είναι επιτυχία ότι το χρονικό 
διάστηµα µειώθηκε στα 15 χρόνια από τα 22 που ήτανε στην αρχή και πιθανότατα η 
αλλαγή της σύµβασης θα τα συµπαράσερνε στα 28. Αλλά τέλος πάντων και µόνο ότι 
µειώθηκε στα 15 χρόνια θεωρώ ότι είναι ήδη ένα σηµαντικό στοιχείο. Είναι επίσης ένα 
σηµαντικό στοιχείο η διευκρίνιση η οποία υπάρχει στο τέλος, ότι κατά τη διάρκεια 
λειτουργίας θα τηρείται όχι γενικά και αόριστα «είναι υποχρεωµένη η υπηρεσία να 
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απαγορεύει τη στάθµευση γύρω από το πάρκινγκ» αλλά απλώς «να εφαρµόζει την 
κυκλοφοριακή µελέτη της περιοχής». Και αυτή η διευκρίνιση… 

 
ΣΠΙΝΟΣ: (∆εν ακούγεται) 

 
Όχι δεν εξαρτάται. Ήταν γενικό και αόριστο το άλλο και πολύ. 

Λοιπόν να περάσουµε σ’ αυτό που είπε ο Τάκης προηγουµένως. Συµφωνώ 
απόλυτα. Ξεκινάµε από τους επιπλέον όρους. «Πρόβλεψη για παραχώρηση του σταθµού επί 
της οδού Νέδοντος». Το είχαµε συζητήσει και στη συζήτηση ότι «σε περίπτωση κατά την 
οποία ο ∆ήµος αποφασίσει την παραχώρηση του σταθµού επί της Νέδοντος µε δηµόσια 
προκήρυξη τότε, είτε στην προκήρυξη θα περιλαµβάνεται η δυνατότητα για όλους τους 
υποψηφίους της υποβολής αντιπροσφοράς µε το σύστηµα της προφορικής δηµοπρασίας». Εκεί 
τελεία. Το υπόλοιπο «…είτε θα παρέχεται στην ανάδοχο το δικαίωµα να προτιµηθεί», δεν είναι 
κάτι το οποίο µπορεί να συζητηθεί γιατί µπορεί να οδηγήσει σε υπόγειες συµφωνίες και 
διαδρόµους οι οποίες δεν είναι αποδεκτές. Επί της ουσίας τι λέµε; Ότι το σύστηµα το οποίο 
προτείνουµε είναι ένα σύστηµα ανοιχτής δηµοπρασίας όπως έγινε εδώ πέρα µε το 
αναψυκτήριο, η ίδια διαδικασία να µπορεί να γίνεται και εκεί πέρα αλλά µέχρι εκεί. Το άλλο, ότι 
«θα παρέχεται στον ανάδοχο το δικαίωµα να προτιµηθεί», πρέπει να επαλειφθεί. Το είχαµε 
ζητήσει, νοµίζω είναι κάτι το οποίο πρέπει απόλυτα να απαλειφθεί. 

Επίσης στο β. «Ο ∆ήµος δεσµεύεται καθόσον χρονικό διάστηµα διατηρεί τη διαχείριση του 
σταθµού επί της οδού Νέδοντος, τα τιµολόγια που θα εκδίδει να µην είναι κατώτερα από αυτά 
που ισχύουν (και όπως αναπροσαρµόζονται βάσει του επίσηµου ετήσιου πληθωρισµού)». Όχι. 
Αυτό αφορά την πολιτική του ∆ήµου, µπορεί να τα ανεβάσει, µπορεί να τα κατεβάσει, δεν 
µπορεί να είναι σηµείο δέσµευσης απ’ αυτούς. 
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: (∆εν ακούγεται). 

 
Εντάξει, είχαµε πει να µπει το ελάχιστο σαν ελάχιστη συµβολή στην πόλη.  
Και επίσης θεωρώ ότι είναι ένα βήµα προς τα µπροστά, κάποιο µικρό 

όφελος ότι «η ανάδοχος εταιρεία δεσµεύεται να µην προσφέρει ποσοστό από των συνολικών 
θέσεων του σταθµού µεγαλύτερο από το 80% σε θέσεις στάθµευσης µονίµων». ∆ηλαδή ένα 
20% θα παραµένει διαρκώς ελεύθερο για την κίνηση. Μικρό είναι το ποσοστό αλλά από το 
ολότελα όταν η εταιρεία έχει όλη τη δυνατότητα να δεσµεύσει και να νοικιάσει το σύνολο των 
θέσεων, ε, κι αυτές οι 50 θέσεις είναι κι αυτό κάτι στην προκειµένη περίπτωση. 
 
Και θα ήθελα να περάσουµε επίσης σε ένα άλλο σηµείο στο οποίο θα ήθελα όχι µία 
διευκρίνιση. Η µία είναι στο µνηµόνιο το οποίο ακολουθεί στη συνέχεια. Ας µη το πούµε 
µνηµόνιο, ας το πούµε ιδιωτικό συµφωνητικό ρύθµισης. Έτσι; Στο νούµερο 4 λέµε «Βάσει της 
τροποιητικής σύµβασης η ανάδοχος θα καταβάλει στο ∆ήµο µετά το πρώτο έτος λειτουργίας 
του υπόγειου σταθµού επί της οδού Αριστοµένους, το ποσό των 32.000,00». Αυτό έχει λήξει 
το θέµα µε τη σύµβαση που λέει ότι ξεκινάµε µε την λειτουργία του σταθµού. ∆εν µπορώ να 
καταλάβω γιατί επανέρχεται στο ιδιωτικό συµφωνητικό µια χρονική µετάθεση του ενός έτους. 
Προφανώς… 

 
Επειδή υπήρχε στην προηγούµενη σύµβαση, στου κ. Κουτσούλη. 
 

ΦΩΝΗ: Το έχουµε αλλάξει. 
 
Το έχουµε συζητήσει, το έχουµε αλλάξει στη σύµβαση, θεωρώ ότι και αυτό 
πρέπει να ξεκαθαρίσει το θέµα. Έτσι; 

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΣΠΙΝΟΣ:  

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: 



Συνεδρίαση :34/2010                                Πέµπτη 16/12/2010 ΑΠΟΦΑΣΗ  545/2010 

Πρακτικά ∆ηµοτικού Συµβουλίου Καλαµάτας  15 

Και επίσης µε το δεδοµένο ότι οι 533.000 αναγνωρίζονται την ηµεροµηνία υπογραφής της 
σύµβασης σαν χρέος του ∆ήµου και της εύρυθµης λειτουργίας προφανώς των µηχανηµάτων 
τα οποία έχουν µπει στο πάρκινγκ, θέλω να ρωτήσω, τα 100.000 που είναι στο 
Παρακαταθηκών & ∆ανείων αφαιρούνται αυτόµατα;  
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Θα τα πάρουµε πίσω. 
 
ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: Θα τα πάρουν ποιοι; Άρα πέφτουµε στις 433.000; 
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Θα τα πάρουµε εµείς. 

 
Θα τα πάρουµε εµείς; Αν είναι να τα πάρουµε εµείς να τα δώσουµε πίσω να 
µείνουν οι 433.000 και να ξεκινήσουµε µε χαµηλότερο χρέος, να µην 

ξεκινήσουµε µε χρέος 533.000. 
 
Βασίλη, …(δεν ακούγεται)… που καταφέραµε για να µπορούµε να αποπληρώσουµε 
…(δεν ακούγεται)… την προηγούµενη σύµβαση. 

 
Η αποπληρωµή λοιπόν αυτή µπορούσε να γίνει, αυτό που έχει σηµασία για 
µας είναι οι 533.000 όπως αναφέρονται εδώ πέρα είναι την ηµέρα 

υπογραφής της σύµβασης, υπάρχουν 100.000 οι οποίες είναι στο Παρακαταθηκών & ∆ανείων 
οι οποίες πρέπει να εκπέσουν οι 533.000, άρα το χρέος µας είναι 433.000. Αυτό να 
διευκρινιστεί πλήρως παρακαλώ. 
Με αυτές τις  παρατηρήσεις τις οποίες ανέφερα, θεωρώ ότι… 

 
… να τα πάρουµε και να τα δώσουµε, τους δώσαµε το ρευστό. Αυτό 
λες; 

 
Εγώ λέω ότι να τα πάρουµε και να τα δώσουµε ή να δώσουµε εντολή να τα 
πάρουν αυτοί από το Ταµείο Παρακαταθηκών & ∆ανείων. Αυτόµατα… 

 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝ.: ∆εν µπορεί να γίνει γιατί είναι γραµµένα στα… 

 
Ωραία. Ας τα πάρει ο ∆ήµος. Ας τα πάρει ο ∆ήµος και ας τα δώσει πίσω γιατί 
από τη στιγµή που τα κρατάει είναι σαν να γίνεται µε 5,7%. Η χρέωσή του 

είναι έντοκη ενώ αν τα δώσει πίσω έχει… 
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Ο ∆ήµος θα έπρεπε να τάχει. 

 
Εντάξει. Εάν ο ∆ήµος εξασφαλίζει δάνειο ακριβότερο από το 5,7% και είναι  
στο 5,9% σαφώς θα τα κρατήσει. Αν ο ∆ήµος δεν θέλει, δεν θα το κρατήσει 

αυτό πίσω.  
 
Ευχαριστώ.  
Ο κ. Τσερώνης.  
 
Ήµουνα εισηγητής για κατασκευή υπόγειου πάρκινγκ στην πλατεία πριν ένα 
χρόνο περίπου και είχα ασχοληθεί κάπως µε το θέµα. ∆ηλαδή είχα ρωτήσει 

διάφορες πόλεις, είχα συλλέξει κάποια στοιχεία για το κόστος, για την απόδοση, δεν τα 
θυµάµαι τώρα λεπτοµερώς να σας τα πω αλλά ορισµένα από αυτά είναι καταγεγραµµένα στα 
πρακτικά και µπορεί να τα βρει κανείς. Είχα κάνει µία υποτυπώδη έρευνα τέλος πάντων την 
οποία δυστυχώς η ∆ηµοτική Αρχή δεν την έχει κάνει και µου κάνει πολύ µεγάλη εντύπωση  ας 

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΣΠΙΝΟΣ:  

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝ. : 

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:   

ΤΣΕΡΩΝΗΣ:  
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πούµε πως φέρνει ένα τέτοιο θέµα που αναφέρεται σε µεγάλα ποσά χωρίς να το έχει ψάξει, 
χωρίς να έχει κάνει µία έρευνα αγοράς. Ο κ. Κοσµόπουλος είπε προηγουµένως για το ∆ήµο 
Βύρωνα για το πάρκινγκ που είναι εκεί, για το ∆ήµο Ζωγράφου… Εσείς έχετε ρωτήσει άλλους… 
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Σας είπα το 10% ότι θεωρείται γενικά αποδεκτό…  
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ: ∆εν µιλάω γι’ αυτό.  
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Για ποια µιλάτε;  

 
Απ’ ότι διαπίστωσα δεν έχετε ψάξει καθόλου να δείτε τι ισχύει σε άλλες πόλεις 
για τα έργα αυτά. Και εγώ θα σταθώ στο εξής, στην παραδοχή που εσείς οι ίδιοι 

θέσατε. Είπατε ότι, µε βάση την παραδοχή για 4 € ανά θέση, είπατε νοµίζω 896 € την ηµέρα, 
900 € δηλαδή, οπότε µιλάµε για 340.000 € το χρόνο. Με ένα ενδεικτικό κόστος 15.000 € ανά 
θέση για υπόγειο πάρκινγκ, αυτή είναι η τιµή, οι 220 θέσεις πάµε 3.300.000.  
Η εταιρεία θα δεσµεύσει κεφάλαια 3.300.000. Οπότε µε τα 340.000 που λέµε ότι θα εισπράττει 
το χρόνο µε την παραδοχή που θέσατε, αµέσως - αµέσως σε 10 χρόνια έχει κάνει 
αποπληρωµή.  
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: ∆εν θα κάνει έξοδα η εταιρεία;  
 
ΤΣΕΡΩΝΗΣ:  Χοντρικά τα παίρνουµε, σε 10 χρόνια θα έχει κάνει αποπληρωµή.  
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Θα κάνει σε 15 σε 16.  

 
Εδώ µιλάµε για 28 χρόνια, υπολείπονται 18 χρόνια ακόµη για εκµετάλλευση του 
χώρου, καθαρή εκµετάλλευση. Έτσι δεν είναι τα νούµερα;        

 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: ∆εν είναι έτσι τα νούµερα.  

 
Εγώ εν πάση περιπτώσει αυτόν τον υπολογισµό κάνω και θα µπορούσατε να 
είχατε κάνει και τον άλλο λογαριασµό που σας είπα έχοντας συλλέξει στοιχεία 

από άλλες επαρχιακές πόλεις που έχουν κατασκευάσει υπόγειο πάρκινγκ.  

Θεωρώ λοιπόν ότι δεν είσαστε τεκµηριωµένοι και δεν έχετε άποψη αν πρέπει τα χρόνια 
παραχώρησης να είναι 28 ή 26 ή 31 για να παίρνει τα κεφάλαιά της πίσω η εταιρεία και να έχει 
και ένα εύλογο κέρδος. Και είµαι κάθετα αντίθετος παρότι είχα όλη την καλή διάθεση, αν και η 
εισήγησή µου ήτανε για κατασκευή του πάρκινγκ από τα έσοδα που ο ∆ήµος έχει από το 
πάρκινγκ του Νέδοντα, και παρότι αυτό συνεπάγεται αν και αυτό συνεπάγεται καινούριο 
διαγωνισµό. ∆εν µας έπιασε τώρα τόση µεγάλη πίεση για καινούριες θέσεις στάθµευσης. ∆όξα 
το Θεό υπάρχουν πάρκινγκ εδώ άµα θέλει ο κόσµος να εξυπηρετηθεί να εξυπηρετηθεί.  
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Και αν πάει στο δικαστήριο τι θα κάνεις;  

 
Έχετε γραπτή γνωµοδότηση από τους  δικηγόρους γι’ αυτό, ότι υπάρχει ισχυρό 
ενδεχόµενο να χάσουµε το δικαστήριο;  

 
ΣΠΙΝΟΣ: ∆εν υπάρχει βεβαιότητα ότι θα το κερδίσουµε.  
 
Φωνή: Αυτό.  

 
Μην κάνετε διάλογο. 
Κύριε Ηλιόπουλε.  

ΤΣΕΡΩΝΗΣ:  

ΤΣΕΡΩΝΗΣ:  

ΤΣΕΡΩΝΗΣ:  

ΤΣΕΡΩΝΗΣ:  

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:  
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Επειδή κ. Πρόεδρε έχει γίνει πάρα πολύ µεγάλη κουβέντα για το 
πάρκινγκ, να υπενθυµίσω µερικά  πράγµατα.  

Εµείς σαν η προηγούµενη ∆ηµοτική Αρχή το βρήκαµε σε εξέλιξη. Ο κ. Σπίνος βέβαια ήτανε 
τότε Προϊστάµενος της Τεχνικής Υπηρεσίας και είχε φτιάξει τους όρους και το βασικότερο είχε 
φτιάξει και την οικονοµοτεχνική µελέτη. Τι σηµαίνει αυτό, είχε δηλαδή αποδεχθεί το κόστος 
αυτό. Και για να µην λέµε πάντα τι έγινε στο παρελθόν, τι γίνεται; Το κόστος σήµερα δεν 
έπρεπε να επαναπροσδιορισθεί; Τότε π.χ. ήτανε άλλες οι τιµές σήµερα έχουµε αποπληθωρισµό 
τουλάχιστον 20%, σε τιµές. Όσοι ασχολούνται µε την οικοδοµή το ξέρουν. Και σήµερα που 
αρχίζει να φτιάχνεται η οικοδοµή θα έχει τιµές σε σχέση µε το 2002 που έγινε η µελέτη πάρα 
πολύ µικρότερες, πάρα πολύ µικρότερες. Να µην αναφέρω ενδεικτικές τιµές.   

Η ουσία ποια είναι τώρα, ότι η προηγούµενη σύµβαση είχε από πολλούς χαρακτηριστεί σαν 
¨λεόντειος¨. Τις δικές µου απόψεις τις έχω εκφράσει. Για να δούµε αυτή η νέα σύµβαση όλους 
τους όρους της προηγούµενης λεόντειας τους αποπέµπει; Αποπέµπει µόνο έναν, τον χώρο του 
Νέδοντα, κανέναν άλλον. Και που επιβαρύνει; Αυξάνει το χρόνο από 22 σε 28 άρα 6 χρόνια 
επιπλέον. Και το βασικότερο, εκεί βέβαια που έγινε ο µεγαλύτερος λαϊκισµός που έχει υπάρξει 
στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο, το πάρκινγκ του ΝΟΚ. Έχω αναφέρει τις ευθύνες που δεν ορίστηκε η 
Λιµενική Επιτροπή όταν µπορούσαµε σαν ∆ήµος. Ο Σπίνος θα θυµάται. Και µπορούσε ο ∆ήµος 
να έχει σήµερα την Λιµενική Επιτροπή, αλλά και εκ των πραγµάτων τι αποδείχθηκε, ότι το 
πάρκινγκ του ΝΟΚ µπορούσε να γίνει γιατί το ίδιο το Λιµενικό Ταµείο πάρκινγκ το έχει κάνει 
πόσο µάλλον αν έµπαινε και µέσα στη σύµβαση, αποκτιέται και ένα περιουσιακό στοιχείο χωρίς 
να διαθέσεις δεκάρα. Ποια Λιµενική Επιτροπή δεν θα δεχότανε αυτή την επένδυση, να έχει στο 
χώρο της ένα τεράστιο έργο  χωρίς να προσθέσει τίποτα.  Αλλά ο λαϊκισµός τότε ήτανε ¨δεν 
µας ανήκει ο χώρος¨, λες και εκεί πέρα είναι άλλη εκτός Ελλάδος, είναι άλλη χώρα. Και η 
πράξη απόδειξε ότι τον ίδιο χώρο τον έκανε πάρκινγκ.  

Από εκεί και πέρα οι άλλοι δύο όροι, και εγώ όπως φαίνεται δεν τους είχα αποδεχτεί, ήτανε τα 
300 µέτρα τα οποία παραµένουνε, µειώνεται βέβαια στα 15 αλλά αυξάνεται στα 28, και το 
πάρκινγκ γύρω – γύρω. Μα η διατύπωση άλλαξε κε Σπίνο. Η διατύπωση άλλαξε.  Να 
εφαρµόζεται …(δεν ακούγεται) … να απαγορεύεται δύο άλλους. Και αν θέλετε να το δούµε και 
πιο πλατειά, …(δεν ακούγεται) … απαγορεύεται δεν θα έχουµε αυτό το χάλι που έχουµε τώρα, 
να ‘ναι το πάρκινγκ άδειο και να γεµίζουν τους δρόµους. Αυτής της λογικής είµαστε δηλαδή; 
∆εν είναι αυτή λογική.  

Και δεύτερον, φέρνετε µία σύµβαση χωρίς να έχουµε την άποψη των υπηρεσιών. «Τι λέει η 
Νοµική Υπηρεσία;» «Θα το στείλει – λέει – αύριο».  «Τι λέει η Τεχνική Υπηρεσία;» «Θα το 
στείλει µεθαύριο».   

∆εν κατάλαβα καλά, γιατί έπρεπε να τους πάρω τηλέφωνο να τους ρωτήσω την άποψή τους;  
 
ΣΠΙΝΟΣ: Ο εκπρόσωπός σου.  

 
∆εν κατάλαβα καλά, δηλαδή εγώ τι είµαι; ∆ηµοτικός Σύµβουλος, δεν µε 
καλείς να ψηφίσω; Κάλεσε τον εκπρόσωπό µου που είναι απών.  ∆εν 

κατάλαβα δηλαδή, τι λογική είναι αυτή;   

Η Νοµική Υπηρεσία του ∆ήµου και οι 3 δικηγόροι που πληρωθήκανε αδρά από το ∆ήµο έπρεπε 
να έχουν φέρει εισήγηση κε Σπίνο. Να την έχουν εδώ τώρα. ∆εν µπορεί να µε καλείς να 
ψηφίσω και να λες «θα την φέρουνε αύριο». Αυτά είναι απαράδεκτα.  

Πέρα από τις παρατηρήσεις και την ερώτηση που σου έκανα… Άρα λοιπόν είναι µία σύµβαση η 
οποία δεν απέχει πολύ από την προηγούµενη και αν στην προηγούµενη δεν είχε ο δαίµων του 
τυπογραφείου, ας το πω πια έτσι, απαλείψει τον όρο ότι το πάρκινγκ του Νέδοντα λειτουργεί 
όταν αρχίσει να σκάβει, που υπήρχε στην πρώτη, τότε αυτή η σύµβαση θα ήταν πλέον η 

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.:  

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.:  
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λεόντειος και όχι εκείνη.  Άρα λοιπόν µην επαίρεστε ότι φέρατε µια σύµβαση η οποία είναι το 
άπαν. Σε ένα µόνο διαφέρει, το επαναλαµβάνω, µόνο στο Νέδοντα. Υστερεί στο πάρκινγκ του 
ΝΟΚ, υστερεί στο χρόνο και δεν υπερτερεί πουθενά. Άρα δηλαδή κερδίσαµε το Νέδοντα, εµείς 
δεν είµαστε και ΚΑΤΑ, απέχαµε όπως απέχουµε και σήµερα, αλλά χάνουµε και 6 χρόνια. Τους 
άλλους δύο όρους παραµένουνε. Γι’ αυτό εµείς δεν πιστεύουµε ότι είναι µία σύµβαση η οποία… 
Η εταιρεία, γιατί το κάνει αυτό; Θα σας πω αµέσως. Είναι απλό το θέµα. Όποιοι ασχολούνται 
µε τα δηµόσια έργα το ξέρουνε. Η εταιρεία επειδή δραστηριοποιείται στην περιοχή, εκεί που 
έχει τα µηχανήµατα και κάθονται διασπαρµένα εδώ και εκεί πέρα, θα τελειώσει το έργο. Άρα 
δηλαδή και πάλι η εταιρεία είναι κερδισµένη. Και αν η εταιρεία δεν ήταν εδώ και είχε κόστος 
µεταφοράς µηχανηµάτων, θα σας έλεγα εγώ αν θα έκανε αυτές τις παραχωρήσεις που όντως 
έκανε.   

Άρα λοιπόν, τελειώνοντας λέω ότι είναι µία σύµβαση ισορροπηµένη κατά τη µεριά σε σχέση µε 
την προηγούµενη σύµβαση µόνο ως προς το Νέδοντα, υστερεί στο χρόνο και βέβαια αυτά που 
λένε «για περίπτωση – είναι το θράσος της εταιρείας – ότι σε περίπτωση ο ∆ήµος τι κάνει µε 
το Νέδοντα να προτιµείται», είναι απαράδεκτο γι’ αυτό θέλω να µου πούνε οι δικηγόροι αυτό 
είναι συµβατό; Γι’ αυτό σου λέω κε Σπίνο να µου φέρει να µου πει ο δικηγόρος ότι είναι 
συµβατό αυτό νοµικά να προηγηθεί η εταιρεία για το Νέδοντα. Και γι’ αυτό δεν τη φέρανε. ∆εν 
είµαστε εδώ πέρα να µας λέτε «έχουµε νοµική κάλυψη». Που ‘ναι τη; Και νοµίζεις ότι θα 
εγκριθεί αυτή η σύµβαση όταν έχει αυτόν τον όρο; Άρα λοιπόν να µην κοροϊδευόµαστε εδώ 
πέρα, είµαστε µεγάλοι εδώ πέρα, έχουµε φάει πολλά χρόνια, να ‘µαστε σοβαροί όµως.  
Εµείς δεν θα την ψηφίσουµε, δεν θα την καταψηφίσουµε, θα απέχουµε.  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Ευχαριστώ.  
 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.: Αλλά πρέπει κάποτε οι Υπηρεσίες να είναι σοβαρές ….  

 
Θέλω να διαβεβαιώσω το Σώµα, το λέω και καταγράφεται, δεν υπάρχει θέµα 
νοµικό, το θέµα ότι δεν υπάρχει σήµερα το χαρτί των νοµικών ήτανε καθαρά δικιά 

µου προσωπική ευθύνη κακής διαχείρισης του χρόνου. Ξεκάθαρα.  
 
Ωραία, δηλαδή αυτό το δέχοµαι. Εγώ θα ήθελα εδώ πέρα σε ένα τόσο 
σοβαρό θέµα που έχει ταλανίσει την πόλη τόσο καιρό να είναι και οι 

νοµικοί σύµβουλοι του ∆ήµου και οι άλλοι και να µου πούνε αν αυτό το άρθρο καλύπτεται 
νοµικά. Η απάντηση θα ήταν όχι. Γιατί το έκανα εγώ σε άνθρωπο που ξέρει από αυτά και µου 
λέει ¨όχι¨.   
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Κύριε Παπαµικρούλη. Όσο µπορείτε πιο γρήγορα.  

 
Τα έφερε έτσι η κατάσταση να  ξεκινήσουµε πριν 8 χρόνια µε το πάρκινγκ 
και να κλείνουµε µε το πάρκινγκ και σήµερα. Είναι µια πολύ µεγάλη 

ιστορία και πρέπει να βγούνε πολλά συµπεράσµατα και αυτά τα συµπεράσµατα θέλω να πω για 
να καταγραφούνε και να υπάρχουν και ίσως κάποιος κάποια φορά να σκεφτεί ότι αυτά τα 
συµπεράσµατα είναι αλήθειες.  

Να πούµε ότι σήµερα η Καλαµάτα δεν είναι δεµένη χειροπόδαρα για πολλά χρόνια σε κάποια 
εταιρεία οφείλετε στην ευγένεια του κ. Κουµάντου που δεν υπέγραψε τη σύµβαση  επί τη  
αποχωρήσει του. Πρέπει να το πούµε αυτό το πράγµα για την ιστορία.  

Η ∆ηµοτική Αρχή του κ. Κουτσούλη βρήκε µία σύµβαση και προχωρούσε ολοταχώς στην 
υπογραφή της. Κάναµε το αυτονόητο και το απλό. Όπως θα δούµε παρακάτω δεν το κάνατε 
και δεν το κάναµε και όλοι µας ίσως. ∆ιαβάσαµε τη µελέτη και καθίσαµε και βάλαµε µερικά 
νούµερα κάτω. Αυτό που δίνουµε αυτός που θα το φτιάξει τι λεφτά θα βάλει και τι αποδόσεις 
των κεφαλαίων θα υπάρχουνε. Βγήκανε τερατώδη νούµερα. Και όχι µόνο από τις δικές µας 

ΣΠΙΝΟΣ:  

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝ.:   

ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ:  
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λίγες οικονοµικές εκτιµήσεις αλλά και από εκτιµήσεις ανθρώπων οι οποίοι είναι η δουλειά τους 
αυτή.  

Την παλέψαµε όσο µπορούσαµε, τελικά υπεγράφη αυτή η σύµβαση µε τροποποιήσεις κατά το 
δυνατόν και το ότι είναι λεόντεια φαίνεται πάρα πολύ απλά και απορώ, τους δικαιολογώ βέβαια 
τους συναδέλφους της µείζονος µειοψηφίας που λένε ότι δεν είναι λεόντεια, αλλά 
αποδεικνύεται και σε ένα µικρό παιδί αν το σκεφτεί θα το καταλάβει. Το ότι η εταιρεία έρχεται 
και µας δίνει πάλι το 10% των εσόδων χαρίζοντάς µας 600 θέσεις του Νέδοντα που θα ήταν το 
90%  δικό της και δέχεται να συζητήσει µαζί µας, καταλαβαίνετε τι σηµαίνει.  

540 θέσεις µας δίνει η εταιρεία δώρο. Καταλαβαίνετε λοιπόν πόσο λεόντεια ήτανε η σύµβαση 
αυτή η οποία είχε υπογραφεί.  

Και θέλω να ρωτήσω τώρα, είναι τόσο δύσκολο, πραγµατικά τόσο δύσκολο όταν πάµε να 
δώσουµε ένα περιουσιακό στοιχείο της πόλης για 30 χρόνια, να καθίσουµε και εµείς να δούµε 
τι θα βγάλει αυτός ο άνθρωπος; Το είπε ο Ντίνος ο Τσερώνης το είπα και εγώ στην αρχή. Μας 
είπε η εταιρεία, λέει παιδιά 4 ευρώ την ηµέρα θα βγάζω, ένα χιλιάρικο την ηµέρα  300 
χιλιάρικα το χρόνο, ε να πάρετε εσείς το 10% 30.000, ε αν ανέβουνε παραπάνω… Εδώ στις 
προηγούµενες συζητήσεις πριν 6 χρόνια µίλαγε για 3 ευρώ την ώρα στο υπόγειο πάρκινγκ. 

Το θέµα λοιπόν είναι το εξής: Θα έπρεπε στοιχειωδώς εµείς να έχουµε κάνει ένα υπολογισµό, 
αυτά τα 3 – 4 εκατοµµύρια τέλος πάντων που θα βάλει η εταιρεία πόσα θα της αποφέρουνε µε 
απλούς υπολογισµούς. Να µην το ξέρουµε αυτό το στοιχείο; Θα είσαστε ευχαριστηµένοι, θα 
είµαστε ευχαριστηµένοι σαν δηµοτικοί σύµβουλοι της Καλαµάτας ή σαν άνθρωποι που είχαµε 
την ευθύνη ενός περιουσιακού στοιχείου της πόλης αν διαβάζουµε ισολογισµούς τερατώδεις 
της εταιρεία τα επόµενα 28 χρόνια; Ήτανε τόσο φοβερό να κάνουµε εµείς µία προσέγγιση; 
Εγώ είµαι σίγουρος ότι τα χρήµατα που θα βγάλει η εταιρεία από αυτή την προσέγγιση είναι 
τροµερά. Και επειδή γέλασε προηγουµένως ο φίλος ο ∆ηµήτρης όταν είπε ο Ντίνος ο 
Τσερώνης ότι µπορούσαµε µόνοι µας να την κάνουµε αυτήν τη δουλειά, εµείς το είχαµε πει 
πριν 8 χρόνια, γιατί ο χρόνος περνάει γρήγορα στον κ. Κουτσούλη. Πόσο είπες ∆ηµήτρη; 
300.000 το χρόνο µε 50 λεπτά την ώρα, έτσι;  
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: ∆εν είπα αυτό ….  
 
ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ: Όχι, ότι πήραµε 300.000 
 
ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ: Μιλάµε για µια ήδη σύµβαση …  
 
ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ: Μισό λεπτό, άλλο θέλω να πω.  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Μην κάνετε διάλογο. 
 

 
Τα υπαίθρια σου δίνουν 300.000 το χρόνο, αν το είχε εφαρµόσει ο κ. 
Κουτσούλης από την πρώτη στιγµή της ∆ηµαρχοντίας του, σε 8 χρόνια 

αυτή τη στιγµή θα είχαµε σε ένα ειδικό λογαριασµό 2 ½  εκατοµµύρια δικά µας να φτιάξουµε 
εµείς το πάρκινγκ και να το έχουµε όλο για όλα αυτά τα 30 χρόνια. ∆ηλαδή σε 10 χρόνια 
εκµεταλλευόµενοι τα υπαίθρια, θα είχαµε και το υπόγειο δικό µας, το οποίο θα το πάρουµε σε 
30 χρόνια.  

Άρα λοιπόν δεν πρέπει να είµαστε κοντόφθαλµοι και να βλέπουµε το σήµερα, άντε να 
φτιάξουµε κάτι.  
 
ΣΠΙΝΟΣ: …. (δεν ακούγεται) 
 

ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ:  
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Ε κε Σπίνο µε συγχωρείς πάρα πολύ, αν θέλεις, επειδή ο Πρόεδρος έχει 
αγανακτήσει για να µην πιάσουµε την κουβέντα, έλα κάποιο απόγευµα ή 

να έρθω εγώ στο γραφείο σου να καθίσουµε να τα βάλουµε κάτω και εκεί θα τρελαθείς.  
 
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝ.: Ποιος θα το φτιάξει Παναγιώτη από µας;  

 
Μια εταιρεία θα το φτιάξει αδερφέ, θα την πληρώσουµε. Άµα έχεις 3 
εκατοµµύρια δηλαδή δεν µπορείς να το πληρώσεις να φτιάξεις έργο;  

Ξέρεις τι καλαµατιανοί εργολάβοι είναι έτοιµοι εδώ που δεν έχουνε δουλειές;  Έτυχε θα µου 
πεις. Εντάξει.     
Εν πάση περιπτώσει είναι κάτι καλλίτερο από την προηγούµενη σύµβαση που το ¨λεόντεια¨ 
είναι δεδοµένο και φαίνεται πάρα πολύ απλά, εγώ όµως εφόσον η οικονοµική υπηρεσία του 
∆ήµου δεν φέρνει εδώ ένα στοιχείο που να µας πει ποιες θα είναι οι αποδόσεις των κεφαλαίων 
του συνεταίρου µας, εγώ αυτό δεν µπορώ να το ψηφίσω και σε 10 χρόνια να διαβάζω 
ισολογισµούς 3 και 4 εκατοµµυρίων ευρώ της εταιρείας και εµείς να παίρνουµε ξέρω εγώ τα 
ψιχουλάκια.  

 
Ευχαριστώ.  
Εν τάχει όµως για να µιλήσει ο ∆ήµαρχος. Το έχουµε πλατειάσει πολύ. 

 
Επειδή αναφέρατε για τους ισολογισµούς, έχω τον ισολογισµό της εταιρείας το 
2007 που είχε το υπαίθριο πάρκινγκ η εταιρεία: 378.000 εισπράξεις, εισπράξεις, 

485.000 ζηµιές.   
 
ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ: Που τις έκανε τις ζηµιές;  

 
Μέχρι να αποσβέσει όλα αυτά τα πράγµατα συν τα έξοδα που είπε και ο κ. 
Νταγιόπουλος, σίγουρα θα είχε έξοδα.  ∆εν είναι έτσι απλά τα πράγµατα όπως 

τα λέτε. Σας είπε και ο κ. Κοσµόπουλος ότι 4%, 3,5%. Έχουµε 10% και το 10% το είχαµε. 
Είχαµε ήδη µια σύµβαση, πάνω εκεί στηριχτήκαµε για να συνεχίσουµε.  
 
ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ: Θέλεις ένα απογευµατάκι  να καθίσουµε οι δυο µας να τα βάλουµε κάτω …  

 
Να καθίσουµε όσο θέλετε αλλά ο ∆ήµος και το δηµόσιο έχει αποτύχει να 
διαχειρίζεται τέτοιες καταστάσεις.    

 
ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ: ∆ηµήτρη µου που έχει αποτύχει;  

 
Κύριε Κοσµόπουλε, αρχίστε, αρχίστε, παρακαλώ. Σας παρακαλώ πολύ όσο 
γίνεται πιο σύντοµα. 

 
∆υο κουβέντες θα πω.  
Προσπάθησα στο πρώτο κοµµάτι της οµιλίας µου να µην πω πολλά 

οικονοµικά στοιχεία ή να µην αναφερθώ στο παρελθόν γιατί δεν ήθελα να στενοχωρηθούµε 
άλλη µια φορά, αλλά επειδή είµαι από αυτούς που είχαν υποστηρίξει ότι η σύµβαση  είναι 
λεόντειος θα πω µόνο το εξής, ότι στις 600 θέσεις εδώ πέρα όταν θα ξεκίναγε η λειτουργία του 
υπόγειου πάρκινγκ το εισιτήριο, η τιµή του θα έφτανε το 75% του υπογείου και µε τους όρους 
λειτουργίας του υπογείου, µην συζητάµε λοιπόν για 1,80 σήµερα. Έτσι. Ένα. Εάν βάλουµε 
µόνο και µόνο αυτά τα νούµερα τα οποία προέκυπταν από αυτές τις θέσεις, φτάνουν για να 
δούµε το σύνολο των εσόδων εκείνη τη στιγµή.  
Σαφώς εµείς θα θέλαµε κάποιους καλλίτερους όρους και µακάρι να ξεκινούσαµε από σήµερα. 
Εξήγησα και προηγουµένως ότι εγώ ψηφίζω ΝΑΙ διευκρινίζοντας το σύνολο των 

ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ:  

ΠΑΠΑΜΙΚΡΟΥΛΗΣ:  

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: 

ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ:  

ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ:  

ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ:  

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:  

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ:  
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παρατηρήσεων οι οποίες αναφέρθηκαν πριν, χωρίς αυτές δεν υπάρχει θετική συναίνεση από τη 
δικιά µου πλευρά, είναι δεδοµένο, είναι παρατηρήσεις που πιστεύω ότι είναι στην απόλυτη 
λογική και επειδή πιστεύω ότι είναι πράγµατι µεγάλη ανάγκη να αποκτήσει το συντοµότερο 
δυνατόν η πόλις ένα υπόγειο πάρκινγκ στο κέντρο της.  

 
Ευχαριστώ.  
Κύριε ∆ήµαρχε.  
 
Έχει περάσει η ώρα, να πω και εγώ δυο κουβέντες, επιβάλλεται παρότι θα 
επαναλάβω κάποια πράγµατα που είπατε από την από εδώ πλευρά.  

Πρώτον, η πολιτική κατεύθυνση ήταν και είναι πάση θυσία ο ∆ήµος να διασφαλίσει  το 
πάρκινγκ του Νέδοντα, δεύτερον να πάµε σε µία διαδικασία διαπραγµάτευσης µε ενδεχόµενη 
κατάληξη για το πάρκινγκ που είναι στην αστυνοµία, το δε πάρκινγκ στο ΝΟΚ κάτω µη το 
συζητάµε διότι ένα πεζοδρόµιο πάµε να φτιάξουµε και χρειαζόµαστε 15 εγκρίσεις, ούτε έγκριση 
δεν θα παίρναµε ποτέ.  

 
Κε ∆ήµαρχε µε συγχωρείτε, να προσθέσω κάτι, ότι δεν είναι τυχαίο ότι δεν 
είχαµε µία ενιαία σύµβαση για το ΝΟΚ… 

 
∆ΗΜΑΡΧΟΣ: Σωστό. 

 
… την Αριστοµένους και τα υπαίθρια. Είχαµε δύο διαφορετικές συµβάσεις 
γιατί ακριβώς από την αρχή ήτανε ερωτηµατικό αν θα µπορούσε να 

φτιαχτεί ο ΝΟΚ και µάλιστα χωρίς να συνδέονται αιτιωδώς είτε µε εγγυητική επιστολή  η µία 
σύµβαση µε την άλλη.    

     
Το δεύτερο το οποίο έχω να σας πω … Αυτό είναι το πρώτο σε επίπεδο πολιτικής 
κατεύθυνσης. Το δεύτερο το οποίο έχω να σας πω είναι ότι ο ∆ήµος Καλαµάτας, 

το ∆ηµοτικό Συµβούλιο έχει ξεκινήσει έναν αγώνα δικαστικό ο οποίος είναι στη µέση. Πίσω 
είναι µεγάλα δικαστήρια και σε επίπεδο Εφετείου και σε επίπεδο Συµβουλίου Επικρατείας και 
κανένας δεν µπορεί να προδικάσει το αποτέλεσµα. Πάρα πέρα δεν θέλω να πω κάτι, µπορείτε 
όµως να κουβεντιάσετε µε τους δικηγόρους που έχουµε ορίσει ως ∆ηµοτικό Συµβούλιο, οι 
οποίοι οµοφώνως στηρίζουν την άποψη  ότι πρέπει να έχουµε µία εξωδικαστική τακτοποίηση 
του συγκεκριµένου θέµατος πάντοτε υπηρετώντας τα συµφέροντα του ∆ήµου. Βεβαίως 
υπάρχουν διάφορες απόψεις, αν το ποτήρι είναι µισογεµάτο ή µισοάδειο. Κατά την άποψή µου 
είναι µισογεµάτο διότι παίρνοντας αυτές τις 600 τόσες θέσεις από εδώ και µη αλλάζοντας 
ουσιωδώς τη σύµβαση, λέγω ¨µην αλλάζοντας ουσιωδώς¨ γιατί  µπορεί να πληρώσουµε τη 
διαφορά αύριο το πρωί και να µην υπάρχουν τα 28 χρόνια, να είναι τα 22, εδώ είµαστε να 
πάρουµε ένα δάνειο αν µας συµφέρει ή µπορεί να υπάρξουν οι προϋποθέσεις µε το 
καλλικρατικό δήµο και να προχωρήσουµε.  

Το τρίτο το οποίο έχω να σας πω είναι ότι εγώ δεν δίνω καµία πολιτική διάσταση στο 
συγκεκριµένο γεγονός. Λέγω ότι και η προηγούµενη ∆ηµοτική Αρχή µε τις συνθήκες οι οποίες 
επικρατούσαν τότε, έκανε έναν αγώνα, έφτασε σ’ ένα αποτέλεσµα, το αποτέλεσµα αυτό 
αµφισβητήθηκε, πολλοί το αµφισβήτησαν σ’ αυτήν την πόλη, η µεγάλη πλειοψηφία της πόλης, 
των µέσων µαζικής ενηµέρωσης. Ο αγώνας που έγινε από πλευράς ∆ηµοτικής Αρχής δεν ήταν 
ένας αγώνας µοναχικός και άλλοι έκαναν προσφυγές και άλλοι αρθρογράφησαν. Μην γυρίσοµε 
εκεί, αλλά θεωρώ ότι απολύτως αγνές ήσαν οι προθέσεις των προηγούµενων που έφτασαν σ’ 
αυτό το αποτέλεσµα αλλά και σωστά ανατράπηκε η συγκεκριµένη διαδικασία. ∆εν δίνω καµία 
πολιτική διάσταση σ’ αυτό ούτε και έδωσα προεκλογικά, δεν βγήκα σε κανένα µπαλκόνι να πω 
ότι εµείς οι ήρωες κάναµε το ένα κάναµε το άλλο, σχεδόν δεν µιλήσαµε καθόλου γι’ αυτό το 
µεγάλο θέµα.       

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:  

∆ΗΜΑΡΧΟΣ:  

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: 

∆ΗΜΑΡΧΟΣ:  
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Το τέταρτο το οποίο έχω να σας πω είναι το εξής, ότι σε ενδεχόµενη θετική απόφαση του 
∆ηµοτικού Συµβουλίου απόψε, αυτή η απόφαση θα περάσει οπωσδήποτε από προσυµβατικό 
έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Έχουµε υποχρέωση να πάρουµε προσυµβατικό έλεγχο αλλά 
και να µην είχαµε αυτή την υποχρέωση εγώ θα το έστελνα οπωσδήποτε στο Ελεγκτικό 
Συνέδριο για να δει και τη νοµική διάσταση και την οικονοµική διάσταση, γιατί κανένας δεν 
µπορεί να είναι 100% βέβαιος µε τους περίτεχνους νοµικούς όρους ή τις περίτεχνες 
οικονοµικές αναλύσεις, ότι το αποτέλεσµα, παρότι λέγω έτσι γενικά ότι το αποτέλεσµα θα είναι 
θετικό. Οπωσδήποτε θέλει προσυµβατικό έλεγχο αυτή η απόφαση µαζί µε την απόφαση βέβαια 
της Περιφέρειας που είναι ένα άλλο θέµα. Ο προσυµβατικός έλεγχος του Ελεγκτικού Συνεδρίου 
είναι κάτι που καλύπτει το ∆ηµοτικό Συµβούλιο, προφανώς καλύπτει και το ∆ήµαρχο. Σε 
ενδεχόµενη θετική απόφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, δηλώνω ρητά και κατηγορηµατικά 
ότι εγώ δεν πρόκειται να υπογράψω εάν δεν υπάρχει συνηµµένη η άποψη των δικηγόρων τους 
οποίους έχει ορίσει το ∆ηµοτικό Συµβούλιο, για να καλυφθείτε όλοι. ∆εν πρόκειται να γίνει 
αυτό το πράγµα εάν αυτούς που ορίσαµε, πέρα από τα προφορικά τα οποία λέµε, δεν 
καταθέσουν µία γραπτή άποψη. Εγώ είµαι βέβαιος περί αυτού διότι έχω συζητήσει, και µε την 
Αδαµαντία τη Σκιαδά, η οποία ήταν σε όλη τη διαδικασία των συζητήσεων, οι οποίοι ξέρουν 
βαθύτατα, κάνουν εκτιµήσεις και όσον αφορά το Συµβούλιο Επικρατείας και όσον αφορά το 
∆ιοικητικό Εφετείο και µε τον Αποστόλη τον Βασιλόπουλο και µε τον Σάββα τον Κούβελα. Το 
θέλω αυτό, δεν πρόκειται να υπογράψω οτιδήποτε έστω και αν µου το λέγατε. Εάν νοµίζετε 
ότι υπάρχει θέµα και για την Τεχνική Υπηρεσία, επειδή ο ∆ιευθυντής ο Βασίλης  ο Τζαµουράνης 
µετείχε σε όλες αυτές τις συζητήσεις και λέγω και δηµόσια και καταγράφεται είναι και η δική 
του άποψη ότι το υπόγειο πάρκινγκ είναι αναγκαίο για την πόλη, αν πρέπει να υπάρχει και 
αυτή να υπάρχει και αυτή.  

Το άλλο το οποίο θέλω να σας πω  είναι από την έρευνα την οποία έχω κάνει, πουθενά στην 
Ελλάδα δεν κατασκευάζεται υπόγειο πάρκινγκ αυτή τη στιγµή ή ίσως είναι µία περίπτωση. ∆εν 
θεωρείται σ’ αυτούς τους καιρούς ελκυστικό αυτό ως επένδυση. Και να πω ακόµα ότι ευκαιρία 
είναι, τώρα που γίνεται και ο περιφερειακός δακτύλιος, να προχωρήσει η συγκεκριµένη 
διαδικασία. Φοβούµαι δηλαδή ότι … Γιατί τώρα δύο δρόµους µπορούµε να επιλέξουµε. Ο ένας 
δρόµος είναι να πούµε σταµατάµε εδώ µε ότι κινδύνους υπάρχουν όσον αφορά τη δικαστική 
διεκδίκηση, µε ότι κινδύνους υπάρχουν. Μην νοµίζετε ότι είµαστε εµείς οι ισχυροί έστω αν 
έχουµε κατορθώσει να ανεβούµε κάποια σκαλιά στη σκάλα, δεν είµαστε εµείς οι δυνατοί, έτσι, 
αυτό … Αυτός είναι ο ένας δρόµος, να πούµε …, εν πάση περιπτώσει τα σταµατάµε εδώ και ότι 
θέλει ας γίνει και ότι πουν τα δικαστήρια. Αν πουν τα δικαστήρια να τα πάρει  ο Άκτωρας να τα 
πάρει. Αφού το είπαν τα δικαστήρια. Κάναµε τον αγώνα µας, δεν κατορθώσαµε, νικηθήκαµε ας 
µπει µέσα και να τα πάρει και ας επακολουθήσει ότι επακολουθήσει. Είναι ένας δρόµος εύκολος 
αυτός. Εύκολος, ο πιο εύκολος δρόµος, ότι πουν τα δικαστήρια. Να µπει στο Νέδοντα, να 
ξεκινήσει, να µην ξεκινήσει, να αρχίσει µία διελκυστίνδα, οι µελέτες είναι έτσι, οι µελέτες είναι 
αλλιώς, οι µελέτες είναι αλλιώτικα.  

Και ο δεύτερος δρόµος, ο δεύτερος δρόµος είναι αυτός που κάνουµε απόψε. Είναι το 
αποτέλεσµα µιας µακρόχρονης, µακρόσυρτης διαδικασίας. Και ποιος δεν εξέφρασε άποψη, 
πόσες φορές έχουµε κουβεντιάσει στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο, πόσα άρθρα έχουνε γράψει οι 
εφηµερίδες. Όταν κάνεις µία διαπραγµάτευση δεν τα παίρνεις όλα, θα πάρεις κάποια, θα κάνεις 
κάποια βήµατα και αυτά θα πρέπει να τα ισοζυγιάσεις. Να προχωρήσουνε τα δικαστήρια και ότι 
βγει; Να προχωρήσουνε τα δικαστήρια και ότι βγει ή να πας όπως προβλέπεται από τον 3463 
σε µία εξωδικαστική διαδικασία διασφαλίζοντας τα συµφέροντα του ∆ήµου; Γιατί για µένα ο 
Νέδοντας και για οικονοµικούς λόγους και για κυκλοφοριακούς και για λόγους ασφαλείας για 
την πόλη, πρέπει να είναι στη διαχείριση του ∆ήµου. 

Αυτά θέλω να σας πω και να τελειώσω όπως ξεκίνησα, ότι δεν είναι τελεσίδικη η απόφαση 
αυτή, θα περάσει εκτός από το βάσανο της Περιφέρειας, θα περάσει από προσυµβατικό έλεγχο 
του Ελεγκτικού  Συνεδρίου και µόνο τότε θα προχωρήσει... Είναι έτσι κ. Κουτσογιαννόπουλε;  
Και µόνο έτσι θα προχωρήσει η σχετική διαδικασία, για να είµαι πρώτα απ’ όλα εγώ 



Συνεδρίαση :34/2010                                Πέµπτη 16/12/2010 ΑΠΟΦΑΣΗ  545/2010 

Πρακτικά ∆ηµοτικού Συµβουλίου Καλαµάτας  23 

καλυµµένος, έτσι και αλλιώς θα ακούσουµε από κάποιους κάποια πράγµατα όπως άκουσαν και 
οι προηγούµενοι και οι προπροηγούµενοι, θέλω το ελεγκτικό συνέδριο λοιπόν για να 
προχωρήσει η σχετική διαδικασία, µε τις προϋποθέσεις που βάλατε. Εγώ αυτά που είπε ο κ. 
Κοσµόπουλος κε Σπίνο τα ακούω πάρα πολύ λογικά και σωστά γι’ αυτό να περάσουν µέσα στο 
κείµενο αυτό αυτά τα οποία είπε, να το δούµε το κείµενο πριν φύγει από εδώ πάλι εάν είναι 
όλα αυτά τα πράγµατα τακτοποιηµένα, µη λέµε ναι ναι και δεν περάσουν σε κανά κείµενο, έτσι 
γιατί δεν µπορώ να παρακολουθώ και εγώ όλο αυτό το πράγµα από την αρχή µέχρι το τέλος 
ότι έγινε. Τα σηµειώσατε, καταγράφησαν στα πρακτικά, µε µία επιµέλεια  αυτά να τα δείτε ως 
κείµενο, αυτές να είναι οι θέσεις του ∆ηµοτικού Συµβουλίου και ελπίζω να προχωρήσει η 
σχετική διαδικασία. Γιατί µην είσαστε και απολύτως βέβαιοι ότι µπορεί να προχωρήσει σ’ 
αυτούς τους καιρούς, 100% βέβαιοι, εγώ δεν είµαι 100%.  

Θέλω να ευχαριστήσω το Γιώργο το Σπίνο, και λυπάµαι που φεύγει και από το ∆ηµοτικό 
Συµβούλιο, νοµίζω ότι θα ‘ναι µαζί µας πάντοτε, για την εργώδη προσπάθεια και έντιµη την 
οποία κατέβαλε για κάτι το οποίο είναι προφανώς προδήλως για το συµφέρον της πόλης. Εγώ 
έχω πειστεί γι’ αυτό, ακουσα το ΤΕΕ, άκουσα κόσµο και κόσµο να µιλάει γι’ αυτό, η άποψη η 
συνισταµένη είναι στην κατεύθυνση να κατασκευαστεί.  

 
Ψηφοφορία.  
Η πλειοψηφία ΝΑΙ.  

Ο κ. Κοσµόπουλος ΝΑΙ. 
Ο κ. Παπαµικρούλης ΟΧΙ. 
ΛΕΥΚΟ ο κ. Ηλιόπουλος και ο κ. Νταγιόπουλος. 
Ο κ. Τσερώνης  ΟΧΙ. 
 
 
Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο µε την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης, αφού λαµβάνει υπόψη 
του τα προαναφερόµενα, το αποτέλεσµα της σχετικής ψηφοφορίας σύµφωνα µε την οποία 
ΥΠΕΡ τάσσονται οι παρόντες σύµβουλοι της πλειοψηφίας και ο κ. Κοσµόπουλος, ΚΑΤΑ 
τάσσονται οι κ.κ. Παπαµικρούλης & Τσερώνης και ΛΕΥΚΟ δηλώνουν οι κ.κ. Ηλιόπουλος Παν. & 
Νταγιόπουλος, κατά πλειοψηφία, 
 

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι 
 

I. Εγκρίνει την τροποποίηση της υπ’ αριθµ. 10931/27-6-2005 Σύµβασης 
Παραχώρησης ∆ιαχείρισης Υπογείων και Υπαιθρίων Χώρων Στάθµευσης  στην 
Καλαµάτα µεταξύ του ∆ήµου Καλαµάτας και της ανώνυµης τεχνικής εταιρείας 
«ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.», (η οποία τροποποιηθείσα σύµβαση θα υπογραφεί µεταξύ 
α) του ∆ήµου Καλαµάτας, β) της ανώνυµης εταιρείας «ΕΛΛΑΚΤΩΡ Α.Ε.», η οποία 
υπεισήλθε στη θέση της ανώνυµης τεχνικής εταιρίας «ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.» ως 
καθολική διάδοχος αυτής λόγω απορροφήσεώς της, και γ) της ανώνυµης 
εταιρείας «Π&Π ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΣΤΑΘΜΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ», η οποία αντικατέστησε την 
ανώνυµη τεχνική εταιρία «ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.» στη διαχείριση των σταθµών 
δυνάµει της υπ' αριθµ. 516Γ/2005 αποφάσεως του ∆ηµοτικού Συµβουλίου 
Καλαµάτας). 

 

Το κείµενο της σύµβασης, όπως συµπληρώθηκε µε τις παρατηρήσεις του κ. 
Κοσµόπουλου, έχει στο σύνολό του ως εξής: 

 
 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:  



Συνεδρίαση :34/2010                                Πέµπτη 16/12/2010 ΑΠΟΦΑΣΗ  545/2010 

Πρακτικά ∆ηµοτικού Συµβουλίου Καλαµάτας  24 

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ της υ̟' αριθµ. 10931/27-6-2005 ΣΥΜΒΑΣΗΣ (και της υ̟' αριθµ. 
10932/27.6.2005 ε̟έκτασης της ως άνω Σύµβασης) Παραχώρησης ∆ιαχείρισης Υ̟ογείων 
και Υ̟αιθρίων Χώρων Στάθµευσης  στην Καλαµάτα.. 

 

Στην Καλαµάτα σήµερα, στις …………..(….) του µηνός ……….. του έτους 2010, ηµέρα   
………….και     στα     γραφεία  του ∆ήµου Καλαµάτας, ̟ου βρίσκονται ε̟ί της οδού 
Αριστοµένους αρ. 28  εµφανίστηκαν  

οι συµβαλλόµενοι 

Αφενός : 

Ο <<∆ΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ>> Μεσσηνίας ̟ου εδρεύει στην Καλαµάτα και 
εκ̟ροσω̟είται νόµιµα α̟ό τον ∆ήµαρχό του κ. Παναγιώτη Νίκα (εφεξής <<ο ∆ήµος>>) και 

Αφετέρου: 

α) Η Ανώνυµη Εταιρεία µε την ε̟ωνυµία «<< ΕΛΛΑΚΤΩΡ Α.Ε.>>, ̟ου εδρεύει στην 
Κηφησιά Αττικής, οδός Ερµού  αρ25 , ό̟ως νόµιµα εκ̟ροσω̟είται (εφεξής η «Ανάδοχος» ), η 
ο̟οία υ̟εισήλθε στη θέση της ανώνυµης τεχνικής εταιρίας «ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.» ως 
καθολική διάδοχος αυτής λόγω α̟ορροφήσεώς της, 

και β) ως εκ τρίτου συµβαλλόµενη η Ανώνυµη Εταιρεία µε την ε̟ωνυµία «Π&Π 
ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
ΣΤΑΘΜΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ» ̟ου εδρεύει στην Κηφισιά Αττικής, οδός Καβαλιεράτου, 
αριθµ. 7, ΤΚ 14564, ό̟ως νόµιµα εκ̟ροσω̟είται (εφεξής «Π&Π Α.Ε.» ), η ο̟οία αντικατέστησε 
την ανώνυµη τεχνική εταιρία «ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.» στην διαχείριση των σταθµών δυνάµει 
της υ̟' αριθµ. 516Γ/2005/Συν. 20/3-11-2005 Α̟οφάσεως του ∆ήµου Καλαµάτας. 

Συµφώνησαν και έκαναν αµοιβαία α̟οδεκτά τα ακολούθα : 

ΠΡΟΟΙΜΙΟ 

 Έχοντας υ̟όψη : 

1. Την α̟ό µηνός Ιουλίου 2002 Προκήρυξη ∆ιεθνούς Πλειοδοτικού ∆ιαγωνισµού του 
«∆ήµου» για την ανάδειξη Ανάδοχου Σύµβασης Παραχώρησης της ∆ιαχείρισης 
(management) για ορισµένο χρόνο υ̟ογείων και υ̟αίθριων χώρων στάθµευσης στην 
̟όλη της Καλαµάτας. 

2. Την υ̟' αριθµ. 535/2003 Α̟όφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου της Καλαµάτας για την 
κατακύρωση του ως άνω ∆ιαγωνισµού στην ανώνυµη τεχνική εταιρία 
«ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.». 

3. Την υ̟' αριθµ. 10931/27.6.2005 Σύµβαση Παραχώρησης της ∆ιαχείρισης 
(management) για ορισµένο χρόνο υ̟ογείων και υ̟αίθριων χώρων στάθµευσης στην 
̟όλη της Καλαµάτας µεταξύ του ∆ήµου και της ανώνυµης τεχνικής εταιρίας 
«ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.». 

4. Την υ̟' αριθµ. 10932/27.6.2005 ε̟έκταση της ως άνω σύµβασης. 

5. Το µε αριθ. Πρωτ. 25505/05-969/25.1.2006 έγγραφο της ∆/νσης Μεταφορών και 
Ε̟ικοινωνιών της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Μεσσηνίας για την άδεια ίδρυσης και 
λειτουργίας του υ̟αίθριου σταθµού ε ̟ ί  των οδών Αρτέµιδος, Νέδοντα και Κλαδά 
στην εταιρία «Π&Π ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΣΤΑΘΜΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ>> στα ̟λαίσια εκτέλεσης της ως 
άνω υ̟’ αριθµ. 10931/27.6.2005 Σύµβασης. 
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6. Το µε αριθµ. Πρωτ. 5275/17.3.2006 έγγραφο του <<∆ήµου>> ̟ρος την ανώνυµη 
τεχνική εταιρία «ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.>> για την τρο̟ο̟οίηση του το̟ογραφικού 
διαγράµµατος ̟ου είχε εκ̟ονήσει στα  ̟λαίσια κατασκευής του υ̟ογείου σταθµού 
στάθµευσης στην οδό Αριστοµένους, λόγω των ιδιοκτησιακών διαφορών ̟ου είχαν 
̟ροκύψει µε τον ΟΣΕ. 

7. Την υ̟' αριθµ. 28/2006 α̟όφαση του Πολυµελούς Πρωτοδικείου Καλαµάτας µε την 
ο̟οία έγινε α̟οδεκτή η αγωγή του «∆ήµου>> κατά του Ελληνικού ∆ηµοσίου και του 
ΝΠ∆∆ «Οργανισµός Κτηµατολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδος>> και 
αναγνωρίσθηκε το δικαίωµα κυριότητας του ∆ήµου Καλαµάτας ε̟ί διαφόρων 
δηµοτικών οδών, µεταξύ των ο̟οίων και η οδός Αριστοµένους κάτωθι της ο̟οίας 
̟ροβλέ̟εται δυνάµει της υ̟' αριθµ. 10931/27.6.2005 Σύµβασης ότι θα κατασκευαστεί ο 
υ̟όγειος σταθµός αυτοκινήτων. 

8. α. Την α̟ό 16.3.2007 αίτηση ακύρωσης ενώ̟ιον του ΣτΕ τριάντα ενός δηµοτών 
(Μαρίας Αγγελο̟ούλου κτλ) κατά των οικείων α̟οφάσεων του ∆ηµοτικού 
Συµβουλίου της Καλαµάτας, δυνάµει των ο̟οίων α̟οφασίστηκε και καταρτίστηκε η 
̟ροαναφερόµενη υ̟' αριθµ. 10931/27.6.2005 Σύµβαση µε δικαιολογητική µεταξύ 
άλλων βάση της αίτησης ακύρωσης τη νοµική ̟ληµµέλεια των α̟οφάσεων και την 
άρση της κοινοχρησίας του υ̟αίθριου σταθµού και 

β. Την α̟ό 20.3.2007 αγωγή ενώ̟ιον του Πολυµελούς Πρωτοδικείου Καλαµάτας 
τριάντα ενός δηµοτών (Μαρίας Αγγελο̟ούλου κτλ) για την αναγνώριση του 
δικαιώµατος τους για αδιακώλυτη χρήση του κοινοχρήστου χώρου στάθµευσης, 
χαρακτηριζοµένου στο σχετικό το̟ογραφικό διάγραµµα µε το στοιχείο του αγγλικού 
αλφαβήτου ''Ρ" και την α̟οχή α̟ό κάθε συµ̟εριφορά ̟ου εµ̟οδίζει την ελεύθερη 
̟ρόσβαση τους και τη στάθµευση των οχηµάτων τους. 

9. Την 26.2.2008 (εξ αναβολής α̟ό 23.10.2007) ηµεροµηνία δικασίµου της ως άνω α̟ό 
16.3.2007 αίτησης ακύρωσης. 

10. Την α̟ό 11-10-2007 (αριθµ. κατ. 828/12.10.2007) ̟αρέµβαση στο ΣτΕ των εταιριών 
<<ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.>> και <<Π&Π ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΣΤΑΘΜΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ>>, για τη 
διατήρηση ισχύος των ̟ροσβαλλόµενων ̟ράξεων (δηλ. των ως άνω υ̟. στοιχ. 8 α. 
α̟οφάσεων του ∆ηµοτικού Συµβουλίου της Καλαµάτας). 

11. Την υ̟’ αριθ. 468/2007/5.7.2007 α̟όφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου της Καλαµάτας 
για την καταγγελία της  ως άνω υ̟' αριθµ. 10931/27.6.2005 Σύµβασης και τη σχετική 
α̟ό 26.7.2007 Εξώδικη ∆ήλωση - Καταγγελία. 

12. Την υ̟' αριθµ. 18611/20.8.2007 Προσφυγή των εταιριών <<ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.>> και 
<<Π&Π ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΣΤΑΘΜΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ>> ενώ̟ιον του Γενικού 
Γραµµατέα Πελο̟οννήσου για τ η ν  ακύρωση τ η ς  ̟ροαναφεροµένης υ̟' αριθµ. 
468/2007/5.7.2007 α̟όφασης του ∆ηµοτικού Συµβουλίου Καλαµάτας. 

13. Τα υ̟' αριθµ. Πρωτ. 14195 + 111965/26.9.2007 έγγραφα της ∆/νοης Το̟ικής 
Αυτοδιοίκησης και ∆ιοίκησης Νοµού Μεσσηνίας της Γενικής ∆ιεύθυνσης Περιφέρειας 
της Περιφέρειας Πελο̟οννήσου για την άσκηση της Προσφυγής των 
̟ροαναφεροµένων εταιριών στην Ε̟ιτρο̟ή του άρθρου 152 του ν. 3463/2006 (Κ.∆.Κ.), 
λόγω ̟αρέλευσης του α̟οκλειστικού χρόνου ̟ροθεσµίας εκδίκασης της ως άνω υ̟' 
αριθµ. 18611/20.8.2007 Προσφυγής. 

14. Την µε αριθµ. Πρωτ. 137/4.10.2007 Προσφυγή των εταιριών <<ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.>> 
και <<Π&Π ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ 
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ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΣΤΑΘΜΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ>> ενώ̟ιον της Ειδικής Ε̟ιτρο̟ής 
του άρθρου 152 του ν. 3463/2006 (Κ.∆.Κ.) κατά της σιω̟ηρής α̟όρριψης της 
18611/20.8.2007 Προσφυγής των ως άνω εταιριών α̟ό το Γενικό Γραµµατέα 
Περιφέρειας Πελο̟οννήσου και κατά της µε αριθ. 468/2007 α̟όφασης του 
<<∆ήµου>>. 

15. Το υ̟' αριθµ. 15611/18.10.2007 έγγραφο της ∆/νσης Το̟ικής Αυτοδιοίκησης και 
∆ιοίκησης της Γενικής ∆/νσης Περιφέρειας της Περιφέρειας Πελο̟οννήσου ̟ρος την 
Ε̟ιτρο̟ή του άρθρου 152 του ν. 3463/2006 (Κ.∆.Κ.), ό̟ου εισηγείται την α̟οδοχή της 
αριθµ. Πρωτ. 137/4.10.2007 Προσφυγής των ως άνω εταιριών. 

16. Την µε αριθ. 42/14/5-11-2007 α̟όφαση της Ε̟ιτρο̟ής του άρθρου 152 του ν. 
3463/2006 (Κ.∆.Κ.), Περιφέρειας Πελο̟οννήσου . 

17. Την α̟ό 12.11.2007 (αρ. κατ. 44/15-11-2007) Προσφυγή  ενώ̟ιον του ∆ιοικητικού 
Εφετείου Τρι̟όλεως των εταιριών <<ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.>> και <<Π&Π 
ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
ΣΤΑΘΜΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ>> για την ακύρωση της υ̟' αριθµ. 468/2007 α̟όφασης 
του ∆ηµοτικού Συµβουλίου Καλαµάτας 

18. Την α̟ό 18.1.2008 (αρ. κατ. 1/17-1-2008) Προσφυγή  ενώ̟ιον του ∆ιοικητικού 
Εφετείου Τρι̟όλεως των εταιριών <<ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.>> και <<Π&Π 
ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
ΣΤΑΘΜΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ>> για την ακύρωση της υ̟' αριθµ. 42/14/5-11-2007 
α̟όφαση της Ε̟ιτρο̟ής του άρθρου 152 του ν. 3463/2006.  

19. Την α̟ό 12.11.2007 (αρ. κατ. 7459/14-11-2007) Αίτηση Ακύρωσης ενώ̟ιον του ΣτΕ των 
εταιριών <<ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.>> και <<Π&Π ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΣΤΑΘΜΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ>> για την 
ακύρωση της υ̟' αριθµ. 468/2007 α̟όφασης του ∆ηµοτικού Συµβουλίου Καλαµάτας 

20. Το υ̟' αριθµ. Πρωτ. 3449/8.6.2010 Έγγραφο του Προέδρου του ∆' Τµήµατος του ΣτΕ 
δυνάµει του ο̟οίου ορίζεται κατό̟ιν αναβολών νέα δικάσιµος της αιτήσεως των ως 
άνω εταιριών η 12η .10.2010. 

21. Το µε αριθ. ̟ρωτ. 7113/31-3-2008 ̟ρωτόκολλο διοικητικής α̟οβολής ̟ου εκδόθηκε 
α̟ό το ∆ήµαρχο Καλαµάτας κατό̟ιν α̟οφάσεως του  ∆ηµοτικού Συµβουλίου για 
α̟οβολή των εταιριών <<ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.>> και <<Π&Π ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΣΤΑΘΜΩΝ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ>> α̟ό τους υ̟αίθριους χώρους στάθµευσης του Νέδοντα και την 
εκτέλεση αυτού δυνάµει της υ̟’ αριθ. 633/11-4-2008 έκθεσης α̟οβολής και 
εγκατάστασης της δικαστικής ε̟ιµελήτριας του Πρωτοδικείου Καλαµάτας Βασιλικής 
Κωνσταντο̟ούλου. 

22. Την α̟ό 2-4-2008 (αρ. κατ. 25/4-4-2008 ) ανακο̟ή ενώ̟ιον του Ειρηνοδικείου 
Καλαµάτας των εταιριών <<ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.>> και <<Π&Π ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΣΤΑΘΜΩΝ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ>> για ακύρωση του ̟ροαναφερόµενου ̟ρωτοκόλλου διοικητικής 
α̟οβολής, α̟ό την ο̟οία ̟αραιτήθηκαν οι ανακό̟τουσες εταιρίες κατά τη δικάσιµο 
της 21-9-2009. 

23. Την α̟ό 3-4-2008 (αρ. κατ. 564/4-4-2008 ) αίτηση αναστολής ενώ̟ιον του Μονοµελούς 
Πρωτοδικείου Καλαµάτας των εταιριών <<ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.>> και <<Π&Π 
ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
ΣΤΑΘΜΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ>> για αναστολή εκτελέσεως του ̟ροαναφερόµενου 
̟ρωτοκόλλου διοικητικής α̟οβολής, α̟ό την ο̟οία ̟αραιτήθηκαν οι ανακό̟τουσες 
εταιρίες κατά τη δικάσιµο της 13-5-2008. 
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24. Το ότι τα µέρη συµφώνησαν και α̟οδέχονται ότι η Ανάδοχος έχει εκ̟ληρώσει τη 
συµβατική της υ̟οχρέωση για ολοκλήρωση των συµφωνηθεισών εργασιών στο σταθµό 
της οδού Νέδοντος, ο ο̟οίος ήδη λειτουργεί υ̟ό τη διαχείριση του <<∆ήµου>>. 

25. Το ότι ήρθη το κώλυµα της κυριότητας του «∆ήµου» ε̟ί της οδού Αριστοµένους και ως 
εκ τούτου νοµιµο̟οιείται ο «∆ήµος» να ̟αραχωρήσει τη διαχείριση του υ̟ογείου 
χώρου στάθµευσης ε̟ί της οδού Αριστοµένους στην <<Ανάδοχο>>. 

26. Την  α̟ό   ............................. Α̟ριλίου 2010 έγγραφη ̟ρόσκληση της ανώνυµης  τεχνικής 
εταιρίας << ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.>> για εξώδικη ε̟ίλυση της διαφοράς µεταξύ  αυτής 
και του << ∆ήµου>>. 

27. Το α̟ό έγγραφο της ανώνυµης τεχνικής εταιρίας << ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.>> µε θέµα : 
<< Συµβιβαστική Ε̟ίλυση της ∆ιαφοράς µεταξύ του «∆ήµου» και της εταιρίας 
<<ΕΛΛΑΚΤΩΡ Α.Ε.>> ως ̟ρος την µε αριθµ. 10931/27.6.2005  Σύµβαση 
Παραχώρησης ∆ιαχείρισης υ̟ογείων και υ̟αίθριων χωρών στάθµευσης στην 
Καλαµάτα». 

 

Κατά τις  δια̟ραγµατεύσεις δια̟ιστώθηκαν και συµφωνήθηκαν ότι η υ̟’ αριθ. ̟ρωτ. 
10931/27-6-2005 Σύµβαση Παραχώρησης ∆ιαχείρισης Υ̟ογείων και Υ̟αιθρίων Χώρων 
Στάθµευσης στην Καλαµάτα, ό̟ως αυτή συµ̟ληρώθηκε και ε̟εκτάθηκε µε την υ̟’ αριθ. ̟ρωτ. 
10932/27-6-2005 σύµβαση(εφεξής <<Αρχική Σύµβαση>>), είχε αντικείµενο την µε 
α̟οκλειστική χρηµατοδότηση της αναδόχου κατασκευή και εκµετάλλευση τριών (3) 
υ̟αίθριων χώρων στάθµευσης ε̟ί του Νέδοντα ̟οταµού, ενός υ̟ογείου χώρου στάθµευσης 
κάτω α̟ό την ̟λατεία στον χώρο των δικαστηρίων (στην οδό Αριστοµένους) και ενός 
υ̟όγειου σταθµού στην ̟αραλία και ειδικότερα στην ̟λατεία του Ν.Ο.Κ.. 

Α̟ό το αντικείµενο αυτό της <<Αρχικής Συµβάσεως>> αφαιρείται η εκµετάλλευση 
των τριών (3) υ̟αίθριων χώρων στάθµευσης ε̟ί του Νέδοντα ̟οταµού και του υ̟όγειου 
σταθµού στην ̟αραλία και ειδικότερα στην ̟λατεία του Ν.Ο.Κ., και εφεξής το αντικείµενο της 
συµβάσεως ̟εριορίζεται στην κατασκευή και εκµετάλλευση του  υ̟ογείου χώρου στάθµευσης 
κάτω α̟ό την ̟λατεία στον χώρο των δικαστηρίων (στην οδό Αριστοµένους). 

Οι τρεις (3) υ̟αίθριοι χώροι στάθµευσης ε̟ί του Νέδοντα ̟οταµού, ό̟ως έχουν 
διαµορφωθεί α̟ό την Ανάδοχο µε το σύνολο του ̟ροβλε̟όµενου στην <<Αρχική Σύµβαση>> 
εξο̟λισµού ̟αραµένουν στην εκµετάλλευση του <<∆ήµου>>, ως υ̟αίθριος χώρος στάθµευσης 
του <<∆ήµου>>. Το σύνολο του συµβατικού αντικειµένου για τους τρεις (3) αυτούς 
υ̟αίθριους χώρους στάθµευσης ε̟ί του Νέδοντα ̟οταµού έχει ολοκληρωθεί α̟ό την 
<<Ανάδοχο>> και έχει ̟αραληφθεί α̟ό το <<∆ήµο>>. Συµφωνείται ε̟ίσης ότι τα 
µηχανήµατα και το συνολικό σύστηµα διαχείρισης του σταθµού αυτού θα είναι κατά την 
υ̟ογραφή της ̟αρούσης σε κατάσταση ̟λήρης λειτουργίας µε ευθύνη της <<Αναδόχου>>.  

Κατό̟ιν αυτών  η υ̟’ αριθ. ̟ρωτ. 10931/27-6-2005 Σύµβαση Παραχώρησης 
∆ιαχείρισης Υ̟ογείων και Υ̟αιθρίων Χώρων Στάθµευσης στην Καλαµάτα, ό̟ως αυτή 
συµ̟ληρώθηκε και ε̟εκτάθηκε µε την υ̟’ αριθ. ̟ρωτ. 10932/27-6-2005 σύµβαση(εφεξής 
<<Αρχική Σύµβαση>>), τρο̟ο̟οιείται ως ακολούθως ,αφού ληφθεί υ̟όψη για την 
νοµιµο̟οίηση της τρο̟ο̟οίησης: 

α. Το άρθρο 26.3 της <<Αρχικής Σύµβασης>> 

β. Το ότι µε την εν λόγω τρο̟ο̟οίηση εξυ̟ηρετείται το ∆ηµόσιο Συµφέρον διότι χωρίς 
δα̟άνες του <<∆ήµου>> εξασφαλίζεται η λειτουργία ενός σύγχρονου υ̟όγειου σταθµού 
αυτοκινήτων στην ̟όλη της Καλαµάτας και εξασφαλίζονται έσοδα για το <<∆ήµο>> τόσο α̟ό 
το σταθµό της οδού Νέδοντος όσο και α̟ό το σταθµό της οδού Αριστοµένους, ενώ ο 
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<<∆ήµος>> ασκεί άµεση ε̟ο̟τεία και διατηρεί το δικαίωµα της άµεσης ̟αρέµβασης τόσο στα 
τιµολόγια µέσω της εκµετάλλευσης του σταθµού της οδού Νέδοντος, όσο και στην εύρυθµη 
λειτουργία των σταθµών. 

γ. Το ότι έχει ήδη ε̟ιλυθεί υ̟έρ του <<∆ήµου>> η αµφισβήτηση του δικαιώµατος 
κυριότητας ε̟ί της οδού Αριστοµένους και συνε̟ώς ο <<∆ήµος>> θα ̟αραχωρήσει τον 
υ̟όγειο σταθµό κατά τις ισχύουσες διατάξεις. 

δ. Το ότι τα συµβαλλόµενα µέρη ̟αραιτούνται δια του ̟αρόντος ρητά και ανέκκλητα 
α̟ό τα ασκηθέντα ενώ̟ιον των δικαστηρίων µέχρι σήµερα ένδικα µέσα και βοηθήµατα.  

 

Τρο̟ο̟οίηση  «Αρχικής Συµβάσεως». 

 

ΑΡΘΡΟ 1ο 

ΣΥΜΒΑΤΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ – ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΕΝΝΟΙΩΝ -  ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 

1.1. α)  Η Σύµβαση αυτή α̟οτελείται α̟ό το ̟αρόν κείµενο, την Οικονοµική 
Προσφορά της Αναδόχου, την ∆ιακήρυξη µε τα ̟αραρτήµατά της, τη Συγγραφή 
Υ̟οχρεώσεων, το Χρονοδιάγραµµα του Έργου, τις  Μελέτες Εφαρµογής της Αναδόχου, ό̟ως 
εγκρίνονται α̟ό την αρµόδια Υ̟ηρεσία του Κυρίου του Έργου Παραχώρησης και την 
Τεχνική Προσφορά της Αναδόχου, το καθ’ ένα α̟ό τα ο̟οία α̟οτελεί ανα̟όσ̟αστο τµήµα 
της Σύµβασης αυτής.  

β) Η σειρά ισχύος των εγγράφων είναι η ακόλουθη: 

1. Το ̟αρόν κείµενο (Σύµβαση Παραχώρησης) 

2. Η Οικονοµική Προσφορά της Αναδόχου 

3. Η ∆ιακήρυξη του ∆ιαγωνισµού και η Συγγραφή Υ̟οχρεώσεων 

4. Το Χρονοδιάγραµµα του Έργου  

5. Η Οριστική Μελέτη και Μελέτη Εφαρµογής της Αναδόχου 

  6.Η Τεχνική Προσφορά της Αναδόχου 

 

1.2  ΠΑΡΑΧΩΡΟΥΣΑ ΑΡΧΗ: Ο ∆ΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

1.3  ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΑΡΧΗ: Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ (για την έγκριση της 
νοµιµότητας των α̟οφάσεων του ∆ήµου Καλαµάτας). 

1.4  ΕΠΙΒΛΕΠΟΥΣΑ ΑΡΧΗ: Ο ∆ΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ. 

1.5 ΚΥΡΙΟΣ ΤΟΥ ΑΚΙΝΗΤΟΥ: Ο ∆ΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ. 

1.6 ΑΝΑ∆ΟΧΟΣ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ ή α̟λώς ΑΝΑ∆ΟΧΟΣ: ΄΄ΕΛΛΑΚΤΩΡ Α.Ε.΄΄ ως 
καθολική διάδοχος της ΄΄ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.΄΄.  

1.7. ΑΚΙΝΗΤΟ ή ΣΤΑΘΜΟΣ ή ΕΡΓΟ: ΄Ο̟ου αναφέρεται θα εννοείται α̟οκλειστικά, ο 
υ̟όγειος χώρος στάθµευσης αυτοκινήτων ̟ου θα κατασκευαστεί κάτω α̟ό την οδό 
Αριστοµένους (ανατολικά του ∆ιοικητηρίου, των ∆ικαστηρίων και του ∆ηµοτικού 
θεάτρου) στην ̟όλη της Καλαµάτας .  
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ΑΡΘΡΟ 2ο 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ – ΘΕΣΗ  ΚΑΙ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ  ΤΟΥ ΑΚΙΝΗΤΟΥ 

2.1. Το αντικείµενο της ̟αρούσας σύµβασης είναι η διατύ̟ωση των συµβατικών όρων, 
σύµφωνα µε τους ο̟οίους ̟αραχωρείται στην ΑΝΑ∆ΟΧΟ η κατασκευή και η διαχείριση του 
υ̟ογείου χώρου στάθµευσης αυτοκινήτων του ∆ήµου Καλαµάτας ̟ου θα κατασκευαστεί κάτω 
α̟ό την οδό Αριστοµένους (ανατολικά του ∆ιοικητηρίου και των ∆ικαστηρίων της ̟όλης) 
στην ̟όλη της Καλαµάτας, να ανεγερθεί το κτίριο του Σταθµού, να διαµορφωθούν οι χώροι 
του και να λειτουργήσει κατά τη διάρκεια της εκµετάλλευσής του α̟ό την Ανάδοχο, σε 
συνδυασµό µε τους υ̟όλοι̟ους όρους της σύµβασης και τα υ̟όλοι̟α συµβατικά τεύχη και 
σχέδια. 

2.2. Αντικείµενο ̟αροχής (της Αναδόχου). 

Το Συµβατικό αντικείµενο της  Αναδόχου αφορά εφεξής τη διαχείριση του ακινήτου της 
οδού Αριστοµένους για το ο̟οίο, ̟ροβλέ̟εται το έργο της κατασκευής του υ̟όγειου Σταθµού, 
̟ου θα εκτελεστεί µε α̟οκλειστική χρηµατοδότηση της αναδόχου, σύµφωνα µε τα ̟ροσχέδια 
του ̟αραρτήµατος 5 της διακήρυξης. 

Στο συµβατικό αντικείµενο ̟εριλαµβάνονται ακόµα: 

Οι α̟αιτούµενες µελέτες, εγκεκριµένες α̟ό τους αρµόδιους Φορείς, συµ̟ληρωµατικές 
έρευνες, κατεδαφίσεις και κατασκευές για την ̟αράδοση του ΑΚΙΝΗΤΟΥ ολοκληρωµένου, 
έτοιµου για λειτουργία και χρήση. Ο σταθµός θα χωροθετηθεί µε ενέργειες του <<∆ήµου>> και 
µε την υ̟οστήριξη της <<Αναδόχου>>.  Η γενική εσωτερική διαµόρφωση και ανάδειξη των 
χώρων και των εγκαταστάσεων του κτιρίου καθώς και του υ̟ερκείµενου χώρου του υ̟όγειου 
σταθµού , ̟ου ̟ροβλέ̟εται να διαµορφωθεί σε ̟λατεία σύµφωνα µε το συνηµµένο 
αρχιτεκτονικό σχέδιο και την τεχνική έκθεση και στο ο̟οίο ε̟ισηµαίνονται οι κατασκευές οι 
ο̟οίες α̟οτελούν υ̟οχρεώσεις της <<Αναδόχου>>.  

Ενδεικτικά και όχι ̟εριοριστικά αναφέρονται µεταξύ των άλλων : 

 - Αρχιτεκτονική 

 - Στατική, Ηλεκτροµηχανολογική, Υδραυλική, Πυρασφάλεια, Κυκλοφοριακή, κλ̟. 

 - Γεωτεχνική 

  - ΄Ολες ανεξαιρέτως οι α̟αιτούµενες κατασκευές και έργα, έτσι ώστε ο Σταθµός να 
λειτουργεί χωρίς ατέλειες και ελλείψεις. Στα έργα συµ̟εριλαµβάνονται οι συνδέσεις/ένταξη 
του έργου µε άλλες κατασκευές της ̟εριοχής, τα ̟αράλληλα έργα δικτύων ΟΚΩ, τυχόν έργα 
̟ου θα α̟αιτηθούν για την εξυ̟ηρέτηση της κυκλοφορίας ̟εζών και οχηµάτων, κατά τη 
διάρκεια της κατασκευής, κλ̟. 

  - Η δα̟άνη σε ̟οσοστό ένα τοις εκατό (1%) ε̟ί του ̟ροϋ̟ολογισµού των κατασκευών (4.700.000 
€) για εικαστικές ̟αρεµβάσεις στο Ακίνητο, σύµφωνα µε την κείµενη Νοµοθεσία, ̟ου θα ̟αραµείνουν 
στην κυριότητα του ∆ήµου Καλαµάτας, µετά την λήξη του χρόνου ̟αραχώρησης. 

 -Η κατασκευή όλων των δικτύων (Ηλεκτρικά, Υδραυλικά, Ε̟ικοινωνίες κλ̟) 
συµ̟εριλαµβανοµένων των εγκαταστάσεων ελέγχου και λειτουργίας αυτών. 

-Η εγκατάσταση ̟λήρους κεντρικού ή ̟εριφερειακού συστήµατος ̟υρασφάλειας. 

-Η γενική εσωτερική διαµόρφωση και ανάδειξη των χώρων και των εγκαταστάσεων 
του κτιρίου και του άνωθεν ̟εριβάλλοντα χώρου του υ̟όγειου σταθµού (̟ου ̟εριλαµβάνει 
τις ̟λακοστρώσεις τον ̟οδηλατόδροµο και την δηµιουργία ̟αρτεριών, και την 
ανακατασκευή του οδοστρώµατος της οδού Αριστοµένους έαν α̟αιτηθεί α̟ο την κατασκευή 
του Σταθµού ,όχι όµως τις φυτεύσεις και την ̟ροµήθεια και το̟οθέτηση φωτιστικών σωµάτων 
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και ιστών, ̟ου θα γίνουν α̟ό τον ∆ήµο Καλαµάτας) µε βάση τα εγκεκριµένα σχέδια του 
∆ήµου Καλαµάτας και την τεχνική έκθεση. 

- Η συντήρηση του ακινήτου µε µέριµνα της Ανάδοχου για όλο το χρόνο εγγύησης, 
̟ου λήγει µε το ̟έρας της ̟εριόδου ̟αραχώρησης της διαχείρισης – εκµετάλλευσης. 

-Οι λοι̟ές υ̟οχρεώσεις της Αναδόχου, ̟ου α̟ορρέουν α̟ό τη Σύµβαση. 

-Η δα̟άνη για όλα τα ανωτέρω κατά τη διάρκεια της κατασκευής ή της διαχείρισης 
βαρύνει, την Ανάδοχο. 

-Τα ̟ροϊόντα εκσκαφής θα ενα̟οτίθενται σε χώρο ̟ου θα υ̟οδεικνύει ο ∆ήµος 
Καλαµάτας σε α̟όσταση όχι µεγαλύτερη του 1,5 χλµ α̟ό τον τό̟ο του Ακινήτου και εφόσον 
εκδηλώσει ο ∆ήµος το ενδιαφέρον του. 

2.3. Στοιχεία του Ακινήτου. 

-Ο αριθµός των θέσεων του υ̟όγειου Σταθµού δεν θα είναι κατ’ αρχάς µικρότερος α̟ό 
224. Ο ακριβής αριθµός θα καθοριστεί µε µέριµνα και ευθύνη της Αναδόχου α̟ό την µελέτη 
εφαρµογής. Ε̟ιτρέ̟εται η τρο̟ο̟οίηση των σχεδίων µε εφαρµογή της έγκρισης ̟ου 
α̟αιτείται α̟ό το άρθρο 23 και την ̟αράγραφο 35.4  της ̟αρούσας σύµβασης. 

 

ΑΡΘΡΟ 3ο  

ΙΣΧΥΟΥΣΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ - ΓΛΩΣΣΑ 

3.1. Θα έχουν εφαρµογή κατά ̟ερί̟τωση ο̟οιοιδή̟οτε Ελληνικοί κανονισµοί και 
̟ροδιαγραφές, ̟ου αφορούν σ’ ο̟οιαδή̟οτε µελέτη ή εργασία ή εγκατάσταση ή ε̟ί µέρους 
κατασκευή για την κατασκευή του Σταθµού και σε ̟ερί̟τωση ανυ̟αρξίας τους, αντίστοιχοι (-
ος) της Ευρω̟αϊκής Ένωσης ή γενικότερα της αλλοδα̟ής, διεθνώς αναγνωρισµένοι (-ος). 

3.2. Ε̟ίσηµη γλώσσα της Σύµβασης είναι η Ελληνική και σε αυτή θα συντάσσονται όλα 
τα έγγραφα, αλληλογραφία κλ̟ του Αναδόχου και του ∆ήµου Καλαµάτας. 

 

ΑΡΘΡΟ 4ο  

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟ ΑΝΤΑΛΛΑΓΜΑ – ΣΥΜΒΑΣΗ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ – ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

4.1.Ο <<∆ήµος>> ̟αραχωρεί στην <<Ανάδοχο>> την εκµετάλλευση και χρήση του 
σταθµού ε̟ί της οδού Αριστοµένους µε έναρξη ̟αραχώρησης, την ηµεροµηνία υ̟ογραφής της 
̟αρούσας σύµβασης. 

4.2. Ο ∆ήµος Καλαµάτας µε την υ̟ογραφή της ̟αρούσας θα ̟αραδώσει το ακίνητο 
στην Ανάδοχο εγγυώµενος την ανυ̟αρξία νοµικών ελαττωµάτων ή οιωνδή̟οτε ̟εριορισµών 
ή α̟αγορεύσεων ̟ου υ̟άρχουν κατά την υ̟ογραφή της ̟αρούσας ̟ου µ̟ορούν να 
µαταιώσουν, ̟αρακωλύσουν ή καθυστερήσουν την κατασκευή του έργου. Κατά την διάρκεια 
του χρόνου διαχείρισης θα συµ̟αρασταθεί στην Ανάδοχο και θα συνηγορήσει και ̟ροβεί 
̟ρος όλες εκείνες τις ενέργειες ̟ρος κάθε αρµόδια Αρχή ή Φορέα και ̟ρος τους Οργανισµούς 
Κοινής Ωφέλειας, ώστε οι κάθε είδους άδειες ή εγκρίσεις ̟ου α̟αιτούνται για την οµαλή 
έναρξη, συνέχιση και ολοκλήρωση του έργου να ̟αρέχονται σε εύλογο χρόνο. Εάν τούτο δεν 
καθίσταται κάθε φορά εφικτό, χωρίς υ̟αιτιότητα της Αναδόχου, οι ̟ροθεσµίες εκτέλεσης της 
διαχείρισης θα ̟αρατείνονται αναλόγως µετά α̟ό αίτηση της Αναδόχου και έγκριση του 
∆ηµοτικού Συµβουλίου Καλαµάτας, σύµφωνα µε τα διαλαµβανόµενα στην ̟αράγραφο 35.13 
της ̟αρούσας σύµβασης. 
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4.3.Ο ∆ήµος Καλαµάτας θα µεριµνά, ώστε ο για λογαριασµό του Ε̟ιβλέ̟ων το Έργο 
να συνεργάζεται αρµονικά µε την Ανάδοχο και να ̟ροβαίνει στους κάθε ελέγχους και 
εγκρίσεις σε εύλογο χρόνο. 

4.4. Ο Κύριος του Έργου θα ̟αράσχει κατάλληλη ̟ρόσβαση στον χώρο του Έργου 
κατά την κατασκευή του έργου.  

4.5. Η Ανάδοχος µε τη σειρά της θα καταβάλλει στον κύριο του έργου το τίµηµα 
(ετήσια ̟ρόσοδος). Η ετήσια ̟ρόσοδος ανέρχεται σε ̟οσοστό δέκα (10) ε̟ί τοις εκατό (%) ε̟ί 
των ̟άσης φύσης εισ̟ράξεων (στάθµευση, διαφηµίσεις, ̟λυντήριο κλ̟) µε ελάχιστο 
εγγυηµένο ̟οσό τα τριάντα δύο χιλιάδες (32.000) ΕΥΡΩ.  Το ̟οσό της ετήσιας ̟ροσόδου 
καταβάλλεται σε τέσσερεις (4) ισό̟οσες τριµηνιαίες δόσεις, α̟ό την έναρξη λειτουργίας του 
σταθµού και µέσα στο ̟ρώτο ̟ενθήµερο κάθε ε̟όµενου τριµήνου α̟ό την λειτουργία του. Το 
εγγυηµένο ̟οσό θα ανα̟ροσαρµόζεται ετησίως σύµφωνα µε τον ε̟ίσηµο ̟ληθωρισµό, ό̟ως 
̟ροκύ̟τει α̟ό τα ε̟ίσηµα στοιχεία της Τρά̟εζας της Ελλάδος. Σηµειώνεται ότι στην ετήσια 
̟ρόσοδο συµ̟εριλαµβάνονται και τα εκάστοτε ∆ηµοτικά τέλη ̟ου θα ε̟ιβληθούν. 

   Το ̟οσό της ετήσιας ̟ροσόδου, αφού θα ανάγεται µε ετήσιο ε̟ιτόκιο αναγωγής 5,7 % 
ώστε να υ̟ολογίζεται η ̟αρούσα αξία του την ηµέρα υ̟ογραφής της ̟αρούσας Σύµβασης , θα 
συµψηφίζεται και θα αφαιρείται κάθε τρίµηνο α̟ό το ̟οσό των 533.000 Ευρώ ̟ου οφείλει ο 
<<∆ήµος>> στην <<Ανάδοχο>> α̟ό την ε̟ένδυσή της ε̟ί του υ̟αίθριου σταθµού της οδός 
Νέδοντος, µέχρι τελικής εξόφλησης του ̟οσού αυτού.  

Ο ∆ήµος διατηρεί το δικαίωµα να εξοφλήσει, η να καταβάλλει ο̟οιοδή̟οτε ̟οσό 
έναντι, α̟ό το εκάστοτε υ̟ολοι̟όµενο ̟οσό της ως άνω οφειλής του, σε ο̟οιαδή̟οτε χρονική 
στιγµή κατά την διάρκεια της Σύµβασης.   

Σε κάθε ̟ερί̟τωση η εξόφληση του ̟οσού των 533.000,00 ευρώ, θα γίνει α̟οκλειστικά 
δια του ως άνω συµψηφισµού εντός της συµβατικής διάρκειας.  Σε ̟ερί̟τωση λήξης της 
διάρκειας της σύµβασης χωρίς να έχει συµψηφισθεί το ̟οσό των 533.000 ευρώ, συµφωνείται 
ότι το ̟οσό θεωρείται συνολικά εξοφληµένο και η ανάδοχος δεν διατηρεί ο̟οιαδή̟οτε αξίωση 
α̟’ αυτή την αιτία, κατά του ∆ήµου. 

 

ΑΡΘΡΟ 5ο  

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

Σε ̟ερί̟τωση ̟ου χρειαστούν να γίνουν ειδικές εργασίες (̟.χ. για θέµατα ασφαλείας 
των εργασιών τόσο κατά την φάση κατασκευής, όσο και κατά τη λειτουργία, ή άλλων εντελώς 
εξαιρετικών ̟ερι̟τώσεων), θα τις εκτελέσει η Ανάδοχος µε τα δικά της έξοδα. 

 

ΑΡΘΡΟ 6ο  

∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ 

6.1. Η σύµβαση ̟αραχώρησης γίνεται για χρονικό διάστηµα 28 ετών. 

6.2. Παράταση του χρόνου αυτού ε̟ιτρέ̟εται µόνο, µετά α̟ό κοινή συµφωνία των δύο 
µερών σύµφωνα µε την ̟αρούσα σύµβαση και την ισχύουσα Νοµοθεσία. 

 

ΑΡΘΡΟ 7ο  

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ -ΤΜΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ 
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7.1. Οι κύριες τµηµατικές ̟ροθεσµίες, για την αξιο̟οίηση του Ακινήτου µε την 
κατασκευή του Σταθµού, υ̟οχρεωτικές για την Ανάδοχο, µετρούµενες ̟άντα α̟ό της 
ηµεροµηνίας υ̟ογραφής της Σύµβασης είναι: 

7.2. Υ̟οβολή µελετών κατασκευής υ̟όγειου Σταθµού Αριστοµένους και λήψη 
Πολεοδοµικής Αδείας το αργότερο σε εκατόν ογδόντα (180) ηµερολογιακές ηµέρες. 

7.3. Ολοκλήρωση έργων ανέγερσης, σε δώδεκα (12) µήνες α̟ό της ηµεροµηνίας λήψης 
της κατά νόµο Πολεοδοµικής άδειας.. Στο διάστηµα αυτό ̟εριλαµβάνεται και η ̟αράδοση 
του άνωθεν του Σταθµού ̟εριβάλλοντος χώρου. 

7.4. Η Ανάδοχος θα καθορίσει ̟εραιτέρω ̟ροθεσµίες στο αναλυτικό ̟ρόγραµµα 
κατασκευής των έργων Αξιο̟οίησης, ̟ου θα αναφέρονται σε υ̟οοµάδες εργασιών των 
δραστηριοτήτων της ̟αρα̟άνω ̟αραγράφου. Αυτές οι ̟ροθεσµίες, είναι ενδεικτικές και 
αφορούν τον έλεγχο της ̟ροόδου της εργασίας και της τήρησης του χρονικού 
̟ρογραµµατισµού. Η µη αυστηρή τήρηση των ̟ροθεσµιών αυτών θα α̟οτελούν για το ∆ήµο 
Καλαµάτας το µέτρο µε το ο̟οίο θα µ̟ορεί να ελέγχει έγκαιρα και να α̟αιτεί α̟ό την 
Ανάδοχο να ληφθούν τα κατάλληλα µέτρα, ̟ροκειµένου να τηρηθούν οι υ̟οχρεωτικές 
τµηµατικές ̟ροθεσµίες της ̟αραγρ. 7.3. Σε ̟ερί̟τωση µη συµµόρφωσης της Αναδόχου ̟ρος 
τις α̟αιτήσεις του ∆ήµου Καλαµάτας εντός διµήνου, τότε σε ε̟αναληφθείσα εντολή – όχληση 
του ∆ήµου Καλαµάτας και την εκ νέου µη συµµόρφωση του εντός ενός νέου διµήνου, θα 
κατα̟ί̟τει ηµερησίως α̟ό την εγγυητική ε̟ιστολή καλής εκτέλεσης των Έργων ανέγερσης του 
κτιρίου και σε ̟ερί̟τωση ολικής κατά̟τωσης, α̟ό την εγγυητική καλής εκτέλεσης της 
σύµβασης και µέχρι της συµµόρφωσης του, ̟οσό ̟έντε χιλιάδων (5.000) ΕΥΡΩ, το ο̟οίο θα 
ανα̟ληρωθεί, αντίστοιχα µε τη συµµόρφωση της Αναδόχου. Αν οι συνολικές κατα̟τώσεις 
υ̟ερβούν τα  ̟εντακόσιες χιλιάδες (500.000) ΕΥΡΩ, τότε η Ανάδοχος κηρύσσεται έκ̟τωτος. 

7.5. Παράταση των ̟ροθεσµιών δεν θα αναγνωριστεί στην Ανάδοχο µε δικαιολογία 
την άγνοια των νοµικών, εδαφικών και άλλων ειδικών συνθηκών του έργου, των δυσκολιών 
̟ροσ̟έλασης ̟ρος το χώρο του έργου κλ̟., εκτός αν άλλως ορίζεται στην ̟αρούσα. 

 

ΑΡΘΡΟ 8ο  

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ 

8.1. Η ανάδοχος µετά την υ̟ογραφή της Σύµβασης θα υ̟οβάλλει χρονοδιάγραµµα 
εντός 30 ηµερολογιακών ηµερών. Με βάση το χρονοδιάγραµµα αυτό θα συντάξει το οριστικό 
̟ρόγραµµα, ̟ου στο εξής θα λέγεται Αναλυτικό Πρόγραµµα Έργου Αξιο̟οίησης και θα το 
υ̟οβάλλει µαζί µε τις µελέτες εφαρµογής. 

8.2 Το Αναλυτικό Πρόγραµµα του Έργου Αξιο̟οίησης θα συνταχθεί µε τη µέθοδο της 
δικτυωτής ανάλυσης PERT-CPM (Μέθοδος κρίσιµων διαδρόµων) και θα ̟αρουσιαστεί, ε̟ίσης 
και σε γραµµικό ̟ρόγραµµα GANT. 

8.3. Στο υ̟όψη ̟ρόγραµµα PERT-CPM οι εργασίες θα α̟εικονίζονται ανά τµήµα 
εργασιών, ανά όροφο και τµήµα ορόφων του κτιρίου και δεν θα ̟αρουσιάζεται καµία 
δραστηριότητα σε χρόνο µεγαλύτερο του διµήνου. 

8.4. Το ανωτέρω Αναλυτικό Πρόγραµµα, µετά την έγκριση του α̟ό το ∆ήµο 
Καλαµάτας θα α̟οτελεί συµβατικό στοιχείο της Σύµβασης και η Ανάδοχος είναι 
υ̟οχρεωµένος να το τηρεί και να το εφαρµόζει ̟ιστά και α̟αρέγκλιτα. Τυχόν µελλοντική 
τρο̟ο̟οίηση του Αναλυτικού ̟ρογράµµατος θα γίνει, αν είναι α̟αραίτητο, µετά α̟ό αίτηση 
του ̟λήρως αιτιολογηµένη. 
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8.5. Η ̟αρακολούθηση και ο έλεγχος της ̟ορείας των εργασιών του έργου θα γίνεται 
κάθε εβδοµάδα βάσει του ̟ρογράµµατος. Ο έλεγχος, η ̟ροσαρµογή και η ανασύνταξη του 
̟ρογράµµατος PERT-CPM, µε τις σταθερές ηµεροµηνίες τµηµατικής και ολικής ̟αράδοσης 
του έργου θα γίνεται α̟ό την Ανάδοχο κάθε 2 µήνες. 

8.6. Το Αναλυτικό Πρόγραµµα Αξιο̟οίησης του Ακινήτου θα ̟εριλαµβάνει 
υ̟οχρεωτικά και τους συγκεκριµένους χρόνους, ̟ου θα γίνονται οι ̟αραγγελίες των 
µηχανηµάτων και των υλικών των µηχανηµάτων, για την έγκριση α̟ό την Ε̟ίβλεψη του 
έργου ̟ριν την ̟αραγγελία. 

8.7. Προκειµένου να τηρηθούν οι οριζόµενες ̟ροθεσµίες η Ανάδοχος θα λάβει υ̟όψη 
του και θα ̟ροβλέψει τη δυνατότητα εργασίας σε δεύτερη και τρίτη βάρδια, αν δεν ε̟αρκέσει 
η κανονική βάρδια, µε ή χωρίς υ̟ερωρίες ως και η δυνατότητα εργασίας σε ηµέρες αργίας και 
εορτών, ό̟ως αυτά καθορίζονται στο Άρθρο 16 της ̟αρούσας, αν η µη τήρηση των 
̟ροθεσµιών οφείλεται σε υ̟αιτιότητά του. 

8.8. Η Ανάδοχος θα ̟ρέ̟ει να λάβει υ̟όψη την ισχύουσα νοµοθεσία για ηχορύ̟ανση 
στις ώρες κοινής ησυχίας στην ̟εριοχή. 

8.9. Η Ανάδοχος θα ̟ρέ̟ει να λάβει υ̟όψη της τις τυχόν νόµιµες, εύλογες και έγκαιρες  
α̟αιτήσεις ο̟οιουδή̟οτε αρµόδιου Φορέα (Αρχαιολογίας, ΥΠΕΧΩ∆Ε, Υ̟. Μεταφορών κλ̟). 

8.10. Ο ∆ήµος Καλαµάτας ε̟ιφυλάσσει για τον εαυτό του το δικαίωµα να ζητήσει τη 
συνυ̟οβολή, µαζί µε τα ̟ροηγούµενα και άλλων στοιχείων (ό̟ως ̟.χ. διαγράµµατα 
κατασκευής τµηµάτων του έργου Αξιο̟οίησης µε έγχρωµες ενδείξεις του µέρους ̟ου 
εκτελέστηκε κλ̟), ̟ου είναι ε̟ιβοηθητικά για να σχηµατιστεί ̟λήρη εικόνα της 
ανακεφαλαιωτικής, σε κάθε χρονική ̟ερίοδο, ̟ροόδου του έργου, µε σύγκριση ̟άντα µε τις 
αρχικές ̟ροβλέψεις του ̟ρογράµµατος. 

8.11. Ε̟ίσης, η Ανάδοχος α̟οδέχεται ότι: 

α. Έχει συνεκτιµήσει κατά την υ̟οβολή της ̟ροσφοράς της το χρόνο, ̟ου α̟αιτείται 
για τις διατυ̟ώσεις εκτελωνισµού υλικών, εφοδίων και µηχανηµάτων, ̟ου θα εισάγει α̟ό το 
εξωτερικό. 

β. Έχει συνεκτιµήσει τους εύλογους ή τους ̟ροβλε̟όµενους α̟ό την Νοµοθεσία 
χρόνους, ̟ου α̟αιτούν οι εγκρίσεις µελετών κλ̟, καθώς και οι διατυ̟ώσεις έκδοσης ̟άσης 
φύσεως αδειών. 

γ. Έχει συνεκτιµήσει τον εύλογο χρόνο, ̟ου θα α̟αιτηθεί για τη µετατό̟ιση δικτύων 
ΟΚΩ, τόσο στην οριστική τους θέση όσο και στην ̟ροσωρινή, συµ̟εριλαµβανοµένου και του 
χρόνου έγκρισης των αντίστοιχων µελετών. 

 

ΑΡΘΡΟ 9ο  

ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ – ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΥΛΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΕΤΟΙΜΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

9.1. Τα υλικά και τα µηχανήµατα γενικά, ̟ου θα χρησιµο̟οιηθούν στην Αξιο̟οίηση 
του Ακινήτου θα είναι α̟ολύτως σύµφωνα µε τις ̟ροδιαγραφές και τα συµβατικά δεδοµένα, 
θα είναι καινούργια, χωρίς ελαττώµατα και θα ̟ρέ̟ει να έχουν εγκριθεί α̟ό την Ε̟ίβλεψη 
του έργου Αξιο̟οίησης σχετικά µε την ̟ροέλευση, διαστάσεις, αντοχή, ̟οιότητα, εµφάνιση 
κλ̟. 

9.2. Για την ̟ρόληψη τυχόν, ̟αρερµηνειών η Ανάδοχος είναι υ̟οχρεωµένη ̟ριν α̟ό 
την ̟αραγγελία να υ̟οβάλλει για έγκριση στην Ε̟ίβλεψη του Έργου κατάσταση ̟ου να 
̟εριλαµβάνει τα ειδικά υλικά κατασκευής κλ̟,  ̟ου θα συνοδεύονται α̟ό αντίστοιχα τεχνικά 
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στοιχεία του κατασκευαστή τους, ώστε να α̟οδεικνύεται κατ’ ένδειξη ότι τα είδη ̟ου θα 
̟αραγγελθούν συµφωνούν µε τις Τεχνικές Προδιαγραφές. Ε̟ίσης, θα ̟αραδώσει στην 
Τεχνική Υ̟ηρεσία του ∆ήµου δείγµατα υλικών ή µηχανηµάτων, τα ο̟οία ̟ρόκειται να 
συµ̟εριλάβει στο έργο Αξιο̟οίησης, µαζί µε τα ονόµατα των ̟ροµηθευτών κλ̟. Όταν δεν 
υ̟άρχουν δείγµατα θα υ̟οβάλλονται ̟ιστο̟οιητικά δοκιµών. Τα κατατιθέµενα δείγµατα 
̟ρέ̟ει να είναι αντι̟ροσω̟ευτικά για όλη την α̟οστολή και θα ̟ρέ̟ει να ̟ροβλεφθεί ένας 
κατάλληλος χώρος α̟οθήκευσης εντός ή ̟λησίον του Ακινήτου ̟ου να κλειδώνεται. 

9.3. Η Ανάδοχος θα υ̟οβάλλει γενικά σχέδια ̟ου θα εµφανίζουν σε κατάλληλη 
κλίµακα, τη διάταξη των µηχανηµάτων και συσκευών ̟ου θα ̟αραγγελθούν, µέσα στο χώρο 
εγκατάστασής τους και ̟ου θα αναγράφουν τις γενικές εξωτερικές διαστάσεις και τα βάρη 
τους. 

9.4. Τα ̟αρα̟άνω στοιχεία και σχέδια η Ανάδοχος θα τα υ̟οβάλει στο ∆ήµο 
Καλαµάτας έγκαιρα, ̟ριν την ̟αραγγελία, σε τρία (3) αντίγραφα. Ο ∆ήµος Καλαµάτας αφού 
ελέγξει το σύµφωνο των τεχνικών χαρακτηριστικών των υ̟οβαλλοµένων ειδών µε τα 
συµβατικά, θα ε̟ιστρέψει εγκεκριµένη µια σειρά  α̟ό τα υ̟οβληθέντα στοιχεία µέσα σε 
διάστηµα δύο (2) εβδοµάδων. Αν ̟αρέλθει το διάστηµα αυτό χωρίς αντα̟όκριση του ∆ήµου 
Καλαµάτας τα στοιχεία θεωρούνται εγκεκριµένα. 

9.5. Η έγκριση των ειδών αυτών α̟ό το ∆ήµο Καλαµάτας, δεν α̟αλλάσσει την 
Ανάδοχο α̟ό τις ευθύνες του και την υ̟οχρέωση τα είδη ̟ου θα εγκαταστήσει να είναι, 
σύµφωνα µε τις Τεχνικές Προδιαγραφές. 

9.6 Ο̟οιαδή̟οτε καθυστέρηση ̟ροκύψει α̟ό τυχόν εσφαλµένη ε̟ιλογή ειδών α̟ό την 
Ανάδοχο, α̟όρριψή τους α̟ό το ∆ήµο Καλαµάτας και ε̟ανυ̟οβολή νέων στοιχείων δεν θα 
α̟οτελεί λόγο για την Ανάδοχο να ζητήσει ̟αράταση της συµβατικής συνολικής ̟ροθεσµίας 
α̟ο̟εράτωσης του έργου. 

9.7. Ο ∆ήµος Καλαµάτας διατηρεί το δικαίωµα να α̟ορρίψει κάθε υλικό ή µηχάνηµα, 
̟ου κατά την κρίση του δεν είναι σύµφωνο µε τις ̟ροδιαγραφές ή ̟ου δεν είναι σύµφωνο µε 
τα εγκριθέντα δείγµατα. Θα µ̟ορεί να ̟αρα̟έµ̟ει τα υλικά ή τα µηχανήµατα για 
εργαστηριακό έλεγχο µε µέριµνα και δα̟άνες της Αναδόχου. 

9.8. Όλα τα µηχανήµατα θα συνοδεύονται α̟ό ̟ιστο̟οιητικό ελέγχου του 
κατασκευαστή και εγγύηση λειτουργίας τους. 

9.9. Οι ̟αραγγελίες των υλικών και των µηχανηµάτων θα γίνονται έγκαιρα και στις 
ηµεροµηνίες, ̟ου έχουν καθοριστεί στο Αναλυτικό Πρόγραµµα Αξιο̟οίησης του Ακινήτου. 

 

ΑΡΘΡΟ 10ο  

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑ∆ΟΧΟ – 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΑΝΑ∆ΟΧΟΥ 

10.1. Αµέσως µε την υ̟ογραφή της Σύµβασης η  Ανάδοχος θα δηλώσει στο ∆ήµο 
Καλαµάτας τον αντίκλητό της, κάτοικο Καλαµάτας. 

10.2. Ο Προϊστάµενος του εργοταξιακού γραφείου, θα είναι έµ̟ειρος δι̟λωµατούχος 
Μηχ/κος µε γενική κατασκευαστική εµ̟ειρία σε ̟αρόµοια έργα. Ο ̟ροϊστάµενος του 
εργοταξιακού γραφείου µ̟ορεί να οριστεί αλλοδα̟ός, αλλά θα ̟ρέ̟ει α̟αραίτητα να οµιλεί 
την Ελληνική γλώσσα. Ε̟ίσης, ανάλογα µε τη φάση κατασκευής του έργου για κάθε τµήµα της 
κατασκευής θα υ̟άρχει υ̟εύθυνος δι̟λωµατούχος Μηχανικός αντίστοιχης ειδικότητας 
(Πολιτικός Μηχανικός, Η/Μ, Αρχιτέκτων). Το ως άνω ̟ροσω̟ικό ̟ρέ̟ει να οµιλεί, να 
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διαβάζει και να γράφει άριστα την Ελληνική γλώσσα. Σε αντίθετη ̟ερί̟τωση θα υ̟άρχουν 
µόνιµα διερµηνείς για τον καθένα. 

10.3. Για την έγκριση των ̟αρα̟άνω ̟ροτεινόµενων Μηχανικών, η Ανάδοχος 
υ̟έβαλλε στο ∆ήµο Καλαµάτας ̟ριν α̟ό την υ̟ογραφή της Σύµβασης όλες τις ̟ληροφορίες, 
̟ιστο̟οιητικά και λοι̟ά λε̟τοµερή στοιχεία, ̟ου αφορούν στα ̟ροσόντα και την ̟είρα τους. 
Ε̟ίσης, δήλωσε το Μηχανικό ̟ου θα είναι εξουσιοδοτηµένος  να ανα̟ληρώνει τον 
εργοταξιάρχη Μηχανικό, όταν α̟ουσιάζει. Ο ∆ήµος Καλαµάτας έχει τη δυνατότητα να µην 
εγκρίνει τους ̟ροτεινόµενους α̟ό την Ανάδοχο Μηχανικούς, αν θεωρήσει ότι δεν έχουν τα 
κατάλληλα ̟ροσόντα και την ̟είρα ή δεν είναι κατάλληλοι για τις αντίστοιχες θέσεις. 

10.4. Ε̟ίσης, δύναται κατά την κρίση του να ανακαλέσει για σοβαρούς λόγους την 
έγγραφη έγκριση του για τον ορισµό ο̟οιουδή̟οτε εκ των ̟αρα̟άνω Μηχανικών, ο̟ότε η 
Ανάδοχος είναι υ̟οχρεωµένη να τον α̟οµακρύνει και να τον αντικαταστήσει µε άλλον, του 
ο̟οίου ο διορισµός θα υ̟όκειται ε̟ίσης στην έγγραφη έγκριση του ∆ήµου Καλαµάτας. 

10.5. Ο Εργοταξιάρχης Μηχανικός θα είναι ο̟ωσδή̟οτε εξουσιοδοτηµένος µε 
συµβολαιογραφικό ̟ληρεξούσιο να εκ̟ροσω̟εί την Ανάδοχο σε όλα τα θέµατα του 
Εργοταξίου ̟εριλαµβανοµένης της ̟αραλαβής των εντολών, ειδο̟οιήσεων, οδηγιών ή 
̟αρατηρήσεων της Ε̟ίβλεψης του Έργου, και της υ̟ογραφής κάθε εγγράφου και στοιχείου 
̟ου η υ̟ογραφή ̟ροβλέ̟εται ε̟ί τό̟ου του έργου (̟αραλαβές, ε̟ιµετρήσεις, ηµερολόγια 
κλ̟). 

10.6. Ο Εργοταξιάρχης Μηχανικός είναι υ̟εύθυνος για την έντεχνη, άρτια και ασφαλή 
εκτέλεση των εργασιών και για τη λήψη και την εφαρµογή των α̟αραίτητων µέτρων 
̟ροστασίας και ασφάλειας των εργαζοµένων στο έργο, καθώς και κάθε τρίτου. Γι’ αυτό ο 
̟αρα̟άνω Μηχανικός ̟ρέ̟ει να υ̟οβάλει στο ∆ήµο Καλαµάτας υ̟εύθυνη δήλωση, µε την 
ο̟οία να α̟οδέχεται το διορισµό του και τις ευθύνες του. 

10.7. Ρητά καθορίζεται ότι ο διορισµός των υ̟όψη Μηχανικών της Αναδόχου σε καµία 
̟ερί̟τωση δεν α̟αλλάσσει τον τελευταίο α̟ό τις υ̟οχρεώσεις του, η δε Ανάδοχος ̟αραµένει 
̟άντοτε α̟οκλειστικά και εξ ολοκλήρου υ̟εύθυνος α̟έναντι στο ∆ήµο Καλαµάτας και ̟ρος 
τρίτους. 

10.8 Η Ανάδοχος εκτός του βασικού ε̟ιστηµονικού ̟ροσω̟ικού ̟ου αναφέρθηκε ̟ιο 
̟άνω, θα στελεχώσει το γραφείο του στο εργοτάξιο µε το κατάλληλο ειδικευµένο βοηθητικό 
̟ροσω̟ικό για τη διεύθυνση, ̟αρακολούθηση και εκτέλεση του έργου. 

10.9. Η Ανάδοχος οφείλει να διευκολύνει την ε̟ίβλεψη του έργου και το ̟ροσω̟ικό 
του ∆ήµου Καλαµάτας στην άσκηση ελέγχων κλ̟. 

10.10. Η Ανάδοχος θα ορίζει ως ε̟ιβλέ̟οντες κατά τις ̟ολεοδοµικές διατάξεις, για την 
έκδοση της Οικοδοµικής Άδειας, τους Μηχανικούς ̟ου στελεχώνουν το εργοταξιακό γραφείο 
κατά ειδικότητα. 

 

ΑΡΘΡΟ 11ο  

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟΥ – ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΝΑ∆ΟΧΟΥ 

11.1. Το εργοταξιακό γραφείο της Αναδόχου θα ̟εριλαµβάνει και κατάλληλους 
χώρους για τη στέγαση των γραφείων της ε̟ίβλεψης. Όλοι οι χώροι του εργοταξιακού 
γραφείου, θα εξο̟λιστούν µε τα α̟αραίτητα έ̟ι̟λα, όργανα έλεγχου και µετρήσεων, γραφική 
ύλη, θα ηλεκτροφωτίζονται, θα έχουν τηλεφωνική σύνδεση και θα θερµαίνονται. 

11.2 Τα γραφεία του εργοταξίου και όλες οι α̟αιτούµενες ̟ροσωρινές εγκαταστάσεις 
(υ̟όστεγα α̟οθήκευσης κλ̟), για την εκτέλεση του έργου Αξιο̟οίησης θα δηµιουργηθούν µε 
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µέριµνα, δα̟άνη και ευθύνη της Ανάδοχου σε θέσεις µε ελεύθερη ̟ρόσβαση ̟ου θα ε̟ιτρέψει 
ο ∆ήµος Καλαµάτας ή οι λοι̟ές Αρµόδιες Αρχές. 

11.3. Η Ανάδοχος είναι υ̟οχρεωµένη, µε δα̟άνες της, να αφαιρέσει και να 
α̟οµακρύνει α̟ό τα εργοτάξια κάθε ̟ροσωρινή εγκατάσταση, α̟ορρίµµατα, εργαλεία, 
ικριώµατα, µηχανήµατα, ̟λεονάζοντα υλικά, χρήσιµα ή άχρηστα, ̟ροσωρινές εγκαταστάσεις 
µηχανηµάτων κλ̟ και γενικά να µεριµνήσει για οτιδή̟οτε α̟αιτείται για την ̟αράδοση στον 
∆ήµο Καλαµάτας του χώρου του εργοταξίου, µετά την ̟εραίωση του έργου. Ε̟ίσης η 
Ανάδοχος θα ̟ροβαίνει µε διαταγή του ∆ήµου Καλαµάτας στην άρση κάθε  ̟ροστατευτικής 
κατασκευής ̟ου έγινε για α̟οφυγή κάθε φύσης ζηµιών, φθορών, ατυχηµάτων κλ̟. Εάν εντός 
είκοσι (20) ηµερών α̟ό την έγγραφη διαταγή του ∆ήµου, η Ανάδοχος δεν ̟ροβεί στην έναρξη 
και ̟εραίωση των ανωτέρω εργασιών καθαρισµού των χώρων των εργοταξίων, µέσα σε 
εύλογη ̟ροθεσµία, αυτές θα εκτελεστούν σε βάρος της Αναδόχου και θα εκ̟έσουν α̟ό τις 
εγγυήσεις. 

11.4. Η Ανάδοχος είναι υ̟οχρεωµένη να φροντίζει για την ύ̟αρξη ̟λήρους σήµανσης 
της γύρω ̟εριοχής κατά το στάδιο κατασκευής των έργων Αξιο̟οίησης. 

11.5. Η Ανάδοχος έχει την υ̟οχρέωση να µεριµνά για τη φύλαξη των υλικών, 
µηχανηµάτων εργαλείων κλ̟ ̟ου ανήκουν σε αυτήν ή σε τρίτους ̟ου βρίσκονται στο χώρο 
του εργοταξίου και να βλέ̟ει όλα τα ̟ροβλε̟όµενα µέτρα ̟ροσλαµβάνοντας συν τοις άλλοις 
και το κατάλληλο για το σκο̟ό αυτό ̟ροσω̟ικό (φύλακες ηµέρας, νυχτοφύλακες κλ̟). Σε 
̟ερί̟τωση α̟ώλειας, φθορά βλάβης, καταστροφής υλικού ή µηχανήµατος κλ̟., ̟ου ανήκει σε 
αυτόν ή σε τρίτους, η Ανάδοχος είναι υ̟οχρεωµένη να α̟οζηµιώσει τον ιδιοκτήτη ή να 
α̟οκαταστήσει το υλικό κλ̟, χωρίς να δικαιούται να ̟ροβάλει αξίωση για ο̟οιαδή̟οτε δική 
του α̟οζηµίωση έναντι του ∆ήµου Καλαµάτας. 

11.6. Τα έξοδα λειτουργίας και συντήρησης όλων των εργοταξιακών εγκαταστάσεων, 
βαρύνουν την Ανάδοχο, η ο̟οία και είναι υ̟εύθυνη για τη λειτουργία και συντήρησή τους, 
σύµφωνα µε τους ισχύοντες Νόµους και κανονισµούς της δηµόσιας τάξης, ασφάλειας και 
υγιεινής. 

 

ΑΡΘΡΟ 12ο  

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΚΙΝΗΤΟΥ 

Η Ανάδοχος είναι υ̟οχρεωµένη να ε̟ισκευάζει και συντηρεί το Ακίνητο για όλη τη 
συµβατική ̟ερίοδο µε µέριµνα και δα̟άνες της. 

 

ΑΡΘΡΟ 13ο  

ΕΥΘΥΝΕΣ ΤΗΣ ΑΝΑ∆ΟΧΟΥ 

Πέρα α̟ό τις ό̟οιες διατάξεις της Νοµοθεσίας ̟ερί υ̟οχρεώσεων και ευθυνών της 
Αναδόχου, θα ισχύουν συµ̟ληρωµατικά τα ̟αρακάτω: 

13.1. Σε ̟ερί̟τωση ̟ου κά̟οια υλικά, µηχανήµατα ή τρό̟οι εργασίας α̟ό τα 
α̟αιτούµενα για το έργο Αξιο̟οίησης καλύ̟τονται α̟ό δί̟λωµα ευρεσιτεχνίας, τα έξοδα 
α̟όκτησης του δι̟λώµατος για τη χρησιµο̟οίηση του δι̟λώµατος ευρεσιτεχνίας βαρύνουν 
την Ανάδοχο. Η Ανάδοχος είναι υ̟οχρεωµένη να ̟ροσκοµίσει µε δική της δα̟άνη όλα τα 
υλικά και µηχανήµατα και να διαθέτει το ̟ροσω̟ικό, ̟ου είναι αναγκαίο για την κατασκευή 
του Έργου Αξιο̟οίησης του Ακινήτου. Η Ανάδοχος οφείλει ε̟ίσης να ε̟ισκευάζει, συντηρεί 
και ασφαλίζει έναντι ̟αντός κινδύνου, µε δικές της δα̟άνες, τα µηχανήµατα και τα εργαλεία, 
̟ου θα χρησιµο̟οιηθούν για την κατασκευή.  Η Ανάδοχος ̟ρέ̟ει να εκτελέσει τα διάφορα 
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έργα σύµφωνα µε τα γενικά και λε̟τοµερειακά σχέδια της µελέτης και µε τυχόν 
συµ̟ληρωµατικά κατά το στάδιο της κατασκευής. Τα σχέδια κατασκευής (as built) θα 
̟αραδίδονται στο ∆ήµο Καλαµάτας, µετά το ̟έρας των έργων σε τρεις σειρές φωτοτυ̟ιών και 
σε ηλεκτρονική µορφή σε αρχείο  cad. 

13.2. Ο̟οιαδή̟οτε ζηµιά στο έργο Αξιο̟οίησης, είτε στα µηχανήµατα, είτε στις 
εγκαταστάσεις (εργοτάξιο κλ̟) θα ̟ροέρχεται α̟ό ο̟οιαδή̟οτε αιτία κατά τη διάρκεια της 
κατασκευής, βαρύνει την Ανάδοχο, η ο̟οία είναι υ̟οχρεωµένη και να την α̟οκαταστήσει. 

13.3. Ο̟οιασδή̟οτε φύσης ατύχηµα, είτε στο ̟ροσω̟ικό της Αναδόχου είτε σε τρίτους 
ή ζηµιές σε οχήµατα, µηχανήµατα, ή και σε ̟εριουσίες τρίτων, ̟ου οφείλονται σε αµέλεια ή 
υ̟αιτιότητα του ̟ροσω̟ικού της Αναδόχου, βαρύνουν α̟οκλειστικά, ̟οινικά και αστικά, 
µόνο την ίδια. 

13.4. Η Ανάδοχος οφείλει να λάβει κατά την εκτέλεση του έργου Αξιο̟οίησης όλα τα 
α̟αιτούµενα µέτρα ασφάλειας ̟ου ε̟ιβάλλονται α̟ό την ισχύουσα νοµοθεσία. 

13.5. Σε ̟ερί̟τωση χρησιµο̟οίησης υ̟εργολάβων, για την εκτέλεση ειδικής φύσης 
εργασιών, η Ανάδοχος ̟αραµένει µόνη και α̟οκλειστικά υ̟εύθυνος για τις υ̟όψη εργασίες. 

13.6. Πριν α̟ό την έναρξη του έργου Αξιο̟οίησης η Ανάδοχος είναι υ̟οχρεωµένη να 
µεριµνήσει µε ευθύνη και δα̟άνες της για την έκδοση κάθε κατά νόµο α̟αιτούµενης άδειας 
συµ̟εριλαµβανοµένης και της οικοδοµικής άδειας, καταβάλλοντας τις νόµιµες κρατήσεις, 
καθιστάµενη ουσιαστικά και α̟οκλειστικά υ̟εύθυνη για κάθε ̟αράβαση των διατάξεων, ̟ου 
ισχύουν για την εκτέλεση του έργου Αξιο̟οίησης του Ακινήτου. 

13.7. Για τη λειτουργία του Ακινήτου α̟οκλειστικά υ̟εύθυνη είναι η Ανάδοχος ̟ου θα 
ε̟ιβαρυνθεί και µε όλα τα έξοδα. 

Ε̟ίσης υ̟οχρεώνεται να υ̟οβάλλει τις αναγκαίες αιτήσεις µε τα α̟αιτούµενα 
δικαιολογητικά για ̟αροχές και συνδέσεις του έργου µε ∆.Ε.Η., Ο.Τ.Ε., ∆ΕΥΑΚ, κλ̟ στο 
όνοµα του χρήστη και να ̟ληρώσει τις αναγκαίες εισφορές ̟ρος τους Ο.Κ.Ω. Για την έκδοση 
της άδειας λειτουργίας των ανελκυστήρων η Ανάδοχος υ̟οχρεούται να υ̟οβάλλει όλα τα 
α̟αιτούµενα δικαιολογητικά ̟ρος το Υ̟ουργείο Βιοµηχανίας και να ̟ληρώσει τις αναγκαίες 
εισφορές και τον ειδικό φόρο ̟ολυτελείας.  

13.8 Εάν κατά τη διάρκεια του Έργου Αξιο̟οίησης του Ακινήτου α̟αιτηθούν 
ε̟είγοντα µέτρα για την ̟ρόληψη ατυχήµατος ή καταστροφής ή για τη διασφάλιση έ̟ειτα 
α̟ό τέτοιο συµβάν, η ανάδοχος είναι υ̟εύθυνη να εκτελέσει ̟αν ότι είναι αναγκαίο. Χωρίς να 
̟εριορίζεται αυτή η υ̟οχρέωση, η ε̟ίβλεψη διατηρεί το δικαίωµα να δίνει εντολές για την 
εκτέλεση των αναγκαίων εργασιών. Η υ̟οχρέωση αυτή της Αναδόχου δεν ̟εριλαµβάνει τις 
̟ερι̟τώσεις ανωτέρας βίας. 

13.9. Η Ανάδοχος εγγυάται την έντεχνη εκτέλεση των εργασιών Αξιο̟οίησης. Ε̟ίσης η 
Ανάδοχος εγγυάται έναντι του ∆ήµου Καλαµάτας για κάθε αµφισβήτηση τρίτων α̟ό αιτίες 
̟ου θα ̟ροκύψουν α̟ό υ̟αιτιότητά της εξ αιτίας της κατασκευής του έργου Αξιο̟οίησης ̟ου 
µε ευθύνη της και ε̟ιβάρυνση της θα διευθετηθούν. 

13.10. Η µετατό̟ιση της ̟ροσωρινής και οριστικής θέσης των συνδέσεων των δικτύων 
των Οργανισµών Κοινής Ωφέλειας και οι τυχόν α̟αιτούµενες τοµές για τον εντο̟ισµό τους θα 
γίνουν α̟ό την Ανάδοχο µε ευθύνη της και δα̟άνη της (̟αράλληλα έργα). 

 

ΑΡΘΡΟ 14ο  

ΜΕΤΡΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ – ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΆ ΕΡΓΑ – ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ 
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14.1. Η Ανάδοχος είναι υ̟οχρεωµένη µε δα̟άνες της να εκτελέσει το έργο Αξιο̟οίησης 
µε ασφαλή τρό̟ο και σύµφωνα µε τους Νόµους, ∆ιατάγµατα, Αστυνοµικές και λοι̟ές 
διατάξεις και οδηγίες του ∆ήµου Καλαµάτας ̟ου αφορούν την υγιεινή και την ασφάλεια των 
εργαζοµένων και να ̟ροβαίνει µε δα̟άνες του στη λήψη µέτρων ̟ροστασίας των γειτονικών 
κατασκευών κλ̟, ό̟ως αυτά ̟ροβλέ̟ονται α̟ό την εκάστοτε ισχύουσα Νοµοθεσία. 

14.2. Η Ανάδοχος είναι υ̟οχρεωµένη να µεριµνήσει µε δα̟άνες της για τον εφοδιασµό 
των θέσεων εργασίας µε ̟όσιµο νερό και εγκαταστάσεις υγιεινής και καθαριότητας, τις ο̟οίες 
θα ̟ρέ̟ει να διατηρεί σε καλή κατάσταση, να εξασφαλίσει µέσα ̟αροχής ̟ρώτων βοηθειών, 
να κατασκευάσει και να το̟οθετήσει κατάλληλες ̟ινακίδες ή φωτεινά σήµατα ε̟ισήµανσης 
και α̟αγόρευσης ε̟ικίνδυνων θέσεων, καθώς και ̟ροειδο̟οιητικές και συµβουλευτικές 
̟ινακίδες, τόσο για τους εργαζόµενους όσο και για τους κινδύνους α̟ό το εργοτάξιο. 

 14.3. Η Ανάδοχος ̟ρέ̟ει να χορηγεί µε δα̟άνες της στο εργατικό ̟ροσω̟ικό τα 
α̟αιτούµενα, κατά ̟ερί̟τωση εργασιών, ατοµικά και οµαδικά εφόδια ̟ροστασίας και 
εργαλεία για ασφαλή εργασία, ό̟ως κράνη, γυαλιά ̟ροστασίας, ζώνες ασφαλείας, ̟οδιές, 
γάντια, µάσκες ηλεκτροσυγκολλητών κλ̟. 

14.4. Για την ̟ροστασία και την αντιµετώ̟ιση των ̟υρκαγιών στις εγκαταστάσεις 
γενικά του εργοταξίου η Ανάδοχος υ̟οχρεώνεται, µε δα̟άνες της να φροντίσει: 

α. Για την εγκατάσταση κατάλληλου εξο̟λισµού ̟υρόσβεσης. 

β. Για τον ̟εριοδικό καθαρισµό του χώρου του εργοταξίου α̟ό ε̟ικίνδυνα για 
ανάφλεξη υλικά και την κατάλληλη α̟οκοµιδή τους.  

γ. Για τη µη ̟ραγµατο̟οίηση εργασιών κολλήσεως ή άλλων εργασιών ανοιχτής ̟υράς 
κοντά σε χώρους α̟οθήκευσης καυσίµων ή άλλων εύφλεκτων υλών του εργοταξίου ή άλλων 
γειτονικών ιδιοκτησιών. 

δ. Για την ασφάλιση του όλου έργου έναντι της ̟υρκαγιάς. 

14.5. Ρητά καθορίζεται ότι ανεξάρτητα α̟ό όλα τα ̟αρα̟άνω η Ανάδοχος ̟αραµένει 
µόνος και α̟οκλειστικά υ̟εύθυνη για την ασφάλεια των εργαζοµένων στο έργο Αξιο̟οίησης 
και είναι δική της ευθύνη η λήψη µε δα̟άνες της των ενδεδειγµένων και σωστών µέτρων 
ασφάλειας και η τήρηση των σχετικών κανονισµών. Για θέµατα ̟ρόληψης ατυχηµάτων 
ισχύουν γενικά όσα ορίζονται α̟ό την Ελληνική Νοµοθεσία. 

14.6. Ε̟ίσης η Ανάδοχος ̟ρέ̟ει να ̟αίρνει όλα τα ενδεδειγµένα µέτρα για την 
α̟οφυγή ζηµιών και ατυχηµάτων, σε τρίτους και να ̟ροβεί µε δα̟άνες της στη λήψη 
̟ροστατευτικών µέτρων για ̟αρακείµενες κατασκευές, ιδιοκτησίες κλ̟. 

14.7. Η Ανάδοχος θα αναρτήσει µε ευθύνη της και έξοδά της ̟ληροφοριακές ̟ινακίδες, 
σε διακεκριµένες θέσεις στο έργο. Οι ̟ινακίδες θα είναι γενικά της έγκρισης του ∆ήµου 
Καλαµάτας. 

14.8. Ρητά καθορίζεται, ότι όλες οι δραστηριότητες της Ανάδοχου θα ̟εριορίζονται 
α̟οκλειστικά στον χώρο, ̟ου της έχει ̟αραχωρήσει ο ∆ήµος Καλαµάτας για τις ανάγκες του 
έργου Αξιο̟οίησης και µόνο σε ̟ερί̟τωση ̟ου δεν θα ̟ροκύψει ενόχληση και ύστερα α̟ό 
σχετική έγκριση θα µ̟ορεί να ε̟εκταθεί α̟ό τα καθορισµένα όρια. 

14.9. Η Ανάδοχος υ̟οχρεώνεται να ανακοινώνει στο ∆ήµο Καλαµάτας τις διαταγές 
και τις εντολές των διαφόρων Αρχών σχετικά µε υ̟οδεικνυόµενα µέτρα ελέγχου, ασφαλείας 
κλ̟, ̟ου α̟ευθύνονται ή κοινο̟οιούνται σε αυτήν κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του έργου 
Αξιο̟οίησης. 

14.10. Η Ανάδοχος οφείλει να ασφαλίσει µε δα̟άνες της το Έργο Αξιο̟οίησης του 
Ακινήτου κατά το στάδιο της κατασκευής και να συµµορφώνεται µε τις κείµενες διατάξεις της 
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Ελληνικής και Κοινοτικής νοµοθεσίας και των Κοινοτικών Οδηγιών. Οι ελάχιστες αλλά 
ε̟αρκείς σε µέγεθος κατά το διάστηµα αυτό ασφαλιστικές καλύψεις, θα είναι: 

α. Ασφάλιση του Σταθµού κατά ̟αντός κινδύνου. 

β. Ασφάλιση του Σταθµού κατά ο̟οιασδή̟οτε ζηµιάς, α̟ώλειας ή καταστροφής 
µερικής ή ολικής, ̟ου οφείλεται ή ̟ροκαλείται α̟ό ο̟οιοδή̟οτε λόγο ακόµη και α̟ό 
ανωτέρα βία (δυσµενείς καιρικές συνθήκες κλ̟). 

γ. Ασφάλιση έναντι ατυχηµάτων του ̟ροσω̟ικού του Σταθµού, αλλά και ̟αντός 
εισερχόµενου στο εργοτάξιο για ο̟οιοδή̟οτε λόγο. 

δ. Ασφάλιση αστικής ευθύνης έναντι τρίτων για οιανδή̟οτε αιτία α̟ορρέει α̟ό την 
κατασκευή του Σταθµού. 

14.11. Η ασφάλιση του Ακινήτου για τα στάδια της κατασκευής του Έργου 
Αξιο̟οίησης αρχίζει µε την έναρξη τους και θα λήξη µε την ̟λήρη ̟εραίωσή τους και την 
έναρξη ασφάλισης των κτιριακών εγκαταστάσεων για το στάδιο της λειτουργίας τους. Τα 
ασφαλιστήρια θα υ̟οβληθούν στο ∆ήµο Καλαµάτας είκοσι (20) ηµέρες ̟ριν την έναρξη της 
ισχύος τους. 

 

ΑΡΘΡΟ 15ο  

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΡΓΟΥ – ΑΦΑΝΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ - ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΑ 

15.1. Η Ανάδοχος θα τηρεί ηµερολόγιο του Έργου Αξιο̟οίησης, σύµφωνα µε την 
εκάστοτε ισχύουσα Νοµοθεσία των ∆ηµοσίων Έργων, καθώς και βιβλία καταµέτρησης των 
αφανών εργασιών, τα ο̟οία υ̟ογράφονται α̟ό την Ε̟ίβλεψη του έργου και τον ασκούντα 
τον ̟οιοτικό έλεγχο και θεωρούνται α̟ό τις αρµόδιες υ̟ηρεσίες του ∆ήµου Καλαµάτας. 

15.2. Η Ανάδοχος µε την α̟ο̟εράτωση των εργασιών θα αναγγείλει εγγράφως στο 
∆ήµο Καλαµάτας την ̟εράτωση των εργασιών Αξιο̟οίησης και θα συντάξει µε δα̟άνες της 
και θα ̟αραδώσει στο ∆ήµο Καλαµάτας τα εξής: 

α. Φάκελο σε τρία αντίγραφα, ̟ου θα ̟εριλαµβάνει ̟λήρη σειρά σχεδίων (γενικά, 
ειδικά, λε̟τοµερειών) του έργου µε τις διαστάσεις ̟ου τελικά εφαρµόστηκαν, καθώς και 
έκθεση ̟ου ̟εριγράφει µε ακρίβεια και ̟ληρότητα το έργο, τα ̟ιθανά ̟ροβλήµατα ̟ου 
ανέκυψαν και τον τρό̟ο ̟ου αντιµετω̟ίστηκαν. Ακόµα το ηλεκτρονικό αρχείο των σχεδίων 
σε αρχείο cad. 

Σε ̟αράρτηµα θα ε̟ισυνά̟τεται το χρονοδιάγραµµα και λοι̟ά στοιχεία του 
̟ρογράµµατος, ό̟ως εγκρίθηκαν και σε αντι̟αραβολή οι χρόνοι ̟ου ̟ραγµατικά 
ε̟ιτεύχθηκαν, τα συνεργεία ̟ου διατέθηκαν, οι χρόνοι για τη µεταφορά των συνδέσεων 
δικτύων ΟΚΩ κλ̟ 

β. Κατασκευαστικά σχέδια των Η/Μ εγκαταστάσεων σε κλίµακα 1:50 ή 1:100 ό̟ως 
̟ραγµατικά εκτελέστηκαν, ̟ου να ̟εριλαµβάνουν λε̟τοµερή διαγράµµατα διάταξης και 
εκτέλεσης των εγκαταστάσεων και σχέδια κάτοψης, ό̟ου θα σηµειώνεται η θέση, το µέγεθος 
και η συνδεσµολογία των κατασκευών, των µηχανηµάτων, των δικτύων κλ̟. 

γ. Εγχειρίδια χειρισµού συντήρησης και ανταλλακτικών, τα prospectus και οι τυχόν 
οδηγίες εγκαταστάσεων των συσκευών και µηχανηµάτων των Η/Μ εγκαταστάσεων. 

δ. Πιστο̟οιητικά ελέγχου ̟οιότητας και εγγυήσεις των ε̟ί µέρους κατασκευών των 
̟αρα̟άνω µηχανηµάτων 

15.3. Η Ανάδοχος θα ̟ροβεί µε δα̟άνες της, στη λήψη και εκτύ̟ωση φωτογραφιών 
των διαφόρων φάσεων κατασκευής του Έργου Αξιο̟οίησης του Ακινήτου αρχίζοντας α̟ό την 
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υ̟άρχουσα κατάσταση, ̟ριν την ολοκλήρωση του έργου, σύµφωνα µε τις υ̟οδείξεις της 
Ε̟ίβλεψης. Τις φωτογραφίες αυτές θα τις ̟αραδώσει στο ∆ήµο Καλαµάτας σε ειδικά άλµ̟ουµ. 

15.4. Μετά την ̟αράδοση όλων των ανωτέρω θα συνταχθεί α̟ό το ∆ήµο Καλαµάτας 
βεβαίωση συµµόρφωσης της Αναδόχου στις συµβατικές της υ̟οχρεώσεις, ̟ου αφορούν στο 
έργο αξιο̟οίησης.  

 

ΑΡΘΡΟ 16ο  

ΥΠΕΡΩΡΙΑΚΗ ΝΥΧΤΕΡΙΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑ – ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΙΣ ΑΡΓΙΕΣ ΚΑΙ ΕΟΡΤΕΣ 

16.1. Η Ανάδοχος είναι υ̟οχρεωµένη να διαθέσει όλο το α̟αιτούµενο ̟ροσω̟ικό κάθε 
φύσης και ειδικότητας για την εκτέλεση του Έργου Αξιο̟οίησης του Ακινήτου µέσα στην 
̟ροθεσµία ̟ου αναφέρεται στο άρθρο 7 της ̟αρούσης. 

16.2. Ε̟ιτρέ̟εται η εκτέλεση νυχτερινής ή υ̟ερωριακής εργασίας και εργασία κατά τις 
Αργίες και Εορτές, σύµφωνα µε όσα σχετικά ορίζονται α̟ό τους Νόµους του Κράτους. Κατά 
την εκτέλεση της ̟αρα̟άνω εργασίας η Ανάδοχος είναι υ̟οχρεωµένη  να εξασφαλίσει την 
σχετική άδεια και να τηρεί όλους τους σχετικούς Νόµους και Κανονισµούς. Εφόσον είναι 
αναγκαία κατά την κρίση της Υ̟ηρεσίας ή νυχτερινή ή υ̟ερωριακή εργασία τις Αργίες και 
Εορτές, η Ανάδοχος υ̟οχρεώνεται να την εκτελεί χωρίς αντίρρηση αναλαµβάνοντας όλες τις 
δα̟άνες. Στην ̟ιο ̟άνω υ̟οχρέωση της Αναδόχου συµ̟εριλαµβάνεται και η εκτέλεση της 
µετατό̟ισης των συνδέσεων των δικτύων ΟΚΩ, κεντρικών και δευτερευόντων ώστε να 
καταστούν έτοιµα για λειτουργία και χρήση. 

16.3. Ειδικά για την υ̟ερωριακή εργασία ο ∆ήµος Καλαµάτας θα συνηγορήσει για την 
έκδοση των σχετικών αδειών, εφόσον κρίνεται α̟αραίτητο και δεν υ̟άρχει άλλη δυνατότητα 
για την εξασφάλιση ̟ερισσότερου ̟ροσω̟ικού, αλλά δεν µ̟ορεί να εγγυηθεί την εξασφάλιση 
της σχετικής έγκρισης α̟ό τις αρµόδιες Αρχές. 

16.4. Αν η Ανάδοχος δεν µ̟ορέσει να εξασφαλίσει την έγκριση για την υ̟ερωριακή 
εργασία, αυτό δεν θα α̟οτελέσει δικαιολογία για την ̟αράταση των ̟ροθεσµιών εκτέλεσης 
του Έργου Αξιο̟οίησης του Ακινήτου. 

16.5. Κατά την εκτέλεση της νυχτερινής ή της ηµερήσιας εργασίας η Ανάδοχος είναι 
υ̟οχρεωµένη να ̟αρέχει, µε δα̟άνη του ̟ρόσθετο και ικανο̟οιητικό φωτισµό για την 
ασφάλεια του ̟ροσω̟ικού και του κοινού, καθώς και τα κατάλληλα µέσα ̟ου ε̟ιτρέ̟ουν την 
καλή το̟οθέτηση και την ε̟ιθεώρηση των υλικών, καθώς και την α̟ό κάθε ά̟οψη α̟οδοτική 
εκτέλεση του Έργου Αξιο̟οίησης του Ακινήτου. 

16.6. Η Ανάδοχος κατά την εκτέλεση του έργου Αξιο̟οίησης του Ακινήτου, ̟ρέ̟ει να 
λάβει υ̟όψη του την ισχύουσα νοµοθεσία σχετικά µε την ηχορύ̟ανση και τις ώρες κοινής 
ησυχίας στην ̟εριοχή. Θα ̟ρέ̟ει να α̟οφεύγεται η εκτέλεση εργασιών κατά τις ώρες κοινής 
ησυχίας και να λαµβάνονται τέτοια µέτρα, ώστε να α̟οφεύγεται η ηχορύ̟ανση.  

 

ΑΡΘΡΟ 17ο  

ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

17.1. Για τον ̟οιοτικό έλεγχο των έργων ̟ροβλέ̟εται να ασκηθούν δύο κατηγορίες 
̟οιοτικού ελέγχου: 

1.Εσωτερικός ̟οιοτικός έλεγχος 

Αυτός αναφέρεται στον ̟οιοτικό έλεγχο, ̟ου θα γίνεται µε τον έλεγχο και τις δοκιµές 
α̟ό την Ανάδοχο, µε σκο̟ό την εξασφάλιση για λογαριασµό του, της ̟οιοτικής 
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αντα̟όκρισης των έργων ̟ρος τις ̟ροδιαγραφές. Αυτός ο εσωτερικός ̟οιοτικός έλεγχος θα 
αναφέρεται τόσο στις ̟ροκατασκευαστικές δοκιµές όσο και στην ε̟ί τό̟ου κατασκευή και 
είναι ανεξάρτητος α̟ό τον ̟οιοτικό έλεγχο, ̟ου θα ασκείται α̟ό την Ε̟ίβλεψη του Έργου και 
για τον ο̟οίο γίνεται λόγος ̟αρακάτω. 

Το ̟λήθος των δοκιµών ̟ου θα εκτελέσει η Ανάδοχος στα ̟λαίσια του εσωτερικού 
̟οιοτικού ελέγχου ενα̟όκειται στην κρίση του, σύµφωνα µε την οργάνωσή του, το 
χρησιµο̟οιούµενο µηχανικό εξο̟λισµό, την ̟οιότητα των ̟ροσκοµιζόµενων υλικών, τη 
δυσχέρεια και ευαισθησία της εκτελούµενης εργασίας, κλ̟. 

Είναι αυτονόητο ότι για ο̟οιαδή̟οτε δοκιµή ή έλεγχο εσωτερικού ̟οιοτικού ελέγχου, 
η Ανάδοχος δεν δικαιούται αµοιβής. 

Γενικότερα ορίζεται ότι τα α̟οτελέσµατα του εσωτερικού ̟οιοτικού ελέγχου, θα 
τηρούνται στο εργοτάξιο και θα διατίθενται α̟ροφάσιστα στην Ε̟ίβλεψη του Έργου σε κάθε 
ζήτηση. 

2. Εξωτερικός ̟οιοτικός έλεγχος  

Αυτός αναφέρεται στον ̟οιοτικό έλεγχο, ̟ου θα ασκείται µε ελέγχους και δοκιµές α̟ό 
το ∆ήµο Καλαµάτας µε την Ε̟ίβλεψη του µε σκο̟ό να δια̟ιστωθεί η τήρηση των κριτηρίων 
α̟οδοχής των ̟ροδιαγραφών για εργασίες, υλικά και κατασκευές.  

Ο̟ουδή̟οτε στη σύµβαση, αναφέρεται έλεγχος, δοκιµές κλ̟. χωρίς ιδιαίτερο 
διαχωρισµό, ρητά συµφωνείται εδώ ότι αναφέρεται στο εξωτερικό ̟οιοτικό έλεγχο. 

Ο ∆ήµος Καλαµάτας µέσω της Ε̟ίβλεψης του θα έχει το δικαίωµα να ζητήσει α̟ό την 
Ανάδοχο, να εκτελέσει µέσα στα ̟λαίσια του εσωτερικού ̟οιοτικού ελέγχου, ο̟οιουσδή̟οτε 
ελέγχους και δοκιµές του εξωτερικού ̟οιοτικού ελέγχου. Οι εντολές αυτές θα ̟ρέ̟ει να 
αναγράφονται, είτε ̟ρόκειται για συγκεκριµένη µεµονωµένη δοκιµή ή έλεγχο, είτε για οµάδα 
ελέγχων και δοκιµών, στο ηµερολόγιο του έργου ή να είναι γρα̟τές εντολές. Για τις δοκιµές 
και τους ελέγχους του εξωτερικού ̟οιοτικού ελέγχου (κρατικά εργαστήρια, αναγνωρισµένα 
ιδιωτικά εργαστήρια κλ̟.) οι σχετικές δα̟άνες θα βαρύνουν την Ανάδοχο µε χρέωσή της, 
σύµφωνα µε το εκάστοτε ισχύον τιµολόγιο των σχετικών εργασιών του Κέντρου Ερευνών ∆ηµ. 
Έργων (ΚΕ∆Ε), ή θα ̟αρακρατούνται α̟ό τις εγγυητικές ε̟ιστολές σε ̟ερί̟τωση άρνησης 
εξόφλησής τους. 

Σε ̟ερί̟τωση ̟ου α̟ό τον εξωτερικό ̟οιοτικό έλεγχο ̟ροκύ̟τουν α̟οτελέσµατα ̟ου 
δεν ικανο̟οιούν τις α̟αιτήσεις των ̟ροδιαγραφών, θα κινείται η διαδικασία α̟όρριψης 
̟ληµµελών εργασιών, σύµφωνα µε την ισχύουσα στην ̟ερί̟τωση Νοµοθεσία. Αν δεν υ̟άρχει 
ειδικότερη Νοµοθεσία θα εφαρµόζεται αυτή ̟ου διέ̟ει τα ∆ηµόσια Έργα στην Ελλάδα.  

17.2. Αυτονόητο θεωρείται ότι όλα τα υλικά ̟ου θα χρησιµο̟οιηθούν για την εκτέλεση 
των εργασιών θα είναι άριστης ̟οιότητας και θα υ̟όκεινται στον εξωτερικό ̟οιοτικό έλεγχο. 

17.3. Ο εξωτερικός ̟οιοτικός έλεγχος του Έργου Αξιο̟οίησης του Ακινήτου ουδόλως 
α̟αλλάσσει την Ανάδοχο α̟ό την ευθύνη, καθώς αυτός είναι η µοναδική και εξ ολοκλήρου 
υ̟εύθυνη για την ̟οιότητα και το δόκιµο των υλικών και εργασιών.  

17.4. Η δειγµατοληψία για τις δοκιµές και τους ελέγχους του εξωτερικού ̟οιοτικού 
ελέγχου θα γίνεται α̟ό την Ε̟ίβλεψη του Έργου Αξιο̟οίησης ̟αρουσία εκ̟ροσώ̟ου της 
Αναδόχου και θα συντάσσεται ̟ρακτικό δειγµατοληψίας. Καθορίζεται ότι οι ̟αρα̟άνω 
δειγµατοληψίες θα γίνονται σε θέσεις ̟ου ̟αρουσιάζουν την ̟ιο δυσµενή εικόνα για την 
̟οιότητα των εργασιών. Στη συνέχεια α̟οστέλλονται µε µέριµνα του ∆ήµου Καλαµάτας στα 
εργαστήρια ε̟ιλογής του για την εκτέλεση εργαστηριακών ελέγχων και δοκιµών. Για τις 
µεταφορές η ανάδοχος θα διαθέσει κατάλληλο µεταφορικό µέσο. Για την ̟ερί̟τωση ε̟ί τό̟ου 
δοκιµών αυτές θα γίνονται α̟ό την Ε̟ίβλεψη αµέσως µετά τη δειγµατοληψία. Τα 
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α̟οτελέσµατα των εργαστηριακών ελέγχων και δοκιµών θα κοινο̟οιούνται στον ανάδοχο 
µέσα σε εύλογο χρόνο α̟ό την ηµέρα της δειγµατοληψίας, αφού συνυ̟ολογισθούν οι 
α̟αιτούµενοι χρόνοι κάθε είδους εργαστηριακής δοκιµής µε ένα λογικό ̟εριθώριο 
κοινο̟οίησης του ̟ροσω̟ικού (̟εριλαµβανοµένων και των τυχών ηµεραργιών κλ̟). 

17.5. Σε ̟ερί̟τωση ̟ου τα α̟οτελέσµατα δεν ικανο̟οιούν τις α̟αιτήσεις των 
̟ροδιαγραφών τότε: 

α. Για µεν το σκυρόδεµα θα ακολουθείται η διαδικασία, ̟ου αναφέρεται στο σχετικό 
άρθρο του ισχύοντος Ελληνικού Κανονισµού Τεχνολογίας Σκυροδέµατος. 

β. Για τις υ̟όλοι̟ες εργασίες η Ανάδοχος θα ̟ρέ̟ει να συµµορφωθεί µε τις 
διαδικασίες της ισχύουσας εκάστοτε Νοµοθεσίας. 

γ. Οι έλεγχοι και οι δοκιµές ̟ου θα γίνονται στα ̟λαίσια του εξωτερικού ̟οιοτικού 
ελέγχου, τα ακριβή στοιχεία των θέσεων δειγµατοληψίας και τα α̟οτελέσµατά τους θα 
καταγράφονται σε ιδιαίτερο βιβλίο (ΒΙΒΛΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ), ̟ου θα 
συνοδεύει τα βιβλία καταµέτρησης αφανών εργασιών και θα α̟οτελεί ανα̟όσ̟αστο µέρος 
αυτών. 

 

ΑΡΘΡΟ 18ο  

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

18.1. Όλες οι εργασίες θα εκτελεστούν σύµφωνα µε τους κανόνες της τέχνης και της 
ε̟ιστήµης α̟ό ειδικευµένο ̟ροσω̟ικό κατά τρό̟ο άψογο α̟ό τεχνική ά̟οψη, τους όρους της 
σύµβασης γενικά, τις ̟ροδιαγραφές της εγκεκριµένης µελέτης και τις εντολές του αρµόδιου 
οργάνου της ε̟ίβλεψης των έργων αξιο̟οίησης. 

18.2. Για την ευθύνη της Ανάδοχου σε ελαττώµατα ̟ου δια̟ιστώνονται στο έργο, µετά 
την οριστική ̟αραλαβή της σύµβασης ̟αραχώρησης έχουν εφαρµογή οι οικείες διατάξεις του 
Αστικού Κώδικα. 

18.3. Έστω και αν κάτι δεν ορίζεται σαφώς ή δεν ̟ροκύ̟τει α̟ό τις οδηγίες ή τις 
εντολές της Ε̟ίβλεψης, η Ανάδοχος είναι α̟όλυτα υ̟εύθυνη, ώστε κάθε α̟λό ή σύνθετο 
τµήµα του κτιρίου να είναι άρτιο τόσο ως ̟ρος την κατασκευή, την αντοχή, την καλή 
εµφάνιση, όσο και ως ̟ρος την άµεση σύνδεσή του µε τα υ̟όλοι̟α τµήµατα του έργου. 

18.4. Για την ̟οιότητα των ̟άσης φύσεως εργασιών ισχύουν οι αντίστοιχες Π.Τ.Π. του 
ΥΠΕΧΩ∆Ε. 

 

ΑΡΘΡΟ 19ο  

ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

19.1. Η Ανάδοχος είναι α̟οκλειστικά υ̟εύθυνη και βαρύνεται µε όλες τις δα̟άνες για 
τη σωστή εκτέλεση του έργου αξιο̟οίησης και την α̟ο̟εράτωσή του µε τρό̟ο ̟ου δεν θα 
δηµιουργεί οχλήσεις, ζηµιές ή κινδύνους α̟ό τις εργασίες κατά τη διάρκεια της κατασκευής, 
σε ο̟οιονδή̟οτε τρίτο. 

19.2. Η Ανάδοχος είναι α̟οκλειστικά υ̟εύθυνη για την α̟οµάκρυνση των άχρηστων 
υλικών α̟ό το Έργο Αξιο̟οίησης, µε τρό̟ο ̟ου να µη δηµιουργεί ̟ροβλήµατα στο 
̟εριβάλλον, στην κυκλοφορία και γενικότερα στην εµ̟ορική ζωή και κίνηση της ̟εριοχής 
γύρω α̟ό τον  Σταθµό. 
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19.3. Η Ανάδοχος είναι α̟οκλειστικά υ̟εύθυνη και βαρύνεται µε όλες τις δα̟άνες για 
τη συνεχή εξασφάλιση της κυκλοφορίας των ̟εζών και των οχηµάτων, αν και ό̟ου αυτά 
µ̟ορούν να κινηθούν, καθώς και για την ̟ροσ̟έλαση στις ̟αρόδιες ιδιοκτησίες. 

19.4. Η Ανάδοχος είναι υ̟εύθυνη για τη συνεχή ̟αροχή των δικτύων οργανισµών 
κοινής ωφέλειας στις ̟αρόδιες ιδιοκτησίες. 

  

ΑΡΘΡΟ 20ο  

ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΟΡΟΙ  ΓΙΑ ΤΙΣ  Η/Μ  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

20.1. Η Ανάδοχος κατά τη διάρκεια της κατασκευής και διαµόρφωσης του Σταθµού, θα 
εξο̟λίσει τα ευρισκόµενα στις εγκαταστάσεις των χώρων αυτού συνεργεία της µε ̟λήρεις 
σειρές ηλεκτρικών εργαλείων για την εκτέλεση των εργασιών. Αυτά θα είναι σε ̟ολύ καλή 
κατάσταση και θα είναι τύ̟ου εγκεκριµένου α̟ό το Υ̟ουργείο Βιοµηχανίας. Τα µεταλλικά 
µέρη τους θα είναι κανονικά γειωµένα. 

Όλες οι ̟ροσωρινές ηλεκτρικές εγκαταστάσεις κίνησης και φωτισµού της Αναδόχου 
συµ̟εριλαµβανοµένων ̟ινάκων, υ̟ο̟ινάκων, καλωδίων, µετασχηµατιστών κλ̟ 
ο̟οιασδή̟οτε τάσης, θα εκ̟ληρούν τους ισχύοντες κανονισµούς, µε α̟οκλειστική ευθύνη της 
ιδίας της Αναδόχου για τη σωστή και ασφαλή λειτουργία τους. 

Η Ανάδοχος θα εγκαταστήσει κοντά σε κάθε µηχάνηµα, συσκευή, όργανο κλ̟, 
ενδεικτική ̟ινακίδα οδηγιών λειτουργίας και συντήρησης ̟ου θα αναγράφει την ονοµασία 
του, τους α̟αιτούµενους χειρισµούς για τη λειτουργία και τις εργασίες συντήρησης, τη 
συχνότητά τους και τα ̟ροτεινόµενα υλικά συντήρησης. 

20.2. Η Ανάδοχος υ̟οχρεώνεται να διενεργεί µε δικά της µέσα και δα̟άνες τις 
α̟αιτούµενες δοκιµές όλων ανεξαιρέτως των εγκαταστάσεων, οι ο̟οίες θα ε̟αναλαµβάνονται 
µέχρι της ̟λήρους ε̟ίτευξης των α̟αραίτητων α̟οτελεσµάτων ο̟ότε και θα συντάσσεται 
̟ρωτόκολλο δοκιµών, ̟ου θα υ̟ογράφεται α̟ό την Ε̟ίβλεψη και την Ανάδοχο. 

Αν κατά την εκτέλεση των δοκιµών δια̟ιστωθεί βλάβη, ανε̟άρκεια, µειονέκτηµα, 
ελάττωµα, κακή ̟οιότητα υλικών κ.λ.̟. ολόκληρων των εγκαταστάσεων ή τµηµάτων τους, η 
Ανάδοχος υ̟οχρεώνεται σε άµεση ε̟ισκευή, συµ̟λήρωση, α̟οκατάσταση ή και ̟λήρη 
αντικατάσταση και στη συνέχεια ε̟ανάληψη των δοκιµών µέχρις ότου τα α̟οτελέσµατα 
κριθούν ικανο̟οιητικά α̟ό την Ε̟ίβλεψη. Εδώ τονίζεται, ότι η ευθύνη της Αναδόχου έγκειται 
στην εκτέλεση των εργασιών των εγκαταστάσεων όχι µόνο µε τρό̟ο σύµφωνο ̟ρος τις 
α̟αιτήσεις των ̟ροδιαγραφών, αλλά και µε τρό̟ο ̟ου να διασφαλίζει το τελικό α̟οτέλεσµα 
της καλής λειτουργίας των εγκαταστάσεων. 

20.3. Η Ανάδοχος θα καθορίσει εγκαίρως, τις διαστάσεις οριζοντίων και καθέτων 
ανοιγµάτων και ̟ροσ̟ελάσεων, ̟ου είναι α̟αραίτητα για την ευχερή µεταφορά και 
το̟οθέτηση των διαφόρων µηχανηµάτων στις θέσεις τους, στη διάρκεια της κατασκευής ή και 
στη συνέχεια µετά την κατασκευή, στην ̟ερί̟τωση ανάγκης συντήρησης, ε̟ισκευής και 
αντικατάστασης. Οι δοκιµές θα εκτελούνται σύµφωνα µε τους ισχύοντες κανονισµούς. 

20.4. Η Ανάδοχος οφείλει µε την α̟ο̟εράτωση των εγκαταστάσεων να συντάξει και να 
υ̟οβάλλει στην Ε̟ίβλεψη του Έργου Αξιο̟οίησης, σε τρία (3) αντίγραφα, µητρώο των 
µηχανηµάτων ̟ου έχει εγκαταστήσει, ̟ου θα ̟εριλαµβάνει: 

α. Τον τύ̟ο των µηχανηµάτων και τα στοιχεία της ̟ινακίδας 

β. Τις ̟λήρεις και λε̟τοµερείς οδηγίες χειρισµού και λειτουργίας 

γ. Το έτος κατασκευής του κάθε µηχανήµατος 
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δ. Τις οδηγίες ̟εριοδικής συντήρησης και τον ̟ίνακα ανταλλακτικών του 
µηχανήµατος ̟ου α̟αιτούνται για τη χρονική ̟ερίοδο ενός έτους. 

Ένα (1) αντίγραφο του µητρώου αυτού καταχωρείται στο φάκελο της Ε̟ίβλεψης, το 
δεύτερο διαβιβάζεται στο αρχείο του ∆ήµου Καλαµάτας και το τρίτο ̟αραδίδεται στην 
Ανάδοχο. 

20.5. Η Ανάδοχος οφείλει, ε̟ίσης ̟ριν α̟ό την ̟αράδοση του σταθµού, µετά το ̟έρας 
της εκµετάλλευσης του, να διδάξει στο ̟ροσω̟ικό, ̟ου θα οριστεί κατά τις ισχύουσες 
διατάξεις, τη χρήση και το χειρισµό των µηχανηµάτων και των εγκαταστάσεων και να 
̟αραδώσει τρία (3) αντίγραφα των µητρώου των µηχανηµάτων ̟λήρως ενηµερωµένα µε όλες 
τις ε̟ισκευές ή και τις αντικαταστάσεις, ̟ου έχει ̟ραγµατο̟οιήσει σε αυτά κατά το διάστηµα 
χρήσης τους στο Έργο Αξιο̟οίησης του.  

20.6. Σε ̟ερί̟τωση ̟ου η Ανάδοχος δεν ε̟ανορθώσει βλάβη ή ζηµιά για την ο̟οία 
ευθύνεται η ίδια, µέσα στην ̟ροθεσµία ̟ου θα οριστεί για το σκο̟ό αυτό, ο ∆ήµος Καλαµάτας 
έχει το δικαίωµα να εκτελέσει την ε̟ανόρθωση αυτή α̟’ ευθείας, σε βάρος και για λογαριασµό 
της Αναδόχου. 

 

ΑΡΘΡΟ 21ο  

ΓΝΩΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ 

21.1. Με την υ̟οβολή της ̟ροσφοράς της η Ανάδοχος θεωρείται, ότι α̟οδέχεται, ̟ως 
είναι α̟όλυτα ενήµερη της φύσης και της το̟οθεσίας του Ακινήτου, των γενικών και το̟ικών 
συνθηκών κυρίως όσον αφορά στην ύ̟αρξη εργατοτεχνικού γενικά ̟ροσω̟ικού, νερού, 
ηλεκτρικού ρεύµατος, οδεύσεων του τυχόν υ̟άρχοντος δικτύου ύδρευσης και α̟οχέτευσης της 
̟εριοχής, στον φόρτο της υ̟άρχουσας κυκλοφορίας, στις καιρικές συνθήκες, στη διαµόρφωση 
και κατάσταση του εδάφους, στο είδος, ̟οιότητα και ̟οσότητα των υλικών ̟ου µ̟ορεί να 
συναντηθούν ̟άνω και κάτω α̟ό το έδαφος και κάθε άλλο στοιχείο ̟ου είναι α̟αραίτητο και 
ε̟ηρεάζει την ̟ροσφορά τόσο στο χρονικό διάστηµα της υ̟οβολής της όσο και µετά. 

21.2. Σηµειώνεται, ότι οι ευθύνες για αλληλογραφία και συνεννοήσεις ̟ου θα 
χρειαστούν µε τους διάφορους Οργανισµούς Κοινής Ωφέλειας ανήκουν στην Ανάδοχο. Όλες 
αυτές οι ενέργειες θα γίνονται µε γνώση της  Ε̟ίβλεψης του ∆ήµου Καλαµάτας. 

21.3. Ε̟ίσης, µε την υ̟οβολή της ̟ροσφοράς της η Ανάδοχος θεωρείται, ότι 
α̟οδέχεται, ̟ως είναι α̟όλυτα ενήµερη για το είδος και τα µέσα, τα ο̟οία θα α̟αιτηθούν 
̟ριν α̟ό την έναρξη και κατά την ̟ρόοδο της εκτέλεσης των εργασιών Αξιο̟οίησης, καθώς 
και για ο̟οιαδή̟οτε άλλα ζητήµατα, τα ο̟οία, µ̟ορούν να ε̟ηρεάσουν, µε ο̟οιοδή̟οτε 
τρό̟ο, τις εργασίες, την ̟ρόοδο ή το κόστος αυτών, σε συνδυασµό µε τους όρους της 
σύµβασης. 

21.4. Παράλειψη της Ανάδοχου ̟ρος ενηµέρωσή της µε κάθε δυνατή ̟ληροφορία ̟ου 
αφορά στους όρους της Σύµβασης, δεν α̟αλλάσσει αυτή α̟ό την ευθύνη για την ̟λήρη 
συµµόρφωσή της ̟ρος τη Σύµβαση. 

 

ΑΡΘΡΟ 22ο  

ΝΟΜΙΚΗ Ι∆ΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΑΝΑ∆ΟΧΟΥ 

Η Ανάδοχος α̟ό την ηµεροµηνία υ̟ογραφής της Σύµβασης µέχρι την ̟αράδοση του 
σταθµού στο ∆ήµο Καλαµάτας θα έχει τη νοµική ιδιότητα του διαχειριστή ακινήτου 
ιδιοκτησίας Ο.Τ.Α. και θα υ̟άγεται στην εκάστοτε ισχύουσα σχετική νοµοθεσία. Κατά τη 
διάρκεια του έργου, το ο̟οίο ε̟ικουρικά θα α̟αιτηθεί να γίνει για την αξιο̟οίηση του 
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ακινήτου, θα έχει ε̟ι̟ροσθέτως και τη νοµική ιδιότητα του Εργολάβου ∆ηµοσίων Έργων, 
τηρουµένης κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης ο̟οιουδή̟οτε έργου, της οικείας Νοµοθεσίας. 

 

ΑΡΘΡΟ 23ο  

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΩΝ ΠΡΟΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 

Ο ̟ροορισµός του υ̟όγειου χώρου του Σταθµού, είναι α̟οκλειστικά για τη στάθµευση 
αυτοκινήτων, α̟αγορευµένης ο̟οιασδή̟οτε ̟αρέκκλισης α̟ό τη χρήση αυτή χωρίς την 
̟αροχή σχετικής έγγραφης έγκρισης α̟ό το ∆ήµο Καλαµάτας, αιτία ̟ου θα α̟οτελεί 
̟αράβαση των όρων της Σύµβασης, µε συνέ̟εια εκτός των άλλων, τη λύση της. Η Ανάδοχος 
αν το ε̟ιθυµεί, δύναται να διαµορφώσει το χώρο του Σταθµού µε εφαρµογή της Νοµοθεσίας ή 
να αλλάξει τη χρήση κά̟οιου χώρου του, εφόσον η νέα χρήση ̟ροβλέ̟εται ρητά α̟ό την 
Νοµοθεσία, εγκριθεί α̟ό τον ∆ήµο Καλαµάτας και ληφθούν όλες οι α̟αιτούµενες άδειες. 

 

ΑΡΘΡΟ 24ο  

ΕΓΓΥΗΣΗ ΤΗΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΟΡΩΝ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ 

24.1. Η υ̟’ αριθ. 735111/16-6-2005 εγγυητική ε̟ιστολή καλής εκτέλεσης της <<αρχικής 
σύµβασης>> ύψους εξακοσίων χιλιάδων Ευρώ (600.000 €), ̟ου έχει ̟ροσκοµίσει η Ανάδοχος 
στο ∆ήµο Καλαµάτας, ε̟ιστρέφεται στην Ανάδοχο, η ο̟οία, ̟ριν α̟ό την έναρξη του έργου 
αξιο̟οίησης, θα ̟ροσκοµίσει εγγυητική ε̟ιστολή καλής εκτέλεσης ύψους διακοσίων τριάντα 
̟έντε  χιλιάδων Ευρώ (235.000 €) .  

 Η εγγυητική ε̟ιστολή καλής εκτέλεσης της σύµβασης θα µειώνεται, µετά α̟ό αίτηση 
της Ανάδοχου και έγκριση του ∆ήµου Καλαµάτας, µε την α̟αραίτητη ̟ροϋ̟όθεση να 
καλύ̟τει σε κάθε χρονική στιγµή τις α̟αιτούµενες υ̟όλοι̟ες µέχρι τη λήξη της σύµβασης 
̟αραχώρησης ελάχιστες ετήσιες ̟ροσόδους (τιµήµατα), του τελευταίου έτους αυξηµένου κατά 
25%, ώστε να καλύ̟τει σε κάθε ̟ερί̟τωση και την ̟ροβλε̟όµενη συντήρηση. 

Μετά το ̟έρας του χρόνου ̟αραχώρησης και την ̟αραλαβή του Σταθµού α̟ό τον 
∆ήµο Καλαµάτας, η εγγυητική ε̟ιστολή ε̟ιστρέφεται ατόκως στην Ανάδοχο, µετά α̟ό 
σχετική αίτησή της. 

24.2. Πριν α̟ό την έναρξη των έργων αξιο̟οίησης θα ̟ροσκοµισθεί συµ̟ληρωµατική 
εγγυητική ε̟ιστολή καλής εκτέλεσης, ύψους διακοσίων τριάντα ̟έντε χιλιάδων ευρώ 
(235.000,00 €), για τον υ̟όγειο σταθµό, σύµφωνα και κατ’αναλογία µε το ̟αράρτηµα 4 της 
∆ιακήρυξης, η ο̟οία θα ε̟ιστραφεί ατόκως στον ανάδοχο µετά το ̟έρας της κατασκευής του 
υ̟ογείου σταθµού και την ̟αρέλευση του χρόνου εγγύησης της κατασκευής (15 µήνες). 

24.3 Εάν κατά τη διάρκεια της εκµετάλλευσης – ̟αραχώρησης χρήσης ο ∆ήµος 
Καλαµάτας κάνει χρήση µέρους ή ολόκληρης ο̟οιασδή̟οτε εγγύησης, η Ανάδοχος 
υ̟οχρεούται να ανασυστήσει την εγγύηση σε διάστηµα τριάντα ηµερών. 

24.4. Η Ανάδοχος µε την κατ’ αρχάς συµµετοχή της στο διαγωνισµό και την υ̟ογραφή 
της σύµβασης αυτής, δηλώνει ανε̟ιφύλακτα ότι ̟αραιτείται α̟ό την άσκηση ενδίκων µέσων, 
̟ου στοχεύουν στην ̟αρακώλυση ή µαταίωση της είσ̟ραξης των εγγυητικών ε̟ιστολών. 

 

ΑΡΘΡΟ 25ο  

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΟΥ ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΚΑΤΑ ΤΟ ΣΤΑ∆ΙΟ ΤΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΑΝΑ∆ΟΧΟ – ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΑΝΑ∆ΟΧΟΥ 
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25.1. Η Ανάδοχος υ̟οχρεούται να διαθέτει καθ’ όλη τη διάρκεια της ̟αραχώρησης, της 
διαχείρισης και της εκµετάλλευσης του Σταθµού, το κατάλληλο ̟ροσω̟ικό για την εύρυθµη 
λειτουργία και τη συστηµατική συντήρησή του. 

25.2. Η Ανάδοχος θα υ̟οβάλει ̟ρος έγκριση στο ∆ήµο Καλαµάτας, τριάντα (30) 
ηµέρες µετά την υ̟ογραφή της σύµβασης ̟αραχώρησης της διαχείρισης, ̟ιστο̟οιητικά και 
λοι̟ά λε̟τοµερή στοιχεία ̟ου θα αφορούν τη θέση του ∆ιευθυντή και του ανα̟ληρωτή 
∆ιευθυντή του Σταθµού, καθώς και δηλώσεις αυτών, ̟ερί α̟οδοχής και διορισµού τους και ότι 
αναλαµβάνουν την ευθύνη για το αντικείµενο, ̟ου θα τους ανατεθεί. 

25.3. Ο ∆ιευθυντής θα είναι ο̟ωσδή̟οτε ̟λήρως εξουσιοδοτηµένος µε 
συµβολαιογραφικό ̟ληρεξούσιο να εκ̟ροσω̟εί την Ανάδοχο σε όλα τα θέµατα της Σύµβασης 
̟αραχώρησης της διαχείρισης, ̟εριλαµβανοµένης της ̟αραλαβής των εντολών, ειδο̟οιήσεων 
ή και ̟αρατηρήσεων του ∆ήµου Καλαµάτας και της υ̟ογραφής κάθε εγγράφου και στοιχείου. 

25.4. Ο ∆ιευθυντής της Αναδόχου είναι υ̟εύθυνος για την εύρυθµη, άρτια και ασφαλή 
λειτουργία του Σταθµού και για τη λήψη και εφαρµογή των α̟αιτούµενων µέτρων 
̟ροστασίας και ασφάλειας των εργαζοµένων στο Σταθµό, καθώς και κάθε τρίτου. 

25.5. Ρητά καθορίζεται, ότι ο διορισµός του ̟αρα̟άνω ∆/ντη ως και του λοι̟ού 
̟ροσω̟ικού της Αναδόχου σε καµιά ̟ερί̟τωση δεν α̟αλλάσσει την τελευταία α̟ό τις 
ευθύνες της και τις υ̟οχρεώσεις της. Η δε Ανάδοχος ̟αραµένει ̟άντοτε εξ ολοκλήρου 
υ̟εύθυνη α̟έναντι στο ∆ήµο Καλαµάτας. 

25.6. Ο ∆ήµος Καλαµάτας δύναται, κατά την κρίση του να ανακαλέσει για σοβαρούς 
λόγους την έγγραφη έγκριση του για τον ορισµό του ∆/ντη ή του ανα̟ληρωτή του ή να 
ζητήσει την αντικατάσταση ο̟οιουδή̟οτε α̟ό το υ̟όλοι̟ο ̟ροσω̟ικό, ο̟ότε η Ανάδοχος 
είναι υ̟οχρεωµένη να τον α̟οµακρύνει και να τον αντικαταστήσει µε άλλον. Ο διορισµός 
νέου ∆/ντη ή ανα̟ληρωτή ∆/ντη θα υ̟όκειται ̟άντα στην έγγραφη έγκριση του ∆ήµου 
Καλαµάτας. 

 25.7. Η Ανάδοχος οφείλει να διευκολύνει τις υ̟ηρεσίες του ∆ήµου Καλαµάτας για την 
ε̟ίβλεψη, την άσκηση ελέγχων κ.λ.̟. και να ̟αραδίδει κάθε στοιχείο ̟ου θα της ζητηθεί α̟ό 
την ∆ηµόσια Αρχή σχετικά µε την εκµετάλλευση του Σταθµού. 

25.8. Τυχόν αξιώσεις τρίτων κατά τη διάρκεια της διαχείρισης, για την για ο̟οιοδή̟οτε 
λόγο µείωση των κερδών τους θα βαρύνουν την Ανάδοχο. 

 

ΑΡΘΡΟ 26ο  

ΛΥΣΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ ΜΕ ΥΠΑΙΤΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΑΝΑ∆ΟΧΟΥ – 
ΛΥΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗ ΛΗΞΗ ΤΗΣ 

26.1. Κατά τη διάρκεια της ̟εριόδου εκµετάλλευσης του Σταθµού η ΑΝΑ∆ΟΧΟΣ 
µ̟ορεί να κηρυχθεί υ̟αίτια για τη λήξη της σύµβασης στις εξής, ανεξαρτήτως άλλων, 
̟ερι̟τώσεις: 

α. Η Ανάδοχος δεν τηρεί ̟ιστά το ̟ρόγραµµα συντήρησης του Ακινήτου ή δεν 
̟ροβαίνει σε α̟οκατάσταση των ζηµιών και των φθορών του έργου, ̟ου ̟ροέκυψαν α̟ό 
ο̟οιαδή̟οτε αιτία ή δηµιουργεί συνεχείς οχλήσεις στην α̟ρόσκο̟τη λειτουργία γειτονικών 
ιδιοκτησιών. 

β. Η Ανάδοχος κάνει διαχείριση και εκµετάλλευση του Σταθµού κατά ̟αράβαση των 
όρων της Σύµβασης και της Νοµοθεσίας. 

γ. Η Ανάδοχος δεν συµµορφώνεται µε τις γρα̟τές εντολές του ∆ήµου Καλαµάτας, ̟ου 
της δίνονται σύµφωνα µε τη Σύµβαση. 
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Η διαδικασία για την οριστικο̟οίηση της έκ̟τωσης θα είναι η ̟ροβλε̟όµενη α̟ό την  
εκάστοτε ισχύουσα Νοµοθεσία. Όλες οι δα̟άνες ̟ου έχουν γίνει α̟ό την Ανάδοχο θα 
̟αραµείνουν ε̟’ ωφελεία του Σταθµού ως ̟ρόσθετη ̟οινική ρήτρα, ̟αραιτουµένης της 
Αναδόχου του δικαιώµατος να την ̟ροσβάλει µε τις διατάξεις του άρθρου 409 του Αστικού 
Κώδικα. 

26.2. Σε ̟ερί̟τωση λύσης του Νοµικού Προσώ̟ου της Αναδόχου ή σε ̟ερί̟τωση 
κήρυξής της σε ̟τώχευση ή σε ̟ερί̟τωση καταγγελίας της σύµβασης για ο̟οιοδή̟οτε λόγο η 
σύµβαση ̟αραχώρησης λύεται κανονικά µε τις εξής συνέ̟ειες για την Ανάδοχο: 

α. Κατά̟τωση εγγυητικών ε̟ιστολών 

β. Υ̟οχρέωση της Αναδόχου να ̟αραδώσει το Ακίνητο στο ∆ήµο Καλαµάτας. 

26.3. Αν η ανάδοχος δεν έχει ̟ροχωρήσει σε εκ̟όνηση µελετών του υ̟όγειου Σταθµού 
και υ̟οβολή αυτών για τις α̟αραίτητες εγκρίσεις εντός έτους α̟ό την υ̟ογραφή της 
σύµβασης, τότε η σύµβαση λύεται αυτοµάτως µε την συµ̟λήρωση του έτους. Αν η ανάδοχος 
εκ̟ονήσει τις µελέτες, αλλά δεν εκδώσει τις α̟αραίτητες άδειες για τη λειτουργία του 
υ̟όγειου σταθµού, µε ή χωρίς υ̟αιτιότητά της, τότε η σύµβαση λύεται µετά την ̟αρέλευση 
̟έντε (5) ετών α̟ό την υ̟ογραφή της. Οι ̟αρα̟άνω χρόνοι είναι ανεξάρτητοι α̟ό τις 
κυρώσεις ̟ου ̟ροβλέ̟ονται α̟ό τη σύµβαση για τις καθυστερήσεις µε υ̟αιτιότητα της 
αναδόχου. 

 

ΑΡΘΡΟ 27ο  

ΤΡΟΠΟΣ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΤΙΜΗΜΑΤΟΣ - ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ 

27.1 Το ελάχιστο εγγυηµένο τίµηµα θα καταβάλλεται α̟ό την Ανάδοχο στο ∆ήµο 
Καλαµάτας σε τριµηνιαία βάση, σε 4 ισό̟οσες δόσεις. Η ανάδοχος υ̟οχρεούται να 
̟ροσκοµίζει στον ∆ήµο Καλαµάτας εντός του ̟ρώτου 5µέρου κάθε τριµήνου, τα ̟αραστατικά 
στοιχεία α̟ό τις ̟άσης φύσεως εισ̟ράξεις της για το ̟ροηγούµενο τρίµηνο. Εντός του ̟ρώτου 
̟ενθηµέρου του Ιανουαρίου κάθε έτους, θα γίνεται υ̟ολογισµός της οφειλοµένης ̟ροσόδου 
στον ∆ήµο. Σε ̟ερί̟τωση ̟ου αυτή είναι µεγαλύτερη α̟ό την ελάχιστη εγγυηµένη, τότε εντός 
̟έντε (5) ηµερών θα καταβάλλεται η διαφορά α̟ό την Ανάδοχο στον ∆ήµο. Η ο̟οιαδή̟οτε 
καταβολή δεν α̟οστερεί στον ∆ήµο Καλαµάτας το δικαίωµα για συµ̟ληρωµατική βεβαίωση 
διαφοράς ̟οσού, ̟ου τυχόν θα ̟ροκύψει σε βάρος της Αναδόχου µετά α̟ό ̟εριοδικό 
διαχειριστικό έλεγχο. Το ̟οσό της διαφοράς θα βαρύνεται µε τόκους υ̟ερηµερίας. 
Ο̟οιαδή̟οτε νόµιµη κράτηση θα βαρύνει την Ανάδοχο, εκτός των ∆ηµοτικών τελών ̟ου 
έχουν συµψηφιστεί µε το τίµηµα. 

27.2. Κατά τα διαστήµατα διακο̟ής της λειτουργίας του Σταθµού µε υ̟αιτιότητα της 
Αναδόχου θα καταβάλλεται ̟λήρως το ̟οσό, ̟ου αντιστοιχεί α̟ό την εκµετάλλευση σε ̟λήρη 
λειτουργία ενός µηνός. Σε κάθε ̟ερί̟τωση έστω και για τυχαίο γεγονός η Ανάδοχος δεν 
α̟αλλάσσεται α̟ό τις υ̟οχρεώσεις της. 

27.3. Μετά την υ̟ογραφή της Σύµβασης ̟αραχώρησης η Ανάδοχος ̟αραιτείται ρητά 
και ανε̟ιφύλακτα α̟ό κάθε δικαίωµα, ̟ου µ̟ορεί να ̟ροέρχεται α̟ό την εφαρµογή των 
άρθρων 388 και 697 του Αστικού Κώδικα, γιατί θεωρείται ότι κατά την υ̟οβολή της 
̟ροσφοράς της έλαβε υ̟όψη όλες τις συνθήκες εκµετάλλευσης του Σταθµού και εγγυάται την 
ακρίβεια των οικονοµικών υ̟ολογισµών της. 

27.4. Σε ̟ερί̟τωση ̟ου ο ∆ήµος Καλαµάτας δικαιούται να λάβει ε̟ιχορήγηση ή 
ε̟ιδότηση, ̟ου αφορά σε εργασίες ̟ου θα συντελεσθούν στον Σταθµό, οι α̟αιτήσεις αυτές θα 
ανήκουν και σε κάθε ̟ερί̟τωση θα εκχωρούνται στην Ανάδοχο. Ο ∆ήµος Καλαµάτας εντός 
τριάντα (30) ηµερών α̟ό τη γνωστο̟οίηση της έγκρισης σε αυτόν, θα την γνωστο̟οιήσει στην 



Συνεδρίαση :34/2010                                Πέµπτη 16/12/2010 ΑΠΟΦΑΣΗ  545/2010 

Πρακτικά ∆ηµοτικού Συµβουλίου Καλαµάτας  48 

Ανάδοχο. Ε̟ίσης, στο ίδιο χρονικό διάστηµα θα καταβάλει στην Ανάδοχο ο̟οιαδή̟οτε 
εισ̟ραχθείσα ε̟ιχορήγηση. Σε ̟ερί̟τωση µη εκχώρησης εισ̟ραχθείσης ε̟ιχορήγησης η 
Ανάδοχος θα µ̟ορεί να συµψηφίζει τα ως άνω ̟οσά της ε̟ιχορήγησης µε τις οφειλόµενες α̟ό 
αυτή µηνιαίες καταβολές, µετά α̟ό σχετική ε̟ιστολή – δήλωσή της ̟ρος το ∆ήµο Καλαµάτας. 

27.5. Σε ̟ερί̟τωση κατά την ο̟οία στον υ̟όγειο Σταθµό της οδού Αριστοµένους, οι 
ε̟ιδοτήσεις ̟ου θα χορηγηθούν, υ̟ερβούν το ̟οσό των 4.100 € ανά ε̟ιδοτούµενη θέση 
στάθµευσης, τότε ε̟ί του ε̟ι̟λέον ̟οσού ̟ου θα εισ̟ραχθεί, η Ανάδοχος θα α̟οδώσει στον 
∆ήµο Καλαµάτας το 30% του ̟οσού αυτού, µη συµψηφιζοµένης της α̟αίτησης αυτής, µε 
ο̟οιεσδή̟οτε άλλες καταβολές. 

 

ΑΡΘΡΟ 28ο  

ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΤΟΥ ΑΚΙΝΗΤΟΥ 

28.1. Η ̟αράδοση του Ακινήτου στην Ανάδοχο γίνεται µε ̟ρωτόκολλο ̟αράδοσης, 
̟ου συνοδεύει την σύµβαση. Η ̟αραλαβή του Ακινήτου α̟ό το ∆ήµο Καλαµάτας θα γίνει στη 
λήξη του χρόνου σύµβασης, α̟ό ε̟ιτρο̟ή ̟αραλαβής, ̟ου θα οριστεί α̟ό το ∆ήµο 
Καλαµάτας. 

28.2. Στην ̟ερί̟τωση ̟ου η Ε̟ιτρο̟ή Παραλαβής κρίνει ότι το Ακίνητο ̟αραδίδεται 
σε κακή κατάσταση, τότε ο ∆ήµος Καλαµάτας θα α̟αιτήσει έγγραφα α̟ό την Ανάδοχο να 
̟ροβεί στις αναγκαίες ε̟ισκευές. Αν η Ανάδοχος αρνηθεί να ̟ροχωρήσει στις ε̟ισκευές ή 
καθυστερεί αυτές µε υ̟αιτιότητά της, οι ε̟ισκευές εκτελούνται σε βάρος της και για 
λογαριασµό της και η εγγύηση τήρησης των όρων της Σύµβασης κατα̟ί̟τει υ̟έρ του ∆ήµου 
Καλαµάτας ως ̟οινική ρήτρα, χωρίς να α̟οκλείεται κάθε άλλη θετική ή α̟οθετική ζηµιά του 
∆ήµου Καλαµάτας. 

 

ΑΡΘΡΟ 29ο  

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ 

29.1. Η Ανάδοχος δύναται να ̟αραχωρήσει τη διαχείριση  Σταθµού σε τρίτους µόνο 
µετά α̟ό έγκριση του ∆ήµου Καλαµάτας, ο ο̟οίος θα ̟ρέ̟ει να έχει ενηµερωθεί εγγράφως 
δύο (2) τουλάχιστον µήνες ̟ριν. 

29.2. Σε ̟ερί̟τωση ̟αραχώρησης της διαχείρισης του Ακινήτου α̟ό την Ανάδοχο σε 
τρίτους, η Ανάδοχος εξακολουθεί να ̟αραµένει, εξ ολοκλήρου και α̟οκλειστικά υ̟εύθυνη 
α̟έναντι στο ∆ήµο Καλαµάτας για την ̟ιστή τήρηση των όρων της Σύµβασης. 

29.3. Εάν ο ∆ήµος Καλαµάτας κρίνει ότι ο νέος διαχειριστής δεν αντα̟οκρίνεται στις 
α̟αιτήσεις για σωστή λειτουργία και συντήρηση του Σταθµού, δύναται να α̟αιτήσει τη λύση 
της σύµβασης µε το νέο διαχειριστή και την α̟οµάκρυνσή του α̟ό το Σταθµό. 

29.4. Σιω̟ηρά ̟αραχώρηση της διαχείρισης σε τρίτους δεν ε̟ιτρέ̟εται. 

 

ΑΡΘΡΟ 30ο  

ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΕΥΘΥΝΕΣ ΑΝΑ∆ΟΧΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 

30.1. Ο̟οιαδή̟οτε ζηµιά στο έργο είτε στα µηχανήµατα, είτε στις εγκαταστάσεις ̟ου 
̟ροέρχεται α̟ό ο̟οιαδή̟οτε αιτία ή δολιοφθορά κατά τη διάρκεια της εκµετάλλευσης, 
βαρύνει την Ανάδοχο η ο̟οία είναι υ̟οχρεωµένη να την α̟οκαταστήσει σύµφωνα µε τις 
ισχύουσες διατάξεις. 
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30.2. Ο̟οιασδή̟οτε φύσεως ατυχήµατα ή ζηµιές στο ̟ροσω̟ικό της Αναδόχου ή σε 
τρίτους ή και σε ̟εριουσίες τρίτων, ̟ου οφείλονται σε αµέλεια ή υ̟αιτιότητα της Ανάδοχου ή 
του ̟ροσω̟ικού της, βαρύνουν α̟οκλειστικά µόνο την ίδια. 

30.3. Η Ανάδοχος οφείλει να λάβει κατά την εκτέλεση της σύµβασης όχι µόνο όλα τα 
α̟αιτούµενα µέτρα ασφαλείας, ̟ου ε̟ιβάλλονται α̟ό την ισχύουσα νοµοθεσία, αλλά και όσα 
ε̟ιβάλλει η συνετή διαχείριση. 

30.4. Σε ̟ερί̟τωση χρησιµο̟οίησης υ̟εργολάβων, για την εκτέλεση ειδικής φύσεως 
εργασιών για ο̟οιαδή̟οτε αιτία η Ανάδοχος ̟αραµένει µόνη και α̟οκλειστικά υ̟εύθυνη 
έναντι του ∆ήµου Καλαµάτας. 

30.5. Πριν α̟ό το τέλος των έργων κατασκευής του Σταθµού η Ανάδοχος είναι 
υ̟οχρεωµένη µε δική της ευθύνη και έξοδα να µεριµνήσει για την έκδοση ή ανανέωση, κάθε 
κατά νόµο α̟αιτούµενης άδειας, ̟.χ. α̟ό την Πυροσβεστική Υ̟ηρεσία κλ̟, καταβάλλοντας 
τις νόµιµες κρατήσεις, καθιστάµενη α̟οκλειστικά υ̟εύθυνη για κάθε ̟αράβαση των 
διατάξεων, ̟ου ισχύουν για τη λειτουργία και συντήρηση του Σταθµού. Ε̟ίσης, υ̟οχρεώνεται 
να υ̟οβάλλει τις αναγκαίες αιτήσεις για τις ̟αροχές και τις συνδέσεις µε ∆.Ε.Η., Ο.Τ.Ε., 
∆ΕΥΑΚ κλ̟. 

30.6. Εάν κατά τη διάρκεια της Σύµβασης α̟αιτηθούν ε̟είγοντα µέτρα για την 
̟ρόληψη ατυχήµατος ή καταστροφής ή για τη διασφάλιση του ̟ροσω̟ικού και του έργου, 
έ̟ειτα α̟ό τέτοιο συµβάν, η Ανάδοχος είναι υ̟εύθυνη να εκτελέσει, ̟αν ότι είναι αναγκαίο. 

30.7. Η Ανάδοχος δεν δικαιούται να α̟αιτήσει την τρο̟ο̟οίηση του ετήσιου 
τιµήµατος (ανταλλάγµατος) ή την α̟οζηµίωσή της για βλάβες α̟ό θεοµηνία ή άλλη τυχαία 
αιτία, ̟ου θα συντελεστεί κατά το χρόνο της εκµετάλλευσης του Σταθµού. 

 

ΑΡΘΡΟ 31ο  

ΜΕΤΡΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

31.1. Η Ανάδοχος υ̟οχρεούται να ασφαλίσει για όλη τη διάρκεια της εκµετάλλευσης 
σε εγκεκριµένη και α̟οδεκτή α̟ό το ∆ήµο Καλαµάτας Ασφαλιστική Εταιρεία τα κτίρια και τις 
εγκαταστάσεις του Ακινήτου έναντι κινδύνου ̟υρκαγιάς, υ̟έρ του ∆ήµου Καλαµάτας για 
̟οσό ίσο µε 4.000.000 € . Τα ̟οσά των ασφαλιστηρίων θα ανα̟ροσαρµόζονται κάθε χρόνο, 
σύµφωνα µε τον ισχύοντα τιµάριθµο. Στο ̟ιο ̟άνω ασφαλιστήριο συµβόλαιο, θα ̟ρέ̟ει 
ειδικά να καθοριστεί ότι: 

α. Οι ασφαλιστικές εταιρείες ̟αραιτούνται του δικαιώµατος ̟ροσφυγής έναντι του 
∆ήµου Καλαµάτας 

β. Οι ασφαλιστικές εταιρείες θα ̟ρέ̟ει να καταβάλουν ευθέως και α̟ροφασίστως κάθε 
α̟οζηµίωση στο ∆ήµο Καλαµάτας. 

31.2. Η Ανάδοχος είναι υ̟οχρεωµένη να ασφαλιστεί σε ασφαλιστική εταιρεία, ̟ου 
λειτουργεί νόµιµα στην Ελλάδα, για να µ̟ορεί να καλύψει τα έξοδα των α̟οζηµιώσεων ̟ου 
θα µ̟ορούσαν να θεωρηθούν ευθύνη της, σχετικά µε τα αναφερόµενα στην Σ.Υ. Το ̟οσό της 
ασφάλισης θα ̟ροσδιοριστεί µε την υ̟ογραφή της σύµβασης και θα αναθεωρείται κάθε 
χρόνο, σύµφωνα µε την ανα̟ροσαρµογή της ̟ροσφοράς. Πέραν τούτου ισχύουν, κατά 
̟ερί̟τωση, και όλα όσα αναφέρονται για ασφαλίσεις στην ̟αρούσα Σ.Υ. 

31.3. Η Ανάδοχος είναι υ̟οχρεωµένη να εκτελέσει τη σύµβαση µε ασφαλή τρό̟ο για 
το Ακίνητο και το ∆ήµο Καλαµάτας, σύµφωνα µε τους Νόµους – ∆ιατάγµατα – Αστυνοµικές 
και λοι̟ές διατάξεις, καθώς και τις οδηγίες κάθε ∆ηµόσιας και ∆ηµοτικής Υ̟ηρεσίας ή του 
∆ήµου Καλαµάτας, ̟ου αφορούν στην υγιεινή και στην ασφάλιση των εργαζοµένων και να 
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̟ροβαίνει χωρίς καµιά ιδιαίτερη α̟οζηµίωση στη λήψη των α̟αραίτητων µέτρων ασφαλείας, 
ό̟ως αυτά ̟ροβλέ̟ονται α̟ό τις ισχύουσες διατάξεις. 

31.4. Για την ̟ροστασία και την αντιµετώ̟ιση των ̟υρκαγιών στις εγκαταστάσεις 
γενικά του Σταθµού, η Ανάδοχος υ̟οχρεώνεται να φροντίσει: 

α. Για την καλή κατάσταση της εγκατάστασης ̟υρο̟ροστασίας και των 
εγκαταστάσεων ασφάλειας του Σταθµού. 

β. Για τον ̟εριοδικό καθαρισµό του Σταθµού και των εισόδων του σε ικανό µήκος α̟ό 
ε̟ικίνδυνα για ανάφλεξη καύσιµα ή άλλα εύφλεκτα υλικά. 

31.5. Η Ανάδοχος υ̟οχρεώνεται να ανακοινώσει στο ∆ήµο Καλαµάτας τις διαταγές 
και εντολές των διαφόρων αρχών σχετικά µε τα υ̟οδεικνυόµενα µέτρα ελέγχου, ασφάλειας 
κ.λ.̟., ̟ου α̟ευθύνονται ή κοινο̟οιούνται σ’ αυτήν κατά τη διάρκεια εκτέλεσης της 
σύµβασης. 

31.6. Κάθε ασφαλιστήριο συµβόλαιο θα ̟ρέ̟ει, να κοινο̟οιείται στο ∆ήµο Καλαµάτας 
σε τριάντα (30) ηµέρες µετά τη σύναψη του, συνοδευόµενο α̟ό µια δήλωση της 
ενδιαφερόµενης ασφαλιστικής εταιρείας, ̟ως κατέχει ένα ακριβές αντίγραφο βεβαιωµένο α̟ό 
το ∆ήµο Καλαµάτας. 

 

ΑΡΘΡΟ 32ο  

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ – ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Η Ανάδοχος θα τηρεί ηµερολόγιο τόσο για τη λειτουργία και συντήρηση, όσο και για 
τυχόν εκτέλεση ε̟ι̟λέον εργασιών, εφόσον έχει δοθεί για αυτές σχετική άδεια α̟ό το ∆ήµο 
Καλαµάτας. Ε̟ίσης, θα τηρεί καταστάσεις µε στατιστικά στοιχεία οικονοµικού ̟εριεχοµένου, 
̟ου χωρίς αντίρρηση θα ̟ρέ̟ει να τα ̟αρέχει, ό̟οτε της ζητηθούν. 

 

ΑΡΘΡΟ 33ο  

ΤΡΟΠΟΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ – ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ 

33.1. Η Ανάδοχος θα είναι διαχειριστής όλων των χώρων του Σταθµού, χωρίς να 
µ̟ορεί να αλλάξει τη χρήση τους χωρίς έγγραφη συγκατάθεση του ∆ήµου Καλαµάτας. 

33.2. Η Ανάδοχος θα καθορίζει ελεύθερα τις τιµές στάθµευσης καθ’ όλη τη διάρκεια 
διαχείρισης και εκµετάλλευσης. Κάθε ανα̟ροσαρµογή των τιµών θα γνωστο̟οιείται στο ∆ήµο 
Καλαµάτας, τριάντα (30) τουλάχιστον ηµέρες ̟ριν την έναρξη εφαρµογής της για την ̟αροχή 
της έγκρισης. Οι συµβάσεις µισθώσεων (̟.χ µόνιµων ̟ελατών, διαφηµίσεων κλ̟), ̟ου θα 
υ̟ογράφει στο µέλλον η Ανάδοχος, θα καταρτίζονται εξ ονόµατος και για λογαριασµό του 
∆ήµου Καλαµάτας, σύµφωνα µε τις διατάξεις της Νοµοθεσίας, ̟αραχωρουµένης της σχετικής 
̟ληρεξουσιότητας στην Ανάδοχο, κατά την υ̟ογραφή της σύµβασης ̟αραχώρησης. Τα 
µισθωτήρια θα ̟εριέχουν α̟αραιτήτως τον όρο ότι σε ̟ερί̟τωση καταγγελίας ή ̟εράτωσης 
λόγω ̟αρόδου του χρόνου της σύµβασης διαχείρισης, τα µισθώµατα θα καταβάλλονται α̟ό 
τον ε̟όµενο µισθωτικό µήνα στα Γραφεία του ∆ήµου Καλαµάτας, α̟οδεικνυοµένης της 
καταβολής µε γρα̟τή α̟όδειξη του ∆ήµου Καλαµάτας, άλλως οι µισθωτές θα είναι εξωστέοι. 

33.3. ∆εσµεύσεις σε ενοικίαση χώρων, ̟ου µε βάση τη νοµοθεσία, η διάρκειά τους 
µ̟ορεί να ̟αραταθεί ̟έραν της ̟εριόδου διαχείρισης, εγκρίνονται ̟ριν την ανάληψή τους 
α̟ό τον ∆ήµο Καλαµάτας. 
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ΑΡΘΡΟ 34ο 

ΚΥΡΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΑΚΙΝΗΤΟΥ 

34.1 Η κυριότητα του χώρου ̟ου ̟αραχωρείται στην Ανάδοχο για διαχείριση και 
εκµετάλλευση, ανήκει α̟οκλειστικά και µόνο στο ∆ήµο Καλαµάτας και ουδεµία α̟αίτηση 
δύναται η Ανάδοχος να εγείρει α̟ό την ̟αραχώρηση αυτή. 

34.2 Κάθε οικοδόµηµα ή εγκατάσταση ̟ου γίνεται α̟ό την Ανάδοχο ανήκει στην 
κυριότητα του ∆ήµου Καλαµάτας και δεν δύναται µετά τη λήξη ή τη διάλυση καθ’ οιονδή̟οτε 
τρό̟ο της σύµβασης να αφαιρέσει την οικοδοµική ύλη ή εγκατάσταση, αν δεν έχει 
συµφωνηθεί διαφορετικά µε το ∆ήµο Καλαµάτας. 

 

ΑΡΘΡΟ 35ο 

ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ – ΕΥΘΥΝΕΣ 

35.1 Όλες οι δα̟άνες για την εκτέλεση των εργασιών της µε κάθε τρό̟ο 
Αξιο̟οίησης του Ακινήτου, συµ̟εριλαµβανοµένης κάθε κατασκευής, βαρύνουν την Ανάδοχο, 
συµ̟εριλαµβανοµένων και των δα̟ανών καθώς και των τελών για τις συνδέσεις και τις 
̟αροχές µε τους οργανισµούς κοινής ωφέλειας (∆ΕΗ, ∆ΕΥΑΚ, ΟΤΕ, ∆ήµος κ.λ.̟.). Τα 
∆ηµοτικά τέλη έχουν συνυ̟ολογιστεί στο τίµηµα. 

35.2 Μισθοί και ηµεροµίσθια εργατοτεχνιτών και λοι̟ού ̟ροσω̟ικού, ασφάλιση 
αυτών στο ΙΚΑ και στους οργανισµούς κύριας και ε̟ικουρικής ασφάλισης, καθώς και κάθε 
δα̟άνη αναγκαία για την έντεχνη και  ̟λήρη εκτέλεση των εργασιών Αξιο̟οίησης του 
Ακινήτου, της συντήρησης και της λειτουργίας του Σταθµού, καθώς και κάθε άλλη δα̟άνη 
̟ου είναι αναγκαία, βαρύνουν την Ανάδοχο. 

35.3 Η Ανάδοχος είναι η µόνη υ̟εύθυνη για ο̟οιοδή̟οτε ατύχηµα συµβεί στο 
̟ροσω̟ικό ή σε ο̟οιονδή̟οτε τρίτο α̟ό ο̟οιαδή̟οτε αιτία, τόσο στο στάδιο της κατασκευής 
του Έργου Αξιο̟οίησης, όσο και κατά το στάδιο της Εκµετάλλευσης του Σταθµού. Ε̟ίσης, η 
Ανάδοχος είναι ̟οινικά και αστικά η µόνη υ̟εύθυνη για ο̟οιαδή̟οτε αιτία, τόσο στο στάδιο 
της κατασκευής του Έργου Αξιο̟οίησης, όσο και κατά το στάδιο της Εκµετάλλευσης του 
Σταθµού.  

35.4. Αν κατά τη διάρκεια των εργασιών Αξιο̟οίησης του Ακινήτου, ̟ου θα γίνουν 
µετά την υ̟ογραφή της Σύµβασης και εξ αιτίας γεγονότων ανωτέρας βίας ε̟έρχεται 
αντικειµενική αδυναµία για την έναρξη, συνέχιση και ̟εραίωση των εργασιών, ο συνολικός 
χρόνος της σύµβασης ̟αραχώρησης θα ̟αρατείνεται ανάλογα, ύστερα α̟ό αίτηση της 
Αναδόχου και έγκριση του ∆.Σ. του ∆ήµου Καλαµάτας. 

35.5 Η συντήρηση των οικοδοµικών, ηλεκτροµηχανολογικών και υδραυλικών 
εγκαταστάσεων θα γίνεται µε µέριµνα και δα̟άνες της Αναδόχου, σύµφωνα µε τους κανόνες 
της τέχνης και της νοµοθεσίας ̟ου ̟ροβλέ̟ει εκάστοτε ανάλογες ειδικότητες και 
δυναµικότητα ̟τυχίων. Ο ∆ήµος Καλαµάτας θα διατηρεί το δικαίωµα ελέγχου, της καλής 
συντήρησης του κτιρίου και της καλής λειτουργίας όλων των εγκαταστάσεων. 

35.6 Η Ανάδοχος υ̟οχρεούται µε δική της δα̟άνη να ασφαλίσει ̟λήρως τον 
Σταθµό κατά του κινδύνου ̟υρός, ̟ολιτικών ταραχών, οχλαγωγιών, α̟εργιών και ̟υρκαγιάς 
συνέ̟εια αυτών, κακόβουλης βλάβης, σεισµού και ̟τώσης κεραυνών και να ̟ροσκοµίσει στο 
∆ήµο Καλαµάτας αντίγραφο του Ασφαλιστηρίου Συµβολαίου. 

35.7 Εάν το Ακίνητο, ολόκληρο ή τµήµα του, καταστραφεί τυχαία ή α̟ό ανωτέρω 
βία ή ε̟ιταχθεί α̟ό το Κράτος κατά τη διάρκεια της Σύµβασης, η Σύµβαση λύεται αζηµίως 
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και για τους δύο συµβαλλόµενους. Η σύµβαση συνεχίζεται µετά την ε̟ανέγερση του Ακινήτου 
µε το ασφάλισµα ̟ου εισ̟ράχθηκε ή µετά την άρση της ε̟ίταξης. 

35.8 Ο̟οιαδή̟οτε ε̟ιβάρυνση του Ακινήτου µε φόρους, τέλη και εισφορές υ̟έρ 
∆ηµοσίου ή ο̟οιουδή̟οτε τρίτου (Νοµικών ̟ροσώ̟ων ∆ηµοσίου ή Ιδιωτικού ∆ικαίου, ∆ήµων 
(̟λην ∆ηµοτικών τελών), Ασφαλιστικών Οργανισµών κ.λ.̟.) βαρύνουν α̟οκλειστικά την 
Ανάδοχο, εκτός α̟ό το φόρο εισοδήµατος των ̟ροσόδων και το φόρο ακίνητης ̟εριουσίας, 
̟ου βαρύνουν τον ∆ήµο Καλαµάτας. 

35.9 Η εκ̟ρόθεσµη καταβολή του ελαχίστου εγγυηµένου µηνιαίου τιµήµατος για 
την ̟αραχώρηση (ετήσιας ̟ροσόδου) ̟έραν του ̟ενθηµέρου του ε̟οµένου µηνός και η 
̟αράβαση α̟ό την Ανάδοχο ο̟οιουδή̟οτε α̟ό τους ̟αρα̟άνω όρους ̟ου συµφωνούνται, 
όλοι σαν ουσιώδεις, συνε̟άγεται τη διάλυση της σύµβασης ̟αραχώρησης και την α̟οβολή 
της Αναδόχου α̟ό τη διαχείριση του Ακινήτου. Με τη διάλυση της σύµβασης, κατα̟ί̟τουν 
αυτοδίκαια υ̟έρ του ∆ήµου Καλαµάτας οι εγγυήσεις καλής εκτέλεσης λόγω ̟οινικής ρήτρας 
και α̟οζηµίωσης, χωρίς να συνυ̟ολογίζονται στις τυχόν άλλες α̟αιτήσεις του ∆ήµου 
Καλαµάτας ό̟ως ̟.χ. α̟ό τη µη ̟ληρωµή του τιµήµατος κλ̟. 

35.10 Πριν την ̟αράδοση του  Σταθµού θα γίνει α̟ό Ε̟ιτρο̟ή του ∆ήµου 
Καλαµάτας και της Αναδόχου έλεγχος και δοκιµασίες των ̟άσης φύσεως εγκαταστάσεων του 
κτιρίου (υδραυλικών – α̟οχέτευσης - ηλεκτροµηχανολογικών κλ̟). Οι ̟ιο ̟άνω έλεγχοι θα 
γίνουν µε δα̟άνες της Αναδόχου και δεν α̟αλλάσσουν αυτήν α̟ό ο̟οιαδή̟οτε ευθύνη 
έναντι του ∆ήµου Καλαµάτας για ο̟οιαδή̟οτε λειτουργία, βλάβη ή ζηµιά. 

35.11 Σε ̟ερί̟τωση διαφωνίας των ε̟ο̟τευόντων (∆ήµου Καλαµάτας και 
Αναδόχου) σε ουσιώδεις α̟οκλίσεις σε ότι αφορά στην ̟οιότητα των υλικών, κατά το στάδιο 
της εκτέλεσης των εργασιών, δεν θα σταµατούν οι εργασίες, αλλά θα συνεχίζονται µε ευθύνη 
της Αναδόχου. 

35.12 Όταν λήξει η Σύµβαση η Ανάδοχος υ̟οχρεούται να ̟αραδώσει τον Σταθµό στο 
∆ήµο Καλαµάτας µε ειδικό ̟ρωτόκολλο, στο ο̟οίο θα φαίνεται αναλυτικά η κατάσταση του 
κτιρίου και των εγκαταστάσεών του. Οι ελλείψεις, οι φθορές και η κακή λειτουργία βαρύνουν 
την Ανάδοχο και η αξία τους θα καταβάλλεται α̟ό αυτήν ή θα ̟αρακρατείται α̟ό την 
εγγυοδοσία. 

35.13 Εξυ̟ακούεται ότι ο ∆ήµος Καλαµάτας θα φροντίζει για την άµεση χορήγηση 
ο̟οιασδή̟οτε βοήθειας στην Ανάδοχο σχετικά µε τις διατυ̟ώσεις ̟ου θα χρειαστούν ενώ̟ιον 
των Αρµόδιων Αρχών κατά τη διάρκεια των εργασιών Αξιο̟οίησης του Ακινήτου, ό̟ως και 
σε κάθε ̟ερί̟τωση ̟ου α̟αιτείται η συνδροµή του και δεν θα ̟ροβαίνει σε ενέργειες ̟ου 
συνιστούν αθέµιτο ανταγωνισµό. 

35.14. Α̟αγορεύεται η ενα̟όθεση στον Σταθµό, κατά τη διάρκεια της σύµβασης 
̟αραχώρησης, εύφλεκτων υλικών ή άλλων αντικειµένων ̟ου µ̟ορούν να ̟ροξενήσουν σε 
αυτό βλάβη ή κίνδυνο ̟υρκαγιάς, ̟ρος την ο̟οία ̟αραµένει ̟άντα ακέραια η ευθύνη της 
Αναδόχου. 

35.15. Η Ανάδοχος υ̟οχρεούται να τηρήσει τους ̟αρακάτω όρους:  

α. Να λαµβάνει µέριµνα ώστε να ̟ροσδιορίζεται κάθε στιγµή αν υ̟άρχουν ή όχι 
διαθέσιµες θέσεις στάθµευσης. 

β. Να υ̟άρχει σε εµφανές σηµείο του Σταθµού ̟ίνακας ̟ου θα αναγράφονται οι τιµές 
στάθµευσης. 

γ. Να λαµβάνει όλα τα µέτρα ώστε να µειωθεί στο ελάχιστο ο χρόνος αναµονής του 
χρήστη, τόσο κατά την είσοδο όσο και την έξοδο α̟ό το Σταθµό. 
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δ. Να συντάξει εσωτερικό κανονισµό της εκµετάλλευσης-χρήσης του  Σταθµού και τον 
ο̟οίο θα κοινο̟οιήσει στο ∆ήµο Καλαµάτας εξήντα (60) ηµέρες ̟ριν α̟ό την έναρξη 
λειτουργίας του Σταθµού. Κάθε αλλαγή του κανονισµού θα ̟ρέ̟ει να γνωστο̟οιείται στον 
∆ήµο στο ίδιο χρονικό διάστηµα. Σε ̟ερί̟τωση ̟ου οι όροι του κανονισµού αντίκεινται στις 
διατάξεις του αστικού κώδικα, ο ∆ήµος Καλαµάτας θα µ̟ορεί να α̟αιτήσει την αλλαγή ή την 
διαγραφή των όρων αυτών. 

35.16. Σε ̟ερί̟τωση καταχρηστικής στάθµευσης (̟άνω α̟ό 30 ηµέρες), η Ανάδοχος θα 
έχει την δυνατότητα να ̟ροβεί σε ο̟οιαδή̟οτε νόµιµη ενέργεια για την α̟οµάκρυνση των 
αυτοκινήτων, χωρίς να χάνει τα δικαιώµατά της α̟έναντι στον ιδιοκτήτη του αυτοκινήτου, 
όσον αφορά στην καταβολή του σχετικού αντιτίµου. 

35.17. Ο ελάχιστος αριθµός του συνολικά α̟ασχολούµενου ̟ροσω̟ικού στον υ̟όγειο 
σταθµό αυτοκινήτων ορίζεται σε ̟έντε (5) άτοµα. 

35.18. Ο ∆ήµος Καλαµάτας δεν θα ̟ροβαίνει σε ενέργειες ̟ου συνιστούν αθέµιτο 
ανταγωνισµό ό̟ως η δηµιουργία άλλων αυτοτελών κτιρίων Σταθµών υ̟όγειων χώρων 
στάθµευσης γύρω α̟ό τους οριοθετηµένους χώρους του Σταθµού και σε α̟όσταση µικρότερη 
των 300 µέτρων α̟ό αυτούς και για χρονικό διάστηµα 15 ετών α̟ό την υ̟ογραφή της 
̟αρούσας Τρο̟οιητικής Σύµβασης. Η α̟αγόρευση αυτή δεν ισχύει για τις τυχόν θέσεις 
ελεγχόµενης στάθµευσης ̟ου θα δηµιουργηθούν. Ε̟ίσης θα έχει υ̟οχρέωση σηµάνσεως µε 
α̟αγορευτικές ̟ινακίδες και αστυνοµεύσεως της ̟εριοχής, µόλις δηµιουργηθεί ∆ηµοτική 
Αστυνοµία, και σύµφωνα µε την εγκεκριµένη α̟ό τον ∆ήµο κυκλοφοριακή µελέτη της 
̟εριοχής ,ούτως ώστε να α̟οτρέ̟εται κατά το δυνατόν η ̟αράνοµη στάθµευση ̟έριξ των 
οριοθετηµένων χώρων µετά την α̟ο̟εράτωση του σταθµού. 

 

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΟΡΟΙ 

1.  Παραίτηση 

Οι συµβαλλόµενοι ̟αραιτούνται α̟ό τα αναφερόµενα στο ̟ροοίµιο κατατεθέντα 
ενώ̟ιον δικαστηρίων δικόγραφα, σχετικά δικαιώµατα και αξιώσεις τους. Ε̟ι̟ρόσθετα η 
«Ανάδοχος» ̟αραιτείται και α̟ό τυχόν δικαιώµατα α̟οζηµίωσής της για το ̟ροηγούµενο 
χρονικό διάστηµα, α̟οδεχόµενη ότι έχει ικανο̟οιηθεί µε την α̟ό  -   -2010 ̟ροτεινόµενη 
συµφωνία συµβιβαστικής ε̟ίλυσης της διαφοράς. 

 

2. Πρόβλεψη για ̟αραχώρηση του Σταθµού ε̟ί της οδού Νέδοντος 

Α) Σε ̟ερί̟τωση κατά την ο̟οία ο <<∆ήµος>> α̟οφασίσει την ̟αραχώρηση του σταθµού 
ε̟ί της οδού Νέδοντος µε ∆ηµόσια Προκήρυξη τότε, στην Προκήρυξη θα ̟εριλαµβάνεται η 
δυνατότητα για όλους τους υ̟οψηφίους της υ̟οβολής αντι̟ροσφοράς µε το σύστηµα της 
̟ροφορικής δηµο̟ρασίας 

Β).  Ο «∆ήµος» δεσµεύεται καθόσον χρονικό διάστηµα διατηρεί τη διαχείριση του 
σταθµού ε̟ί της οδού Νέδοντος, τα τιµολόγια ̟ου θα εκδίδει να µην είναι κατώτερα α̟ό αυτά 
̟ου ισχύουν κατά την ηµεροµηνία υ̟ογραφής της ̟αρούσας τρο̟ο̟οιητικής σύµβασης. 

 

3.  Πρόβλεψη για τη λειτουργία του υ̟όγειου σταθµού ε̟ί της οδού Αριστοµένους 

Η <<Ανάδοχος>> δεσµεύεται να µην ̟ροσφέρει ̟οσοστό ε̟ί των συνολικών θέσεων 
του σταθµού µεγαλύτερο του 80% σε θέσεις στάθµευσης µονίµων, δηλαδή θέσεις ̟ου 
ενοικιάζονται σε µηνιαία βάση, εκτός αν συµφωνηθεί γρα̟τώς α̟ό το <<∆ήµο>>. 
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4. Έγκριση α̟ό το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του <<∆ήµου>> 

              Η ̟αρούσα Τρο̟ο̟οιητική Σύµβαση εγκρίθηκε α̟ό το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του 
∆ήµου Καλαµάτας µε την υ̟' αριθµ. ……………..α̟όφασή του. 

              Η ̟αρούσα υ̟εγράφη σε (  ) όµοια αντίγραφα κάθε δε συµβαλλόµενο µέρος έλαβε  
α̟ό ..................................................... ( ). 

 

Τα συµβαλλόµενα µέρη 

              

Για το 

«∆ΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ» 

Για την      

 <<ΕΛΛΑΚΤΩΡ Α.Ε.>> 

Για την 

«Π& Π ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΣΤΑΘΜΩΝ  
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ» 

 

 

II.  Εξουσιοδοτεί το ∆ήµαρχο Καλαµάτας  κ. Παναγιώτη Νίκα για την υπογραφή της 
παραπάνω σύµβασης και για τις παραπέρα νόµιµες ενέργειες.     

 
 

Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασµα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί : 

ΤΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΤΑ ΜΕΛΗ  

Καρατζέας Ν. Παναγιώτης 1. Αθανασόπουλος Κων/νος 

 2. Γουρδέας Ανδρέας  

 3. Ηλιόπουλος Αθανάσιος 

 4. Ηλιόπουλος Παναγιώτης 

 5. Καµβυσίδης Ιωάννης 

 6. Κλείδωνας Θεοφάνης  

 7. Κοσµόπουλος Βασίλειος  

 8. Κουδούνης Αργύριος 

 9. Κουρκουτάς Γεώργιος 

 10. Λαγανάκος Γεώργιος 

 11. Μιχαλόπουλος Σωτήριος  

 12. Μπασακίδης Νικόλαος  

 13. Μπούχαλης ∆ηµήτριος 
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 14. Νταγιόπουλος Γεώργιος   

 15. Οικονοµάκου Μαρία  

 16. Παπαµικρούλης Παναγιώτης  

 17. Πολίτης ∆ηµήτριος 

 18. Σπίνος Γεώργιος  

 19. Τσερώνης Κων/νος  
 

Ακριβές Απόσπασµα 
Καλαµάτα,  31  ∆εκεµβρίου 2010 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  
ΤΟΥ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ν. ΚΑΡΑΤΖΕΑΣ 

 

 

 


